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Канфлікт Беларусі і Расіі 
з-за ўмоваў пастаўкі нафты 
цягнецца ўжо некалькі тыдняў. 
Традыцыйныя навагоднія 
спрэчкі на тэму энергарэсурсаў, 
з лёгкай падачы журналістаў, 
ахрысцілі «войнамі». Аднак 
сёлетняя сітуацыя выглядае 
хутчэй на картачную гульню 
з выцягваннем козыраў, 
павышэннем ставак і блефам. 

Першая частка партыі скон
чылася ўнічыю. Мінск заявіў, 
што чакае захавання палёгкавага 
рэжыму на пастаўкі расійскай 
нафты ў Беларусь (у снежні 
мыта на нафту для Беларусі 
складала 96,48 долара за тону, а 
для астатніх краін — 271 долар). 
Аднак партнёр з такім раскла
дам не пагадзіўся — Расія на 
знак добрай волі была гатовая 
пастаўляць бязмытна толькі 6,3 
мільёна тон вуглевадародаў для 
ўнутраных патрэбаў. Натураль
на, Беларусь з гэтымі ўмовамі не 
пагадзілася, матываваўшы сваю 
адмову тым, што гэтай нафты 
не хопіць для працы мясцовых 
нафтаперапрацоўчых заводаў у 
поўным аб’ёме. 

Аднак што Расіі да суседскіх 
праблем, калі, па падліках экс
пертаў, на льготных пастаўках 
нафты яна губляе штогод каля 
1,6 мільярда долараў. Таксама 
расійскі бок робіць акцэнт на тое, 
што бязмытавыя пастаўкі нафты 
дыскрымінуюць іх вытворцаў, 
якія вымушаныя канкураваць 
з беларускімі на адных і тых 
жа рынках. Часы датацыйных 
адносін пакрысе сыходзяць у 
мінулае. 

Беларускае кіраўніцтва па
чало даставаць казырныя кар
ты. Спачатку прыгразіла выха

дам з Мытнага саюза Беларусі, 
Расіі і Казахстана, які для РФ 
з’яўляецца найперш інструмен
там геапалітычнага ўплыву. 
Аднак у гэтым кроку ўсё ж больш 
блефу, чым праўды. Бо з пункту 
гледзішча эканамічнай мэтаз
годнасці Беларусь зацікаўлена ў 
гэтым саюзе, які пашырыць для 
вытворцаў сельскагаспадарчай 

прадукцыі і машынабудавання 
расійскія рынкі. 

Апанент на гэта не павёўся, і 4 
студзеня канцэрн «Белэнерга» па
пярэдзіў пра магчымае спыненне 
паставак расійскай электраэнер
гіі ў Калінінградскую вобласць 
зза няўзгодненых умоў транзіту. 
Праз тыдзень беларускі бок уво
гуле запатрабаваў павялічыць 

тарыф за транзіт электраэнергіі 
ў Калінінград у 5,5 разы. Размова 
вядзецца пра транзіт электра
энергіі з асноўнай часткі Расіі ў 
Калінінградскую вобласць, а так
сама ў краіны Балтыі. Пытанне 
тым больш актуальнае для РФ, бо 
31 снежня зачынілася Ігналінская 
АЭС — адзін з буйнейшых вы
творцаў электраэнергіі ў рэгіёне. 
Калінінградская вобласць ат
рымлівае са Смаленскай атамнай 
станцыі транзітам праз Беларусь 
больш за 30 працэнтаў спажывае
май электраэнергіі. 

Папярэднія перамовы па гэта
му пытанню не прывялі да пра
яснення сітуацыі, аднак, паводле 
паведамленняў прэсавай службы 
кампаніі «Інтэр РАО ЕЭС», «бакі 
абмеркавалі сцэнарныя варыян
ты фармавання коштаў, выверылі 
прымяненне падобных метадала
гічных падыходаў пры разліках 
велічыні транзітных страт магут
насці ў сетках аб’яднанай энер
гасістэмы Беларусі пры розных 
варыянтах ператокаў электра
энергіі». Чарговы раунд перамоў, 
перадае БелаПАН, прызначаны 
на 22 студзеня. У прэсслужбе 
«Інтэр РАО ЕЭС» гавораць пра 
працэс збліжэння пазіцыі бакоў. 
І хаця энергетычную і нафтавую 
спрэчкі афіцыйныя бакі паміж 
сабою не звязваюць, прычынна
следчая сувязь праглядаецца без 
старонняй дапамогі. 

Аляксандр Лукашэнка не аб
межаваўся казырнымі картамі ў 
выглядзе транзітнай інфраструк
туры і паспрабаваў праз эпіста
лярны жанр дайсці да сумлення 
кіраўніцтва РФ. У лісце Дзмітрыю 
Мядзведзеву кіраўнік Беларусі 
нагадваў пра папярэднія дамовы, 
што цягам двухтрох першых 
месяцаў гэтага года нафта будзе 
паступаць у Беларусь бязмытна, і 
за гэты час бакі ўзгодняць новыя 
ўмовы. Аднак, маўляў, потым 
расійскі бок скасаваў гэтыя да
моўленасці і выставіў умовы, 
непрымальныя для Беларусі. Што 
канкрэтна на гэта адказаў Мяд
зведзеў, на момант падрыхтоўкі 
матэрыялу было невядома, аднак 
можна здагадвацца, што бязмы
тавай нафты не паабяцаў. 

Тым часам з’явілася інфарма
цыя, што на Мазырскім нафта
перапрацоўчым заводзе і «На

фтане» сутачная перапрацоўка 
нафты знізілася на 40 працэнтаў: 
з 30–31 тысяч тон у снежні да 19 
тысяч тон на 18 студзеня. Загруз
ка прадпрыемстваў блізкая да 
мінімальнай зза таго, што новыя 
кантракты на імпарт нафты не 
заключаюцца. У снежні мінулага 
года беларускія НПЗ папярэдне 
аплацілі пастаўку 1,126 мільёна 
тон нафты на ўмовах мінулага 
года (з улікам паніжаючага каэфі
цыенту на мыта — 35,6 працэнта 
ад стандартнага). А з 2 студзеня 
расійская нафта і нафтапрадукты 
пастаўляюцца ў Беларусь з ук
лючэннем у кошт стандартнага 
экспартнага мыта. 

З нарастаннем градуса на
фтавага канфлікту эксперты 
прагназавалі хуткі рост коштаў 
на бензін. І не памыліліся. З пер
шага студзеня ў Беларусі былі 
падвышаныя стаўкі акцызаў на 
бензін і паліва на 9 працэнтаў, 
што само па сабе з’яўляецца фак
тарам да павелічэння цэн, сюды 
ж дадалася нафтавая праблема. 

Зразумела, што гэта прасцей
шы спосаб кампенсаваць свае 
страты на знешніх рынках за 
кошт беларускага спажыўца. 
За правальную эканамічную 
палітыку, як заўсёды, расплач
ваецца насельніцтва.

Задача гульца ў покер — вый
граць стаўкі, сабраўшы як мага 
больш высокую камбінацыю 
карт. Па тым, як няспешна раз
гортваюцца падзеі вакол паставак 
нафты, можна сказаць, што расій
скі бок сваю камбінацыю пакуль 
не сабраў. Палітолагі гавораць 
пра чаканне вынікаў прэзідэнц
кіх выбараў, якія паўплываюць 
на далейшую знешнюю палітыку 
ўсходняй суседкі і вызначэнне 
блізкасці беларускарасійскага 
сяброўства. 

У Беларусі ж засталося не так 
многа аргументаў. Мацнейшым 
і, відаць, апошнім з іх з’яўляецца 
газавая труба, аднак пры такім 
раскладзе канфлікт насамрэч 
можа перайсці ў катэгорыяю 
энергетычнай вайны, якая за
кране інтарэсы больш чым двух 
бакоў. Паколькі ніводзін з іх 
на дадзены момант у гэтым не 
зацікаўлены, праблема будзе 
вырашаная. Іншая справа, якім 
коштам. 
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2ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

6НАВІНЫ РЭГІЁНАЎ

ГЛЫБОКАЕ. «ГУЛЬНЯ Ў ГАРАДЫ»

17 студзеня ў кавярні «Лаліта» па-сяброўску сабралася каля 20 чалавек. 
За кубкам кавы яны абмяркоўвалі змест новай кнігі «Гульня ў гарады». 

Госці — аўтары кнігі Таццяна Вадалажская, Леанід Каліценя, Аксана Шэлест 
— прадставілі нетрадыцыйны метад даследавання і яго вынікі. Кніга памерам 
у 218 старонак стала своеасаблівым даведнікам па асобных гарадах Беларусі. 
Асаблівую цікавасць уяўляе раздзел, прысвечаны асэнсаванню працэсаў, якія 
адбываюцца ў малых гарадах, і спроба знайсці адметнасці кожнага з іх. Сярод 
матэрыялаў — раздзел і старонка фотаздымкаў, прысвечаных Глыбокаму. 
Часам першай згадкі мястэчка ўжо і на афіцыйным узроўні прызналі 1414 год. І 
хоць дакументаў на гэты конт не знойдзена, але маральна рыхтуюць гараджан 
да святкавання 600-годдзя горада. Аўтары падаравалі асобнік кнігі «Гульня ў 
гарады» раённай бібліятэцы, дзе кожны жадаючы можа з ёй пазнаёміцца.

МАСТЫ. ДЭПУТАТ ЗА ЭКАНОМІЮ 

Дэпутат райсавета Дзмітрый Кухлей прапанаваў прыняць на наступнай 
сесіі Праграму энергазберажэння ў раёне. У ёй надаецца ўвага скарачэн-

ню спажывання энергіі з боку насельніцтва за кошт аптымізацыі і ўдаскана-
лення выкарыстання існуючых энергасістэм у раёне, а таксама актывізацыі 
прапагандысцкай працы сярод грамадзян па энергазберажэнню. Кантроль 
за выкананнем праграмы павінна ажыццяўляць камісія па энергазберажэн-
ню, якую дэпутат прапанаваў стварыць у раённым Савеце дэпутатаў.

У выпадку прыняцця мерапрыемстваў, прапанаваных у праграме, 
спажыванне электраэнергіі грамадзянамі, як лічаць спецыялісты, павінна 
скараціцца на 5–7 працэнтаў. Адпаведна, зменшацца выдаткі грамадзян на 
аплату камунальных паслуг. 

АЗЁРЫ. ЗВЯРЫ АЗВЯРЭЛІ

Хатняя жыўнасць гэтага пасёлка стала пастаяннай ахвярай звычайных 
норак, гадоўляй якіх займаецца размешчанае тут прадпрыемства «Грод-

зенская зверагаспадарка». У рабочых нізкі заробак, кепскія ўмовы працы, 
таму яны і абыякава даглядаюць жывёлу. Норкі галадаюць і скарыстоўваюць 
усё магчымае, каб вырвацца на волю — збегчы за тэрыторыю гаспадаркі. 
І гэта ім часам удаецца. Некаторы час таму норкі пагрызлі хатнюю кошку 
Кірыла Семянчука. Праз некалькі дзён расправіліся з трыма курыцамі і 
двума гусямі сям’і Рачкоўскіх. 

БАРАНАВІЧЫ. ПРАЕКТ З ПРАЦЯГАМ

Сольны канцэрт хіп-хоп праекта «Эксклюзіў», які адбыўся ў мясцовым 
«Доме школьніка» яшчэ летам мінулага года, займеў свой лагічны 

працяг: на пачатку 2010-га быў выпушчаны канцэртны дыск. Зараз група 
«Эксклюзіў» рыхтуе турнэ па Беларусі. У планах — наведванне абласных 
цэнтраў рэспублікі.

БЯРОЗАЎКА. СУСТРЭЧА З ПІСЬМЕННІКАМ

Адбылася творчая сустрэча гараджан з вядомым беларускім пісьменні-
кам Уладзімірам Арловым, аўтарам шматлікіх твораў пра гісторыю Бела-

русі. Прыхільнікі таленту Арлова мелі магчымасць не толькі пазнаёміцца з 
яго апошнімі напрацоўкамі ды набыць кнігі, але пачулі з вуснаў пісьменніка 
яго меркаванні пра нашу гісторыю, старадаўнюю культуру, стан беларускай 
літаратуры сёння і шмат яшчэ пра што іншае. Сустрэча была цікавай і змяс-
тоўнай, пра што сведчаць шматлікія пытанні чытачоў да выступоўца. 

АСТРАВЕЦ. СУДЗЯЦЬ АКТЫВІСТА

18 студзеня ў раённым судзе было праведзена папярэдняе судовае 
слуханне, на якім у парадку рэгрэcу разглядаўся іск Беларускага 

бюро па транспартным страхаванні, прад’яўлены мясцоваму антыядзер-
наму актывісту Мікалаю Уласевічу пра пакрыццё шкоды, прычыненай у 
выніку ДТЗ, якое адбылося 11 верасня 2009 года. Нагадаем, тады з машынай 
Уласевіча сутыкнулася машына, якая належыць Астравецкаму раённаму 
аддзяленню КДБ. Як адзначае Уласевіч, позву ў суд ён атрымаў за два дні да 
слуханняў. Падчас пасяджэння былі заслуханыя пазіцыі бакоў і дазволены 
шэраг хадайніцтваў. Суд, у прыватнасці, задаволіў хадайніцтва Уласевіча 
пра далучэнне да матэрыялаў справы і разгляд у судзе падрыхтаваных ім 
пярэчанняў супраць іску. Наступнае слуханне прызначана на 29 студзеня. 
Уласевіч катэгарычна не прызнае сваю віну ў ДТЗ і прапануе, каб у якасці 
сведкі быў апытаны начальнік Астравецкага раённага аддзялення КДБ С. 
Шмурэй, ці, як ён лічыць, Астравецкае раённае аддзяленне КДБ можа быць 
прыцягнута да суда ў якасці трэцяй асобы.

4БЕЗГАСПАДАРЧАСЦЬ

4ПАДРАБЯЗНАСЦІ

4ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

«БЕРАСЦЕЙСКАЯ КРЭПАСЦЬ: 
ДЗВЕ АБАРОНЫ» 

ГРОШЫ НА ВЕЦЕР

ГАРАЖАНЕ СУПРАЦЬ РАЙВЫКАНКАМА 

ЗНОЎ ЗАТРЫМАЛІ

ДА ЖУРНАЛІСТА 
ПРЫЙШОЎ 
УЧАСТКОВЫ 

Бялыніцкі райвыканкам 
вінаваціць выдаўца 
незалежнай грамадска-
палітычнай газеты «Паходня» 
і пазаштатнага аўтара «Новага 
часу» Барыса Вырвіча ў 
распаўсюдзе непраўдзівай 
інфармацыі пра эканамічную 
сітуацыю ў раёне. 

Раніцай 19 студзеня да жур
наліста наведаўся ўчастковы 
інспектар міліцыі і ўзяў у яго 
пісьмовае тлумачэнне. 

«Прыйшоў старэйшы лей
тэнант Аляксандр Русецкі. Ён 
паведаміў, што ў раённы аддзел 
міліцыі прыйшла скарга з райвы
канкаму наконт лістападаўскага 
артыкула ў «Паходні» «У раёне 
праблемы з выплатай заработнай 
платы», — патлумачыў Барыс. 
— Паводле скаргі, інфармацыя ў 
артыкуле не адпавядае рэчаіснас
ці, бо заробкі выплачваюцца сво
ечасова. Міліцыянт высвятляў, 
адкуль я браў факты для сваёй 
публікацыі. Я адказаў, што збіраў 
іх па ўсім раёне. Назваў канкрэт
ныя сельгаспрадпрыемствы і 
арганізацыі, дзе з заробкамі былі 
праблемы. Атрымаўшы адказы 
на свае пытанні, ён сышоў». 

Журналіст лічыць, што рай
выканкаму далі загад ідэолагі з 
аблвыканкаму, каб ліквідаваць 
незалежнае выданне, бо яго пуб
лікацыі атрымліваюць шырокі 
водгук як раёне, так і паза яго
нымі межамі. 

Газета «Паходня» выдаецца з 
1993 года. Распаўсюджваецца па 
Бялыніцкім раёне. Яе наклад 299 
асобнікаў. Распаўсюдам акрамя 
журналістаў займаюцца і мясцо
выя прадпрымальнікі.

Падчас распаўсюджвання 
газеты «Новы час» 18 студзеня 
ў 6.45 на Віцебскім праспекце 
Магілёва, поруч з заводам імя 
Кірава, быў затрыманы Міхась 
Шараметаў. 

Затрыманне праводзіў старшы 
сяржант ваенізаванай аховы Кас
трычніцкага раёна горада Кірыл 

Ягораў. Ён даставіў Шараметава ў 
Кастрычніцкі РАУС, дзе з Міхася 
ўзялі тлумачэнні і праз 40 хвілін 
адпусцілі. Гэта ўжо не першы 
выпадак яго затрымання супра
цоўнікамі аховы. 

Міхась Міхайлавіч мае намер 
звярнуцца са скаргай ва Упраў
ленне ўнутраных спраў і праку
ратуру вобласці за незаконнае 
затрыманне. 

Барыс ВЫРВІЧ

Здаецца, у маім родным 
Бялыніцкім раёне чыноўнікі 
папросту не ведаюць, куды 
б яшчэ патраціць грошы 
падаткаплацельшчыкаў. Пры 
тым, што больш за палову 
бюджэту раёна складаюць 
датацыі з дзяржбюджэту.

Два гады таму ў маёй роднай 
вёсцы Вялікая Машчаніца быў 
адчынены новы дзіцячы садок. 
ААТ «Новая Друць» выдзеліла 
памяшканне — звычайны жылы 
дом на дзве кватэры. Бялыніцкі 
РАНА затраціў амаль 80 мільёнаў 
рублёў на яго прыстасаванне да 
дзіцячых патрэб, і 3 студзеня 2008 
года садок упершыню сустрэў 
дзяцей. Гэтыя дзеткі раней былі 
вымушаны ездзіць у садок № 5 
у Бялынічы, бо ў Машчаніцы 
дзіцячы садок быў зачынены для 
капітальнага рамонту яшчэ ў 2000 
годзе, пасля яго пакрысе пачалі 
расцягваць мясцовыя жыхары, і 

ўрэшце, па беларускай звычцы 
апошніх часоў, закапалі ў зямлю, 
каб не мазоліў вочы вялікаму 
начальству.

Пасля адкрыцця новага садка 
пра гэту шчаслівую для Машчані
цы падзею паведамілі шматлікія 
дзяржаўныя газеты, прыязджала 
нават дзяржаўнае тэлебачанне. І 
толькі газета «Паходня» адразу 
ж задала шэраг пытанняў чы
ноўнікам з Бялыніцкага РАНА. 
Напрыклад, навошта было прыс
тасоўваць новае памяшканне і 
выкідваць процьму грошай, калі 
Машчаніцкая школа напалову 
пустая? Раней у школе вучылася 
больш за пяцьсот вучняў, зараз 
— крыху больш за восемдзесят. 
Тым больш, што побач са школай 
быў выдатны будынак інтэрната, 
які патрабаваў толькі невялікага 
рамонту, але яго чамусьці разбу
рылі, спалілі і закапалі ў зямлю. 
І яшчэ на які час хопіць месцаў 
для дзетак у новым садку на 14 
дзяцей, калі ў аграгарадку Маш
чаніца пастаянна павялічваецца 
колькасць маладых сямей з ма
ленькімі дзецьмі? Адказу, зразу
мела, ніхто не атрымаў.

І вось ужо тры месяцы дзевяць 
дзетак з аграгарадка Машчаніца 
зноў возяць па холаду і слоце ў 
дзіцячы садок № 2 у Бялынічы. 
Кожны дзень аўтобус РАНА 
спальвае бензін, плаціць кіроўцу 
і суправаджаючай выхавальні
цы. Таму што ў Машчаніцкім 
дзіцячым садку няма месцаў.

Не адстаюць ад кіраўнікоў 
РАНА і нашы медыкі. Тры месяцы 
таму ў Машчаніцы пераехаў у но
вае памяшканне ФАП, для яго быў 
пабудаваны адмысловы будынак. 
Здаецца, гэтаму можна толькі 
радавацца. Але не зусім зразу
мела, навошта было выкідваць у 
мінулым годзе некалькі дзесяткаў 
мільёнаў рублёў грошай на рамонт 
амбулаторыі ў Машчаніцы, калі 
планаваўся гэты пераезд? Няўжо ў 
бялыніцкіх медыкаў вельмі шмат 
лішніх грошай? Зараз будынак 
стаіць зачынены, і не здзіўлюся, 
калі яго вельмі хутка пачнуць 
расцягваць, як амаль цалкам 
расцягнулі былыя памяшканні 
Машчаніцкай бальніцы. 

Быццам бы плануецца, што ў 
далейшым памяшканне будзе вы
карыстоўваць ААТ «Новая Дру
ць», якое размесціць там цэх па 
перапрацоўцы мяса. Але для таго, 
каб запусціць гэты цэх, патрэбна 
яшчэ пабудаваць ачышчальныя 
збудаванні.

Алесь ЗАРЭМБЮК

Чальцы жыллёвабудаўнічага 
кааператыва «Гаспадар–2007» 
адмовіліся прыняць у эксплуа
тацыю новы 60кватэрны дом у 
ДРУП «УКБ Мастоўскага райвы
канкама». 

Супрацоўнікі дзяржаўнага 
раённага унітарнага прадпры
емства «УКБ Мастоўскага рай
выканкама» ўсталявалі падчас 
будаўніцтва ацяпляльныя катлы 
беларускай вытворчасці, замест 
нямецкіх аналагаў, якія былі 
пазначаны ў праектнасметнай 
дакументацыі. Гэта акалічнасць і 

прывяла да канфлікту паміж гра
мадзянамі і мясцовай уладай.

Дом будавалі рабочыя Мастоўс
кага МПМК–155, а заказчыкам 
было ДРУП «Упраўленне капіталь
нага будаўніцтва Мастоўскага 
райвыканкама», па віне якіх і былі 
ўсталяваны беларускія катлы за
мест нямецкіх. Калі абодва бакі не 
знойдуць кампрамісны варыянт 
вырашэння канфлікту, пытанне 
ўводу ў эксплуатацыю новага дома 
будзе вырашаць суд. Шматква
тэрны дом, згодна плана, павінен 
быць здадзены гаспадарам у студ
зені гэтага года, яго кошт складае 
прыкладна 8 мільярдаў рублёў.

4СМІ

4ПРЭМ’ЕРА

Прэм’ера 30-хвіліннага 
дакументальнага тэлефільма 
«Берасцейская крэпасць: 
дзве абароны» адбылася 
19 студзеня ў Гістарычнай 
майстэрні ў Мінску. Рэжысёр 
фільма — Галіна Самойлава, 
аўтар сцэнарыя — Уладзімір 
Самойлаў, навуковы 
кансультант — кандыдат 
гістарычных навук 
Ігар Кузняцоў.

Упершыню ў гісторыі беларус
кай кінадакументалістыкі зробле
на спроба адлюстраваць не толькі 
падзеі абароны крэпасці ў 1941 год
зе, але і ў верасні 1939 года — пасля 
пачатку першай сусветнай вайны 
і нападу Германіі на Польшчу. 
Паводле слоў Кузняцова, з 13 па 19 
верасня 1939 года цытадэль абара
нялі ад нацыстаў амаль 2 тысячы 

польскіх вайскоўцаў, а пасля пе
радачы крэпасці Чырвонай Арміі 
пачаўся другі этап яе абароны, 
якую вялі не больш за 300 польскіх 
салдат на чале з капітанам Вацла
вам Радзішэўскім. 

«Пасля заняцця цытадэлі чы
рвонаармейцамі польская турма ў 
форце «Брыгіткі» стала савецкай, і 
ў ёй дыслакаваўся 132гі асобны ба
тальён канвойных войск НКУС, які 
этапаваў палітзняволеных, у тым 
ліку палонных польскіх вайскоў
цаў, у лагеры ГУЛАГа», — сказаў 
Кузняцоў.  Для стварэння стужкі 
былі выкарыстаны даследаванні 
беларускіх і польскіх гісторыкаў. 

Паводле меркавання Кузня
цова, матэрыялы, сабраныя ў 
працэсе падрыхтоўкі фільма, 
дазваляюць стварыць стужкі, 
прысвечаныя гісторыі Брэсц
кай крэпасці, лёсу яе польскіх і 
савецкіх абаронцаў, у тым ліку 
ваеннапалонных.

Паводле БелаПАН
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ТАІСА ДАНІЛЕВІЧ 

Кіраўніца Мінскага абласнога 
ўпраўлення адукацыі Таіса 

Данілевіч на гэтым тыдні вылучы-
лася не дасягненнямі ў галіне 
асветы, а нестандартнымі для 
чыноўніка паводзінамі. Прынамсі ў 
цывілізаваным іх разуменні. Як па-
ведаміла газета «Народная воля», 
Данілевіч выклікала да сябе на-
стаўніцу гісторыі сярэдняй школы 
з вёскі Талька Пухавіцкага раёна 
Наталлю Ільініч і запатрабавала, 
каб тая выйшла з партыі БНФ або напісала звальненне з працы па ўласным 
жаданні. «Прэтэнзій да маёй працоўнай дзейнасці ў кабінеце Данілевіч я не 
пачула, — расказвае Наталля Ільініч. — Але што там адбывалася! Я такога ў 
сваім жыцці не бачыла: каб так крычалі на людзей! Нават не магу падабраць 
слоў, каб гэта перадаць».

Агулам прэтэнзіі да сяброўства ў апазіцыйных партыях былі прад’яўленыя 
шасці настаўнікам Мінскай вобласці. Таіса Данілевіч кожнага з гэтых педа-
гогаў выклікала да сябе на размову, у якой патрабавала напісаць заяву аб 
выхадзе з партыі, у адваротным выпадку пагражала звальненнем.

АНТОН КУШНІР

Беларускі спартовец Антон 
Кушнір узляцеў на п’едэстал 

гонару па выніках чацвёртага 
этапу Кубка свету па фрыстайле 
ў амерыканскім Дзір Велі. Антон 
выконвае патройнае сальта з 
чатырма піруэтамі, але ў яго ар-
сенале ёсць і патройнае сальта з 
пяццю піруэтамі. Трэнер спартоў-
ца Уладзімір Дашчынскі з гонарам 
адзначае, што Кушнір цяпер зна-
ходзіцца «не проста ў добрай, а 
ў выдатнай форме». «Выйграваць 
этапы Кубка свету ў Амерыцы і 
Кітаі вельмі складана. Судзейства 
там не на нашу карысць, мякка 
кажучы. Дай Бог, каб Антон захаваў 
сваю выдатную форму і не згарэў да Алімпіяды», — гаворыць Дашчынскі. У 
жаночых спаборніцтвах беларуска Асоль Слівец заняла 15-ю пазіцыю. А пе-
рамогу атрымала аўстралійка Ліндзі Ласіла. Пяты этап Кубка свету ў лыжных 
акрабатаў адбудзецца 22 студзеня ў амерыканскім Лейк-Плесідзе. 

У снежні мінулага года «НЧ» абіраў Антона Кушніра фігурай тыдня пасля 
таго, як ён перамог у агульным заліку мужчынскіх спаборніцтваў пасля двух 
этапаў Кубка свету па фрыстайле ў лыжнай акрабатыцы ў кітайскім Чанчуне. 
Антон Кушнір — прадстаўнік вельмі моцнай беларускай школы фрыстай-
лу. У Кубку Свету ён выступае з сезону 2001–2002 года і спецыялізуецца ў 
паветранай акрабатыцы. Спартовыя аналітыкі лічаць, што ў гэтым сезоне 
Кушнір мае ўсе шанцы атрымаць не толькі Крыштальны глобус у лыжнай 
акрабатыцы, але і Вялікі крыштальны глобус, які ўручаецца лепшаму з 
фрыстайлістаў.

УЛАДЗІМІР ЦЭСЛЕР

У мінскай галерэі сучаснага 
мастацтва «Ў» праходзіць вы-

става работ вядомага беларускага 
мастака і дызайнера Уладзіміра 
Цэслера «Вектарная прастора». У 
экспазіцыі дэманструецца серыя 
з 12 абстрактных оп-арт-аб’ектаў 
— манументальных, памерам 215 
х 210 см, чорна-белых постэраў. 
Мінулай вясной з карцінай мас-
така здарыўся невялікі скандал: 
з-за выкрывальнага артыкула ў 
«Советской Белоруссии» пад на-
звай «Скандальныя і вітальныя» з 
выставы «Графема» ў дзяржаўным 
літаратурным музеі імя Янкі Ку-
палы была знятая праца Цэслера 
«Generation П», а таксама карціны 
Міхаіла Гуліна і Руслана Вашкевіча. 
Выстава «Вектарная прастора» 
пакуль прыцягвае ўвагу толькі гледачоў, а не кантралюючых органаў. 

Як перадае БелаПАН, куратар выставы Таццяна Бембель называе се-
рыю «чорна-белай сюітай», натхнёнай рытмамі тэхнагеннай цывілізацыі. 
Па словах самога мастака, разглядванне серыі, створанай пры дапамозе 
сучасных кампутарных тэхналогій, выклікае адчуванне прысутнасці гуку: 
«Гэта творы, якія могуць упрыгожыць сучасныя інтэр’еры, з’яўляюцца 
спробай апець сучасны свет, які пастаянна паўтараецца». Прыхільні-
каў свайго мастацтва Уладзімір Цэслер бачыць сярод інтэлігентных і 
адукаваных людзей, надзеленых музычнасцю і гумарам. Выстава будзе 
працаваць да 6 лютага.

Уладзімір Цэслер уваходзіць у лік самых вядомых беларускіх мастакоў і 
дызайнераў. Яго сумесныя працы з Сяргеем Войчанкам захоўваюцца ў музе-
ях плаката Латвіі, Швейцарыі, Нямеччыны, Японіі, Фінляндыі, ЗША, Францыі, 
а таксама ўключаныя ў калекцыю 500 лепшых плакатаў стагоддзя.

6ФІГУРЫ ТЫДНЯ

Сяргей САЛАЎЁЎ

Нарэшце адбылося тое, 
чаго ўсе з нецярпеннем 
чакалі і пра што так шмат 
казалі. Выбары ў мясцовыя 
саветы дэпутатаў Рэспублікі 
Беларусь прызначаны на 
25 красавіка 2010 года. 
Адпаведны ўказ падпісаў 
18 студзеня прэзідэнт 
Аляксандр Лукашэнка.

Можна спадзявацца на тое, што 
гэта кампанія будзе не такая млявая 
і абыякавая, як папярэдняя. Таму 
што гэта будзе першая ў Беларусі 
выбарчая кампанія, якая пройдзе 
згодна з новым выбарчым закана-
даўствам.

Новы закон аб выбарах змяніў, у 
прыватнасці, парадак фарміраван-
ня выбарчых камісій. Замацавана 
ўключэнне ў іх склад адной траціны 
прадстаўнікоў палітычных партый і 
грамадскіх аб’яднанняў. Выканкамы 
не маюць права ўключаць сваіх 
прадстаўнікоў у выбарчыя камісіі, 
а чыноўнікі могуць займаць не 
больш за адну траціну іх складу. 
Спрашчаецца парадак вылучэння 
кандыдатаў, у тым ліку ад палітыч-
ных партый. Так, палітычная партыя 
можа вылучаць кандыдата па любой 
выбарчай акрузе, незалежна ад іс-
навання на яе тэрыторыі партыйных 
структур.

З заканадаўства вык лючана 
норма, якая прадпісвае завярэнне 
подпісаў, сабраных сябрамі ініцы-
ятыўных груп, у выканкаме. Таксама 
спрашчаецца парадак правядзення 
перадвыбарных сустрэч з выбарш-
чыкамі ў выглядзе масавых сходаў, 
пікетаў. Кандыдаты маюць права 
праводзіць масавыя мерапрыемст-
вы па перадвыбарнай агітацыі ў па-
ведамляльным парадку ў спецыяль-
на адведзеных для гэтага месцах, а 
таксама магчымасць ажыццяўляць 
сумесную агітацыю.

То бок, у апазіцыі зараз ёсць 
больш магчымасцяў, каб «разгар-
нуцца», што б яна ні казала пра 
«касметычнасць» гэтых правак у Вы-
барчы кодэкс. Але ёсць магчымасць 
і — наадварот — «згарнуцца». Зараз 
любая партыя сваім з’ездам можа 
вылучыць кандыдатаў у дэпутаты 
на ўсе акругі. Вельмі салодкі пернік! 
Але, між іншым, прапускаючы такі 
момант, як збор подпісаў, можна не 
толькі выйграць (час, напрыклад), 
але і прайграць. Бо збор подпісаў 
— гэта не толькі тэхнічны момант, 
гэта яшчэ і праца з людзьмі, і павы-
шэнне папулярнасці кандыдата, і 
прапаганда сваіх ідэяў.

Дарэчы, спадзяецца на выйгрыш 
і старшыня Цэнтральнай камісіі па 
выбарах і правядзенні рэспубліканс-
кіх рэферэндумаў Лідзія Ярмошына. 
Напярэдадні прызначэння выбараў 
яна заявіла, што мясцовыя выбары 
ў многім вызначаць стратэгію ўзае-
маадносінаў АБСЕ і Беларусі падчас 
прэзідэнцкіх выбараў 2011 года.

І, пэўна, нездарма пасля прызна-
чэння выбараў члены Грамадс-
ка-кансультацыйнага савета пры 

Адміністрацыі прэзідэнта Беларусі 
запрошаны 22 студзеня ў гатэль 
«Мінск» для кансультацый на прад-
мет магчымасці і парадку будучай 
працы ГКС. Нагадаем, што ў склад 
савета ўваходзяць прадстаўнікі 
шэрагу грамадскіх аб’яднанняў і 
палітычных партый — усяго прыб-
лізна 30 чалавек. Узначальвае ГКС 
кіраўнік Адміністрацыі прэзідэнта 
Уладзімір Макей.

Але ў мінулым годзе Макей па-
крыўдзіўся і 12 лістапада аб’явіў аб 
прыпыненні працы ГКС у сувязі з «на-
падкамі на савет». У заяве кіраўніка 
ГКС адзначалася, што савет «ствараў-
ся не пад палітычную кан’юнктуру, а 
для рэальнай працы», як «механізм 
рэальнага дыялогу людзей, якія 
прытрымліваюцца розных пунктаў 
гледжання». «Аднак спакойнае і 
канструктыўнае развіццё падзей 
было не даспадобы некаторым 
апазіцыйным дзеячам. Нападкі на 
ГКС ажыццяўляліся і раней, але 
напярэдадні чарговага пасяджэння 
па выбарчым заканадаўстве прынялі 
асабліва бесцырымонны характар», 
— гаварылася ў заяве.

Ці звязаныя гэтыя дзве падзеі 
паміж сабою? Пэўна, так. Бо зараз, 
на фоне энергетычных спрэчак з 
Расіяй, Беларусі надзвычай важная 
падтрымка Захаду. А Захад пакуль 
што трымае нейтралітэт. А падтрым-
ка нам вельмі патрэбная!

«Белнафтахім» падрыхтаваў 
праект загаду, які прадугледжвае 
павышэнне ўнутраных коштаў на 
нафтапрадукты з 21 студзеня. Пад-
вышэнне ў сярэднім можа скласці 
10 %. І хоць ініцыятыва канцэрну 
не падтрымана шэрагам дзяржаў-
ных ведамстваў, «Белнафтахім» 
аргументуе неабходнасць такога 
кроку стратнасцю ад рэалізацыі на-
фтапрадуктаў на ўнутраным рынку 
і пагаршэннем умоваў іх экспарту. 
Апроч таго, ад 1 студзеня на 9 % 
павялічаныя стаўкі акцызаў на на-
фтапрадукты.

Паказальна, што павышэнне ўнут-
раных коштаў, уключна з рознічнымі 
цэнамі на паліва, цалкам знаходзіцца 
ў кампетэнцыі «Белнафтахіму». Кан-
цэрн нават не абавязаны ўзгадняць 
непапулярныя крокі з Міністэрствам 

эканомікі, якое ёсць афіцыйным 
органам цэнаўтварэння.

Апошнім разам кошты на нафта-
прадукты падвышаліся на 10 % у 
верасні 2009 года. Тады аргументам 
быў «рост закупачных коштаў на 
нафту».

Але, нягледзячы на ўсе праблемы, 
мы працягваем і весяліцца. 19 сту-
дзеня стала вядома, што 7 сакавіка ў 
Мінску на галоўнай пляцоўцы спар-
тыўнага комплексу «Мінск-Арэна», які 
ўмяшчае 15 тысяч гледачоў, пройдзе 
канцэрт вядомага нямецкага гурту 
«Rammstein». Арганізатарам канцэрта 
выступае сталічны Палац Рэспублікі. 
Плануецца, што білеты паступяць у 
продаж 21 студзеня. Чакаецца, што 
іх кошт складзе ад 80 да 300 тысяч 
беларускіх рублёў. Пытанне, хто 
будзе выступаць «на разагрэве» ў 
«Rammstein», пакуль узгадняецца. 

Мінск уключаны ў спіс гарадоў 
сусветнага тура гурту ў рамках вы-
хаду новага альбома «Liebe ist fur 
alle da». У якасці «разагравальнага» 
калектыву на сайце згадваецца 
амерыканска-нарвежскі індастры-
ял-гурт «Combichrist», які выступіць 
разам з «Rammstein» і на іншых 
еўрапейскіх канцэртах тура.

І, па-ранейшаму, мы не адмаўля-
емся ад амбіцыйных планаў. Новы 
амбіцыйны план: перавярнуць 
сусвет. Пра гэта заявіў, як заўсёды, 
Аляксандр Лукашэнка ў размове са 
студэнтамі, якая адбылася 19 студ-
зеня ў рамках наведвання інтэрната 
№ 11 комплексу «Студэнцкая вёска», 
які нядаўна адкрыўся ў Мінску.

«Ад сваёй сумленнасці я пакутую 
ўжо 15 гадоў, — прыводзіць яго сло-
вы прэс-служба прэзідэнта. — Пры-
нята лічыць, што палітыкі звычайна 
думаюць адно, а гавораць іншае, і 
сумленнасць не самая зручная рыса 
для палітычнага дзеяча». Лукашэнка 
адзначыў, што імкнецца разбурыць 
гэты стэрэатып: «Я ў гэтым плане 
спрабую перавярнуць свет. Я лічу, 
што ў палітыцы лепш быць сум-
ленным, бо калі сёння ты гаворыш 
адно, а заўтра робіш другое, то цябе 
могуць абвінаваціць у хлусні».

Трэба больш аптымізму, шчы-
расці і сумленнасці — і ўсё атры-
маецца!

ЗНОЎ «ЛІБЕРАЛІЗАЦЫЯ 
ПАД ВЫБАРЫ»?
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Аляксандр ТАМКОВІЧ

Нядаўна з вялікім поспехам 
прайшла прэм’ера фільма 
«Выклік» (Dem ance) 
оскараноснага рэжысёра 
Эдварда Цвіка пра дзейнасць 
у Беларусі габрэйскага 
партызанскага атрада братоў 
Бельскіх. Пра гэты атрад, як 
і пра іншыя белыя плямы 
гісторыі, за некалькі год да 
выхаду фільма мне расказаў 
праваабаронца Алег Волчак. 
Не прафесійны гісторык, а 
вядомы юрыст. Повязь часоў, 
лічыць ён, непарыўная. І каб 
мінулае не страляла ў цябе 
з пісталета, яго трэба хаця б 
ведаць.

Апошні з матчынага роду
Гісторыя ўласнага жыцця 

Алега Волчака пачалася 2 жніў
ня 1967 года. Яго маці, Ядвіга 
Антонаўна Волчак, родам з вёскі 
Шчаснавічы, што пад Ляхаві
чамі. А бацька (айчым), Аляк
сандр Аляксандравіч Засулевіч 
— з вёскі Вялікая Ліпа Клецкага 
раёна Мінскай вобласці. Калі 
маці выйшла замуж і перайшла 
на прозвішча мужа, то выра
шыла пакінуць за Алегам сваё 
дзявочае прозвішча, бо ён быў 
апошнім з роду Волчакаў. Брат 
Алега — Дзмітрый, маладзей
шы за яго на шэсць гадоў, ужо 
— Засулевіч.

Тыповая сям’я будаўнікоў. 
Нялёгкая праца, просты быт і, 
здавалася, прадвызначаны шлях 
для дзяцей. Вучыўся Алег у 128й 
школе, у якой вучыўся і зніклы 
журналіст Зміцер Завадскі. Ды і 
жылі яны на адной вуліцы, «праз 
дом». Але даведаўся пра гэта Алег 
толькі праз шмат год, ужо калі 
стаў праваабаронцам.

128я была звычайнай, пра
летарскай, без ніякіх «ухілаў» 
школай, таму і не захавалася ў 
дзіцячай памяці чымсьці выбіт
ным. У адрозненні ад знакамітай 
сталічнай дзіцячай чыгункі, на 
якой ён кожнае лета, з пятага па 
восьмы клас, працаваў з вялікай 
ахвотай. Потым былі чыгунач
нае ПТВ № 34 і прафесія слесар
механік. 

У роднае ПТУ Алег фактычна 
і вярнуўся пасля тэрміновай 
вайсковай службы. Працаваў у 
мінскім метрапалітэне, а ў вучы
лішчы, па просьбе кіраўніцтва, 
арганізаваў клуб памяці воінаў
інтэрнацыяналістаў «Юны пат
рыёт». Пасутнасці, гэта і была ў 
жыцці Алега першая няўрадавая 
структура. 

Вайсковую службу Алег пра
ходзіў у Таджыкістане, у гарах 
Паміра (2200 метраў над узроўнем 
мора), на заставе Хараўскага па
межнага атрада Савецкай арміі. 
Лічыўся ён баявым, таму што 
побач была мяжа з Афганіста
нам, і стралялі там даволі часта. 
Выдатнікаў баявой і палітычнай 
падрыхтоўкі па адпаведнаму 
графіку накіроўвалі дапамагаць 
«брацкаму афганскаму народу».

Праз два месяцы службы па
добны «гонар» (у савецкія часы 
такія словы не бралі ў двукоссе) 
выпаў і Алегу Волчаку. Прабыў 
ён там менш за месяц. Падчас пер
шай жа буйной ваеннай аперацыі 
сярод «шураві» пачалася эпідэмія 
хваробы Боткіна («жаўтухі»).

Дэманстраваць начальству 
сваю хваробу сярод салдат лічы
лася «западло». Камандзіры 
выявілі хваробу ў Волчака толькі 
тады, калі той страціў прытом
насць. Рэйсам з параненымі і 
памерлымі яго эвакуіравалі ў 
ваенны шпіталь Душанбе.

Замест КДБ — гарсавет

Памежныя войскі тады былі 
падпарадкаваны КДБ, таму шмат 
мабілізаваных з памежных войс
каў імкнуліся трапіць менавіта ў 

кэдэбісцкія структуры. Хацелася 
далейшай рамантыкі. Але ў вядо
май усяму Мінску «школе КДБ» 
Волчака чакала расчараванне 
— бяруць толькі з вышэйшая аду
кацыяй. «Можна сказаць, пашан
цавала», — лічыць Алег зараз.

«Кэдэбэшнікі» параілі пайсці 
на юрфак БДУ. Маўляў, калі по
тым будзе жаданне — возьмем. 
Але такое жаданне ў Алега больш 
ніколі не ўзнікала. 

Яшчэ на чацвёртым курсе 
БДУ ён цвёрда вырашыў стаць 
следчым. Дзеля набыцця вопыту 
пачаў працаваць грамадскім 
памочнікам у пракуратуры Фрун
зенскага раёна Мінска. Праз 

паўтары гады, нягледзячы на 
адсутнасць дыплома, яму прапа
навалі заняць пасаду старшага 
следчага. І адразу ж далі пяць 
крымінальных спраў, з якіх адна 
— замоўленае забойства (а гэта 
пачынаючым давяраюць даволі 
рэдка).

За пяць гадоў працы следчы 
Алег Волчак паспяхова давёў 
да суда каля ста крымінальных 
спраў, у тым ліку пяць (адно з за
бойствам), здзейсненых супраць 
міліцыянтаў. Усе ведалі, што з 
«афганцам» пра штосьці дамовіц
ца немагчыма. За гэта і паважалі. 
Былы генеральны пракурор Алег 
Бажэлка нават назваў яго леп
шым следчым Беларусі.

Палітыка і грамадскае жыццё 
заўсёды цікавілі Волчака, таму 
цалкам зразумела, чаму ў 1995 
годзе ён вырашыў балатавацца ў 

Вярхоўны Савет 13га склікання. 
Аднак выбары практычна па ўсіх 
сталічных акругах, як вядома, не 
адбыліся. Восенню наступнага 
года ён абраўся ў Мінскі гарадскі 
савет. Цікава, што ішоў ён па ад
ной акрузе з Генадзем Карпенкам, 
які тады трапіў у парламент. 

На першым жа пасяджэнні 
новага складу гарсавета Алег 
Волчак прапанаваў сваю канды
датуру на пасаду старшыні, але 
наменклатура вырашыла інакш. 
І не памылілася ў сваёй асцярож
насці. Праз паўтары гады дэпутат 
Волчак ініцыяваў слуханні суп
раць міліцыянтаў, якія збівалі 
ўдзельнікаў мітынгаў апазіцыі. А 
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АЛЕГ ВОЛЧАК
ў 1999 годзе ўвайшоў па прапанове 
Віктара Ганчара ў склад альтэр
натыўнага Цэнтрвыбаркаму.

10 верасня 1998 года беларускае 
міністэрства юстыцыі зарэгістра
вала грамадскую арганізацыю, 
створаную па ініцыятыве Алега 
Волчака, «Прававая дапамога 
насельніцтву». Пасля знікнення 
Юрыя Захаранкі па даручэнні 
Каардынацыйнай рады дэмак
ратычных сілаў Алег Волчак 
узначаліў грамадскую камісію па 
даследаванні абставін і прычын 
гэтага здарэння. Яе выснова па га
рачых слядах была несуцяшаль
най: наўрад ці генерал Захаранка 
жывы. 

Першыя крокі

16 верасня 1999 года невядо
мыя гвалтоўна скралі Ганчара з 
Красоўскім. Стала цалкам зразу
мела, што ва ўлады з’явілася сваё 
тлумачэнне маралі.

Ля сумнавядомай лазні на 
Фабрычнай, дзе адбылося зла
чынства, Алег Волчак быў рані
цай наступнага дня, 17 верасня. 
Першым зняў на асабістую відэ
акамеру разбітае шкло, кроў на 
асфальце і чырвоную фарбу на 
дрэве ад той машыны, якая бла
кавала джып Красоўскага. У гра
мадскай свядомасці фарміруецца 
версія пра беларускі варыянт ар
генцінскіх «эскадронаў смерці». 
Толькі дзякуючы галоснасці па 
справах зніклых, у чым вялікая 
заслуга і арганізацыі Алега Вол
чака «Прававая дапамога насель
ніцтву», далейшыя «знікненні» 
ўдалося спыніць. 

Але праваабаронцы займаліся 
не толькі палітычнымі справа
мі. Літаральна на другі дзень 
пасля трагедыі на Нямізе бацькі 
загінуўшых знайшлі Алега Вол
чака і прапанавалі абараняць іх 
правы ў судзе. Было гэта 31 мая 
1999 года. 

Падзеі вакол жудаснай тра
гедыі яскрава паказалі, якім 
чынам у беларускай рэчаіснасці 
фарміруюцца адносіны паміж 
асобай і дзяржавай. І гэтак жа 
наглядна прадэманстравалі, 
што трэці сектар не можа быць 
падкантрольным уладзе, інакш 
гэта ўжо будуць не грамадскія 
незалежныя арганізацыі, не NGO, 
а нешта іншае.

Нагадаем, што, каментуючы 
падзеі на Нямізе, улады абвіна
вацілі ва ўсім дождж і п’яную 
моладзь, што «сама там папада
ла». Гэтыя словы абурылі бацькоў 
загінулых і вымусілі шукаць 
дапамогу. Юрысты «Прававой 
дапамогі насельніцтву» дасле
давалі ўсе абставіны, апыталі 
дзесяткі людзей і прыйшлі да 
высновы, што галоўная прычына 
трагедыі — непрафесіяналізм 
міліцыянтаў: зрабілі няправіль
ную расстаноўку сілаў, парушылі 
меры бяспекі.

Ход следства, якое працягва
лася два гады, удалося перала
маць, міліцыянтаў і чыноўнікаў 
Мінгарвыканкаму афіцыйна 
прызналі вінаватымі. Калі б 
працаваў прынцып «рука руку 
мые», вынікі следства маглі быць 
дыяметральна супрацьлеглымі.

За статысткай — лёсы

Больш за 80 працэнтаў дзей
насці «Прававой дапамогі насель
ніцтву» датычылася сацыяльнай 
сферы. Праваабаронцы займаліся 
сямейнымі, бытавымі прабле
мамі, пытаннямі наследавання 
спадчыны, дапамагалі ў розных 
канфліктах. Праіснавала аргані

зацыя пяць год без аднаго дня. 9 
верасня 2003 года вуснамі суддзі 
Жупікавай на афіцыйнай рэгіст
рацыі канчаткова быў пастаўле
ны крыж.

За гэты час праз арганізацыю 
прайшлі 8 тысяч грамадзян Бела
русі. Больш за 60 юрыстаў набылі 
тут сваю кваліфікацыю і працу
юць сёння ў розных (у тым ліку 
і дзяржаўных) структурах. Прад
стаўнікі «Прававой дапамогі на
сельніцтву» прынялі ўдзел амаль 
у 2 тысячах судовых працэсаў і 
шмат якія дапамаглі выйграць. 
Адваёўвалі кватэры, аднаўлялі 
на рабоце, вярталі льготы, кам
пенсацыі, распачыналі супраць 
чыноўнікаў адміністрацыйныя 
справы і г.д.

Парадокс, але падпольна пра
цаваць праваабаронцам стала 
значна лягчэй. Канешне, пакуль 
існуе знакаміты артыкул 1931, 
пагроза патэнцыйнага судовага 
пераследу будзе існаваць паста
янна, але з прафесійнымі юрыс
тамі ніхто жартаваць пакуль не 
жадае. Перш за ўсё таму, што 
апошнія вельмі добра ведаюць: 
ніякіх законаў яны не паруша
юць. А працуюць не ад імя неіс
нуючай арганізацыі, а згодна са 
сваімі юрыдычнымі дыпломамі. 
І абсалютна безаплатна, то бок 
без якойнебудзь матэрыяльнай 
карысці. Па закону, у такіх вы
падках ніякай ліцэнзіі не трэба. 

А палёгка заключаецца ў адсут
насці пастаянных папярэджанняў 
міністэрства юстыцыі і прэтэнзій 
ад шматлікіх праверак, накшталт 
пажарнікаў альбо падаткавікоў. 
Адсутнасць афіцыйнага статуса 
не можа перашкаджаць бескарыс
на дапамагаць людзям. 

Дарэчы, новы запіс у пра
цоўнай кніжцы Алега Волчака 
нядаўна з’явіўсятакі. 9 верасня 
2009 (роўна праз шэсць год) «Пра
вавую дапамогу насельніцтву» 
зноў зарэгістравала Міністэрства 
юстыцыі. Толькі не беларускае, 
а ўкраінскае. Апошнім часам 
рэгістрацыя непадкантрольных 
нашай уладзе структур за межамі 
краіны набыла рысы тэндэнцыі. 
Аднак гэта адбываецца не дзеля 
моды, а таму, што падобнае па
куль не магчыма (альбо вельмі 
складана) у сучаснай Беларусі. 

Спадзяюся, 
толькі пакуль…

У 2005 годзе былымі афіцэра
мі МУС быў заснаваны рух імя 
Юрыя Захаранкі «Абаронцы 
айчыны» да якога потым далучы
ліся «афганцы» (Алег Волчак 
з’яўляецца даверанай асобай 
сям’і Захаранкі). Мінулым годам 
частка з іх (у тым ліку Мікалай 
Аўтуховіч) адмовілася ад узнага
род у гонар 20годдзя з дня вываду 
савецкіх войскаў з Афганістана. 
На іх думку, гэта і стала галоўнай 
прычынай, па якой Мікалай Аўту
ховіч апынуўся за кратамі.

Напярэдадні Міжнароднага 
дня абароны правоў чалавека 
я запытаўся ў Алега Волчака 
пра магчымы лёс Аўтуховіча і 
пачуў трывожны адказ: «Самае 
непрыемнае адбудзецца тады, 
калі тэрмін пакарання ў яго будзе 
вялікім, а праз годдва многія пра 
гэта прозвішча забудуцца».

Алег Волчак і праваабаронцы 
робяць сваю рызыкоўную працу ў 
тым ліку і дзеля таго, каб нічога 
падобнага на справу Захаранкі ці 
Аўтуховіча ні з кім ніколі не зда
ралася, каб людская салідарнасць 
не знікала і не слабела. Бо менаві
та яна яднае людзей добрай волі 
супраць зла.
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ДЭФІЦЫТ МАТЫВАЦЫІ

У БЕЛАРУСІ НОВЫ ПАСОЛ АД АБСЕ

Вольга ХВОІН

Цэнтрвыбаркам вызначыўся 
з датай правядзення выбараў 
у мясцовыя саветы. Абіраць 
дэпутатаў ад пасялковага да 
абласнога ўзроўню беларусы 
будуць 25 красавіка гэтага 
года. Але ці будзе з каго 
выбіраць? Электаральныя 
кампаніі ў мясцовыя саветы не 
адзначаюцца ні актыўнасцю 
народнага волевыяўлення, 
ні разнастайнасцю працы 
кандыдатаў. «НЧ» высвятляў, 
што сёлета прапануюць 
выбарцам буйнейшыя 
апазіцыйныя палітычныя 
структуры.

Выбары ў мясцовыя саветы 
— кампанія маштабная. Агулам 
на іх мусяць быць абраныя больш 
за дваццаць тысяч дэпутатаў. Але 
маштаб гэты толькі фармальны. 
Традыцыйна ў кампаніі ад адной 
акругі ўдзельнічае пару праве
раных кандыдатаў ад улады, 
некаторым акругам шанцуе, і ў 
якасці альтэрнатывы на іх вылу
чаецца чалавек з прадэмакратыч
ных палітычных колаў. Аднак з 
кожным годам такіх актыўных 
самавылучэнцаў, ды яшчэ з да
датковай апазіцыйнапалітычнай 
характарыстыкай, усё менш. 

Кіраўнік Аб’яднанай грамад
зянскай партыі Анатоль Лябед
зька, як, зрэшты, і яго калегі па 
палітычнаму полю, лічыць, што 
прычына апатыі і выбарцаў, і 
кандыдатаў палягае ў дзеючай 
сістэме. «За 15 гадоў улада фак

тычна забіла ўсякую матывацыю 
прымаць удзел у кампаніях пад 
назвай «выбары», — гаворыць Ля
бедзька. — Людзі, якія не першы 
год у дэмакратычных структурах, 
якія прымалі ўдзел у выбарах, 
мелі падтрымку насельніцтва, а 
на выхадзе сутыкаліся з таталь
най фальсіфікацыяй у падліку 
галасоў, і іх месцы займалі ін
шыя, расчараваныя, ім насамрэч 
складна знайсці матывацыю для 
ўдзелу ў кампаніі». 

Аднак палітык не лічыць, 
што апазіцыя мусіць трымацца 
байкоту ці ігнаравання выба
раў, хаця з апазіцыйнага лагера 
перыядычна гучаць заклікі бай
коту выбараў усіх узроўняў, бо 
ўдзел у іх — усяго толькі гульня 
на чужым полі і легітымізацыя 
ўлады. Анатоль Лябедзька ўпэў
нена заяўляе, што АГП «пры 
нармальным раскладзе» магла б 
выставіць на мясцовыя выбары 
да тысячы кандыдатаў, а ў цяпе
рашніх умовах будзе каля 150–200. 
Разам з тым кіраўніцтва партыі 
не супраць каардынацыі дзеян
няў з іншымі палітструктурамі, 
падтрымлівае ідэю агульнага 
спіса і назіранняў. 

Папраўкі ў Выбарчы кодэкс, да 
якіх апелююць прадстаўнікі ЦВК, 
калі гавораць пра паляпшэнне 
ўмоў для дзейнасці кандыдатаў, 
з боку палітыкаў успрымаюцца 
спакойна і нават скептычна. 
«Сёлета апазіцыйных кандыда
таў могуць зарэгістраваць і нават 
дадуць мажлівасць кантакта
ваць з выбарцамі. Але папраўкі 
не закранулі самага галоўнага 
— удзелу апазіцыі ў падліку 
галасоў і кантролю за гэтым 
працэсам, — агучвае прэтэнзіі 
Лябедзька (іншыя апазіцыйныя 
палітыкі, безумоўна, пагодзяцца 
з гэтым). — Улады пакінулі за 

сабой права прызначаць, а не 
быць абранымі». Дарэчы, новая 
норма ў выбарчым заканадаўстве 
аб скасаванні парогу яўкі падчас 
выбараў у мясцовыя саветы іграе 
на руку сістэме. Раней нізкую ці
каўнасць да гэтых кампаній трэба 
было падаграваць, цяпер у такіх 
дзеяннях няма патрэбы. 

Ад партыі БНФ на выбары 
плануюць вылучыць каля 150 
кандыдатаў. Але тут рэальна 
глядзяць на стан спраў, таму 
стаўку партыя робіць прыблізна 
на дваццаць асобаў, якія маюць 
аўтарытэт у сваёй мясцовасці і 
досвед працы. Старшыня партыі 
Аляксей Янукевіч заяўляе, што 
БНФ «сур’ёзна рыхтуецца да 
мясцовых выбараў, перадусім 
для здабыцця пэўнай колькасці ў 
мясцовых саветаў і змены іміджу 
партыі». «Акцэнт будзем рабіць 
на гарадскіх і раённых саветах, бо 

яны маюць найбольш паўнамоц
тваў. Зацверджаная платформа, з 
якой пойдзе партыя на выбары. У 
ёй закранаюцца аспекты жыллё
вакамунальнай гаспадаркі, ахо
вы здароўя, экалогіі, транспарту», 
— бадзёра рэпартуе малады стар
шыня БНФ. 

Але ён не выключае неспры
яльных (чытай — ранейшых) 
умоў для правядзення кампаніі, 
што зробіць яе нізкаэфектыўнай. 
Аляксей Янукевіч не адмаўляе 
і праблемы з матывацыяй у 
актывістаў: «Гэта тычыцца і 
старых сябраў партыі, і больш 
маладых. Асабліва праблема 
абвастраецца, калі чалавек мае 
працу, тым больш дзяржаўную. 
Перад ім паўстае пытанне, ці 
«ўлазіць» у гэты працэс, бо маем 
многа прэцэдэнтаў, калі зза 
сваёй палітычнай актыўнасці 
людзі страчвалі працу. Іншы бок: 

асобы, якія вылучаліся некалькі 
разоў, мелі падтрымку, але так 
і не атрымалі мандату, маюць 
слабую матывацыю для ўдзелу ў 
чарговай кампаніі».

Рух «За свабоду» Аляксандра 
Мілінкевіча плануе вылучыць 
для ўдзелу ў мясцовых выбарах 
каля 120 чалавек, набяруць не
калькі дзесяткаў кандыдатаў 
іншыя палітычныя структуры, 
але наўрад ці апазіцыя зможа 
закрыць сваімі кандыдатамі ўсе 
дэпутацкія месцы. Адпаведна, 
не будзе і абвостранай бараць
бы за дэпутацкія мандаты. Не 
апошні фактар «нецікавых», па 
вызначэнню старшыні ЦВК Лідзіі 
Ярмошынай, кампаній — нізкая 
ўплывовасць інстытуту мясцо
вых саветаў. 

Ускосна на мясцовы выбары 
дзеючае кіраўніцтва краіны ўс
кладае і прадстаўнічую функцыю: 
па іх выніках Еўропа будзе рабіць 
высновы адносна наступнай 
прэзідэнцкай кампаніі і наконт 
практыцы правапрымянення 
новага выбарчага заканадаўс
тва. «Лукашэнка зацікаўлены ў 
тым, каб прадаць гэту выбарчую 
кампанію як дэмакратычную, 
— выказвае меркаванне Анатоль 
Лябедзька. — Але разам з тым 
улады пастараюцца зрабіць гэта 
найменшым коштам. Многае 
залежыць ад таго, наколькі еўра
пейскія структуры будуць прыт
рымлівацца люстэркавай ацэнкі 
таго, што адбываецца ў Беларусі. 
Ужо цяпер мусіць быць рэакцыя 
на пэўныя дзеянні ўладаў, як, 
напрыклад, ціск на настаўнікаў, 
якія з’яўляюцца сябрамі палітыч
ных партый. Бо ў агульнарэспуб
ліканскім маштабе гэта паўплы
вае на тое, што ніхто з бюджэтнай 
сферы не наважыцца рызыкнуць 
сваім працоўным месцам дзеля 
палітычнай кампаніі».

Тэрытарыяльныя выбарчыя 
камісіі па выбарах у мясцовыя 
саветы дэпутатаў будуць сфар
маваныя да 29 студзеня. Вылу
чэнне кандыдатаў пачнецца ўжо 
ў сярэдзіне лютага, за 70 дзён да 
выбараў, і працягнецца месяц. 

Вольга ХВОІН

Казахстан падчас старшынства 
ў АБСЕ плануе паклапаціцца 
пра спрашчэнне візавага 
рэжыму для Беларусі. 

Пасля ўступлення з новага 
года на старшынства ў АБСЕ 
Казахстана пасол гэтай рэспуб
лікі ў Беларусі Анатоль Смірноў 
паведаміў журналістам, што 
Казахстан мае намер выступаць 
за спрашчэнне візавага рэжыму 
ў рамках АБСЕ, у тым ліку для 
Беларусі. «Гэта адна з галоўных 
тэмаў, на якую Казахстан плануе 
звярнуць увагу. На 2010 год вы
значаны шэраг мерапрыемстваў 
па спрашчэнні візавага рэжыму 
са многімі краінамі, у тым ліку і 
з Беларуссю. Думаю, беларускае 
пытанне ў працэсе абмеркавання 
і прыняцця рашэнняў будзе раз
глядацца», — расказаў Смірноў 
падчас адмысловай прэсавай 
канферэнцыі ў Мінску.

Таксама, паводле яго слоў, 
сёлета Казахстан мае намер 
арганізаваць саміт АБСЕ, які 
мусіць «ажывіць і актуалізава
ць дзейнасць АБСЕ ў сучасных 
умовах». Правядзенне сустрэчы 
на вышэйшым узроўні, па мерка
ванню дыпламата, можа надаць 
неабходны імпульс дзяржавам
удзельніцам, каб «вызначыць 
новыя кірункі супрацоўніцтва ў 
еўраатлантычнай і еўразійскай 

зоне адказнасці АБСЕ, а таксама 
за яе межамі». Казахстан плануе 
падтрымліваць дзейнасць Бюро 
дэмакратычных інстытутаў і пра
воў чалавека (БДІПЧ), вярхоўнага 
камісара па справах нацыяналь
ных меншасцяў, прадстаўніка па 
свабодзе СМІ.

 У студзені ў Мінск прыбыў 
новы пасол Офіса Арганізацыі 
па бяспецы і супрацоўніцтву ў 
Еўропе. Новым кіраўніком Офіса 
з’яўляецца прадстаўнік Германіі 
Бенедыкт Халлер. Спадар Халлер 
змяніў на гэтай пасадзе ГансаЙо
хана Шмідта. 

У снежні, паводле папярэдняй 
дамоўленасці аб умовах працы ў 
Беларусі, мандат Офіса АБСЕ ў 
Мінску падоўжаны на 2010 год. 
Хаця ў Міністэрстве замежных 
спраў і падкрэслілі, што перш 
чым прымаць рашэнне аб мэта
згоднасці падаўжэння мандата 
быў праведзены ўсебаковы аналіз 
дзейнасці Офіса АБСЕ ў Мінску 
на працягу года і яе адпаведнасці 
дзеючаму мандату. 

Мінулы год быў названы 
«плённым у плане выбудоўвання 
канструктыўнай лініі ва ўзаема
адносінах з Офісам, шмат у чым 

дзякуючы высілкам і асабістаму 
ўнёску яго кіраўніка ГансаЙо
хана Шмідта ў 2008–2009 гадах». 
«Разам з тым няма аб’ектыўных 
падстаў для палявой прысутнасці 
АБСЕ ў Беларусі. Падтрымка бе
ларускім бокам прынятага ў Вене 
рашэння з’яўляецца пацверджан
нем праявы нашай добрай волі, 
адкрытасці, настрою на канструк
тыўную працу ў наступным годзе 
з казахстанскім старшынствам у 
АБСЕ, еўрапейскімі структурамі 

і арганізацыямі», — адзначылі ў 
знешнепалітычным ведамстве. 

Сёлета кіраўніцтву Офіса 
АБСЕ давядзецца надзвычай 
абачліва і ўзважана ставіцца да 
сваіх дзеянняў і выказванняў, 
каб не справакаваць чарговага 
скандалу. Тым больш, што ўвес
ну пройдуць выбары ў мясцовыя 
саветы дэпутатаў, паводле якіх 
у ЕС будзе ацэньвацца сітуацыя 
ў Беларусі перад прэзідэнцкай 
выбарчай кампаніяй. 

Бенедыкт Халер
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Вольга ХВОІН

Беларускі гуманітарны ліцэй 
імя Якуба Коласа ў студзені 
адзначае сваё 20-годдзе. 

Гэта навучальная ўстанова 
паўстала ў 1990 годзе як нядзельны 
ліцэй пры Таварыстве беларус
кай мовы, але ўжо праз год была 
рэарганізавана ў стацыянарны 
Беларускі гуманітарны ліцэй. 
Яго заснавальнікі — Уладзімір 
Колас, Лявон Баршчэўскі, Ірына 
Сідарэнка — мелі на мэце ства
рыць беларускую навучальную 
ўстанову еўрапейскага ўзору. 

Аднак у 2003 годзе Міністэрс
тва адукацыі ліквідавала ліцэй 
і пазбавіла яго будынка на вул. 
Кірава ў Мінску. Цяпер там мес
ціцца суд Цэнтральнага раёна 
Мінска, пад вокнамі якога ў тым 
ліку і ўжо былыя ліцэісты лад
зяць акцыі салідарнасці з тымі, 
каго судзяць за іншадумства, мі
тынгі, пікеты. Хаця не так даўно 
самі ліцэісты ладзілі свае пікеты 
нязгоды з высяленнем з alma 
mater. А журналісты, уваходзячы 
ў залю пасяджэнняў, шукаюць у 
інтэр’еры прыкметы ліцэйскага 
жыцця: тут, відаць, была спар
товая зала, а тут — нейкі клас 
з партамі, дошкаю, партрэтамі 
выбітных дзеячаў на сценах...

У маі 2003 года падчас тэрміно
ва скліканай педнарады намес
нік дырэктара Уладзімір Колас 
паведаміў, што яго адпраўляюць 
у адстаўку. Новым дырэктарам 
установы прызначалі нікому не 
вядомую Таццяну Шчарбачэвіч, 
цяпер яна дэпутат Палаты прад
стаўнікоў. У той час Шчарбачэвіч 
так і не стала паўнапраўным, ле
гітымным кіраўніком Нацыяналь
нага дзяржаўнага гуманітарнага 
ліцэя імя Якуба Коласа, як і ў назве 
апошняга не стала слова «дзяржаў
ны». Ліцэй у выгнанні, ці рэзерва
цыя для маладых беларусаў? Што 

знаходзяць у гэтай навучальнай 
установе, якая працуе ў падполь
ным рэжыме, бацькі і іх дзеці? Бе
ларускі гуманітарны ліцэй вачамі 
былога ліцэіста (а цяпер студэнта 
Белдзяржуніверсітэта) Антося Ру
дака, які паступаў у дзяржаўную 
ўстанову, але вучыўся і заканчваў 
ужо нелегальную. 

* * *
— Я паступаў, калі ліцэй яшчэ 

не быў падпольным. Гэта было 
пасля сёмага класа, у маёй звычай
най школе было размеркаванне 
па профільных класах: я прайшоў 
тэставанне па фізікаматэматыч
ным профілі, затым па філала
гічным, але гэта было не маё. І 
тут маці недзе знайшла абвестку, 
што ідзе набор у ліцэй. Здаў туды 
іспыты і паступіў. Пазней, калі 
стала зразумела, што ліцэй больш 
не дзяржаўны, бацькі толькі паў
торна перапісалі заяву. У мяне не 
такая ўжо і беларуская сям’я, у сэн
се дома паўсядзённа пабеларуску 
не размаўляем. Але стаўленне да 
беларускага адэкватнае. 

Дык вось, я прынёс заяву на 
паступленне акурат 28 мая, калі 
прыйшоў загад на прызначэнне 
новай дырэктаркі. Там стаяў стра
шэнны гармідар, усе кудысьці 
бегалі, нічога не было зразумела, 
мяне адправілі да загадчыцы 
нейкай гаспадаркі — сядзела сабе 
такая жанчынка ў далёкім пакой
чыку і самотна слухала радыё. 
Яна і прыняла мае дакументы. 

Уразіла вялікая колькасць 
беларускамоўнай моладзі. Я да 
таго часу амаль не меў кантак
таў з цалкам беларускамоўнымі 
людзьмі. Мяне здзіўляла іх мова, 
лексіка, нават імёны — упершыню 
я бачыў жывых людзей, якіх заву
ць Адам ці Вітаўт. Памятаю, што 
калі пачаліся заняткі, мне трэба 
было раней сысці. І я не ведаў, як 
можна пабеларуску развітацца 
нефармальна. Не ведаў, што гэта 
слова «пакуль», мне здавалася, 
мусіць быць іншае. 

* * *
Першыя месяцы, гады было ці

кава, нават цікавей, чым у школе... 
Калі заняткі ліцэя праводзіліся на 
выездзе, гэта была цудоўная маг
чымасць наведаць краіны замеж
жа. Для многіх тое былі першыя 
вандроўкі за мяжу, расстанне з 
домам, бацькамі. Было шмат сва
боды. Але не магу сказаць, што яна 
разбэшчвала ў мяшчанскім сэнсе. 
Канешне, у ліцэі вучыліся розныя 
людзі, але асаблівых канфліктаў 
паміж навучэнцамі не было. Ад
зінства духу праяўлялася звычай
на падчас супольных святаў, пасля 
выезду за межы краіны. На Новы 
год мы ўсе спявалі «Gaudeamus», 
хаця многія не ведалі тэксту. Пас
ля мы ішлі абдымацца з выклад
чыкамі. Гэта вельмі кранальныя 
моманты, якія былі нетыповымі 
ў паўсядзённым жыцці. 

Найбольш запоўніўся самы 
дальні па адлегласці выезд. Пра
ездам праз Польшчу, Германію, 
Бельгію ў Францыю. У такім уз
росце гэта ўражвае. Ціхі гарадок 
на беразе Луары на пяць тысяч 
жыхароў. Плюс ліберальныя зако
ны, якія дазвалялі набываць алка
голь з 16 гадоў. Нашы настаўнікі 
спрабавалі з гэтым змагацца, але 

беспаспяхова. Ліцэісты пехам зна
ходзілі краму з ежаю хутчэй, чым 
адміністрацыя на машыне. 

Была цікавая гісторыя з за
сяленнем. Прыехалі позна ноч
чу. Пусты будынак, адчыненыя 
дзверы, але нідзе нікога няма. 
Кіраўніцтва праверыла адрас 
— усё сыходзілася. Мы самі сабе 
неяк паслалі, улегліся, і нам ска
залі закрыць вокны на жалезныя 
жалюзі: «Мы не ўпэўненыя, ці 
туды прыехалі, то не трэба, каб 
было бачна святла, бо нас могуць 
выселіць з паліцыяй». На раніцу 
высветлілася, што мы папросту 
не знайшлі ўначы наш суседні 
будынак, у якім пасля і пражылі 
два тыдні. А на зваротным шляху 
зламаўся аўтобус, і мы двое сутак 
начавалі на аўтазапраўцы. Гэта 
немагчыма ўявіць у беларускай 
сітуацыі: людзі прыходзяць на 
запраўку, а там на падлозе спяць 
дзеці. Нас ратаваў французскі 
Чырвоны крыж. Прыехала брыга
да, за некалькі хвілін разгарнулі 
ложкі і паклалі нас спаць.

* * *
Калі студэнт прыходзіць пасля 

школы ў ВНУ, то здае дзесяты іс
пыт, а ліцэіст саракавы ці больш. 
Каб паступіць ва універсітэт, хапа

ла і падрыхтоўкі, і досведу. Усе мае 
аднагрупнікі з ліцэя, а гэта 16 чала
век, паступілі ў ВНУ. Прыкладна 
дзве траціны з іх з’ехалі за мяжу. 
Большасць — у Польшчу. Некато
рыя пасля вярталіся, паступалі тут 
ці ў іншых краінах. 

Калі ліцэй перайшоў на пад
польнае становішча, некаторыя 
выкладчыкі сышлі. Але хто за
стаўся, ніколі не наракаў. Многія 
выкладалі паралельна ў розных 
ВНУ. Некаторыя ліцэйскія наву
чальныя праграмы, я так разумею 
цяпер, былі адмысловымі. Вы
кладчыкі самі іх распрацоўвалі, 
пасля па гэтых праграмах займалі
ся і са сваімі студэнтамі. Спачатку 
мы маглі абіраць адну з дзвюх 
замежных моў — англійскую ці 
нямецкую, пасля ўвялі польскую. 
Перад нашымі замежнымі выез
дамі ладзіліся кароткатэрміновыя 
курсы, напрыклад, французскай.

* * *
Аднойчы мы прыйшлі правод

зіць дзяцей з малодшых курсаў, 
якія з’язджалі на навучанне за 
межы краіны. Стаяў адзін аўтобус, 
тоўпіліся дзеці, бацькі, а мы ўсё 
чакалі, калі ж прыедзе яшчэ другі 
аўтобус. Але высветлілася, што 
ліцэй змяшчаецца ў адзін рэйсавы 
аўтобус. Для мяне гэта быў шок. 
Бо калі я прыйшоў у ліцэй, наву
чэнцаў было каля двухсот, затым 
колькасць зменшылася да 150. А 
тут адзін рэйсавы аўтобус. Сумны 
сімвал. Гавораць, што выпускні
кам цяпер раяць прыводзіць сваіх 
знаёмых. Я сам не раіў нікому, але 
так сталася, што ў ліцэй пасля мяне 
паступіла мая стрыечная сястра. 

Калі б магчыма было вярнуць 
час назад, але пакінуць мой сён
няшні розум, я зрабіў бы такі ж 
самы выбар і пайшоў вучыцца ў 
ліцэй. Многія б учынкі пераглед
зеў. Цяпер яшчэ больш відавочна, 
што гэта быў аптымальны шлях 
як у плане адукацыі, так і досве
ду. Калі б я застаўся ў сваёй шко
ле, гэта было б намнога горш.

4ПАДРАБЯЗНАСЦІ

МІНЮСТ ПАПЯРЭДЗІЎ БАЖ
Генадзь КЕСНЕР

Міністэрства юстыцыі 
Беларусі вынесла пісьмовае 
папярэджанне Грамадскаму 
аб’яднанню «Беларуская 
асацыяцыя журналістаў». 
Яшчэ 13 студзеня адпаведны 
загад падпісаў намеснік 
міністра Аляксандр Сіманаў.

Мінюст лічыць, што на пасвед
чанні ГА «БАЖ» неправамерна 
змешчаны надпісы «Прэса» і 
«Press», у той час, як БАЖ — не 
сродак масавай інфармацыі. 
Міністэрства юстыцыі спасыла
ецца на інцыдэнт з затрыманнем 
на шклозаводзе «Нёман» жур
наліста А. Дзянісава, які ў ліс
тападзе 2009 года «ажыццяўляў 
відэарэпартаж» на тэрыторыі 
прадпрыемства, пры гэтым «прад
ставіўся як журналіст і прад’явіў 
пасведчанне ГА БАЖ».

«Такія ж пасведчанні выдад
зены і іншым сябрам ГА БАЖ, — 
падкрэслівае Мінюст. Міністэрс
тва ўпэўненае, што такім чынам 
арганізацыя парушыла закон «Аб 
СМІ», а гэтыя дзеянні прывялі да 
«неабгрунтаванага прысваення 
сябрамі дадзенай арганізацыі 
паўнамоцтваў журналіста сродку 
масавай інфармацыі…»

Акрамя таго, Мінюст лічыць, 
што дзейнасць Цэнтра прававой 
абароны СМІ пры ГА БАЖ «не 

прадугледжана статутам» ар
ганізацыі. 

«Апрача пералічанага, на сайце 
змешчана інфармацыя аб мэтах 
дзейнасці ГА БАЖ, якія не адпа
вядаюць статутным», — заканчвае 
пералік сваіх прэтэнзій Мінюст.

Міністэрства абавязвае кіраўніц
тва БАЖ на працягу месяца забра
ць усе выдадзеныя раней пасвед
чанні згаданага ўзору і «забяспе
чыць… далейшую немагчымасць 
карыстання імі»; ліквідаваць ас

татнія «парушэнні» і «выпрацаваць 
меры, накіраваныя на недапуш
чэнне ў далейшым парушэнняў 
патрабаванняў заканадаўства і 
статута арганізацыі», а таксама 
«прадставіць Міністэрству юсты
цыі доказы выканання пераліча
ных вышэй патрабаванняў».

Папярэджанне можа быць абс
карджана на працягу месяца ў Вяр
хоўны суд Беларусі, што і збіраюц
ца зрабіць кіраўнікі аб’яднання. 

На думку намесніка старшыні 
БАЖ Андрэя Бастунца, папярэд
жанне Міністэрства юстыцыі да
волі дзіўнае. «Мінюст сам кажа, 
што БАЖ не з’яўляецца СМІ, і 
незразумела, як ён можа парушыць 
у такім выпадку закон «Аб СМІ». 
Дарэчы, зацверджанай формы ўзо
ру пасведчання сябра Грамадскага 
аб’яднання не існуе. Якім чынам 
можна парушыць тыя правілы, 
якія не зацверджаныя, мне асабіста 
незразумела, — адзначыў юрыст у 
інтэрв’ю прэсслужбе БАЖ. — Што 
тычыцца выкарыстання слова «прэ
са», дык, паўтаруся, закон «Аб СМІ» 

не распаўсюджваецца на дзейнасць 
БАЖ як грамадскага аб’яднання. 
Падругое, слова «прэса» ў самім 
гэтым законе не згадваецца, акрамя 
як датычна прэсавых канферэнцый 
і прэсавых службаў…»

Як адзначыла старшыня ГА 
БАЖ Жанна Літвіна, вынесенае 
Мінюстам папярэджанне, у пры
ватнасці, патрабаванне заняцца 
выманнем пасведчанняў больш 
як у тысячы сябраў БАЖ, ёсць 
не што іншае, як спроба перак
лючыць увагу з праблем СМІ на 
абарону арганізацыі.

«Што тычыцца Цэнтра права
вой абароны СМІ пры БАЖ, то 
гэта структурнае падраздзяленне 
БАЖ, якое дзейнічае на падста
ве адпаведнага палажэння. Яго 
стварэнне прадугледжана стату
там грамадскага аб’яднання. Уся 
інфармацыя пра гэта была накіра
вана Мінюсту, і дзе менавіта Мі
нюст знайшоў парушэнні, вельмі 
цяжка сказаць, бо ў чым канкрэт
на дзейнасць Цэнтра выходзіць за 
межы прадугледжаныя статутам, 
у папярэджанні не згадваецца», 
— адзначыў Андрэй Бастунец. 

На думку юрыста, адказ на 
гэтыя пытанні з’явіцца, хутчэй 
за ўсё, тады, калі справа дойдзе 
да Вярхоўнага суда. 
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
06.05, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
07.05, 08.10 Зона Х.
07.30, 08.25, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.30 У свеце матораў.
09.10 Nota Bene.
09.40 Здароўе.
10.05 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыццё».
11.05 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
12.10 Меладрама «Адзіная» (СССР).
13.55 «OFF STAGE LIFE».
14.10 Дак. цыкл «Зорнае жыццё» (Украіна).
15.15, 19.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Гарачыя кропкі» (Беларусь) 
15.55 Культурныя людзі.
16.25 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.25 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.25 Відэафільм АТН «Галіна Арлова» 
цыклу «Лёгка сказаць».
18.50, 00.35 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.25 «КЕНО».
19.35 «Арэна».
19.55 Ток-шоў «Ход у адказ».
21.00 Панарама.
21.50 Адмысловы рэпартаж АТН «Тэхніка 
правакацый».
22.05 Фантастычны баявік «13-ы раён».
23.40 Драматычны серыял «Часткі цела-5».
00.40 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 Тэорыя неверагоднасці. «Гіпноз».
11.45 Ералаш.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Валянціна Талызіна. «Маёй душы 
супакою няма...».

12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
19.05 Чакай мяне.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Ток-шоў «Выбар».
22.00 Прэм’ера. «Застацца ў жывых». 
Шматсерыйны фільм. IV сезон.1-я серыя.
23.00 Нашы навіны.
23.15 Навіны спорту.
23.20 «Злачынствы стагоддзя».
23.55 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.40 Нашы навіны.
00.55 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
08.30 «Тыдзень». 
09.35 «Вялікі сняданак».
10.05 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Зорны рынг».
15.05 «Далёкія сваякі».
15.30 «Гарачы лёд».
16.00 «Культурнае жыццё».
16.50 «Я - вандроўца».
17.10 «Наша справа».

17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.35 Фільм «Мы памрэм разам». Расія.
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Сталічны футбол».
23.30 «Гучная справа».

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.35 Меладрама «Цудаў не бывае» (Расія).
12.20 «Пра мастацтва».
12.50 Школа рамонту.
13.50 Мультфільм.
14.00 Прэм’ера. Мультсерыял «Сямейка 
піратаў» (Францыя). 1-я серыя.
14.25 Пазакласная гадзіна.
14.40 Бухта капітанаў.
15.20 Тэлебарометр.
15.35 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.25 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.00 Кінааповесць «Таццянін дзень» (СССР).
20.55 Калыханка.
21.10 Вялікае сэрца.
21.45 Беларуская часіна.
22.45 Альбарутэнія. «Станаўленне хрыс-
ціянства».
23.15 Хакей. Формула гульні.
23.45 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
00.15 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».

07.00 Мультфільмы.
07.10 Фільм «Моцныя духам».
10.10 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».
11.00 «Ранішняя пошта».

11.30 Фільм «Дзень вяселля прыйдзецца 
ўдакладніць».
13.00 «Іван Грозны з душой Дон Кіхота. Мі-
калай Чаркасаў». Дакументальны фільм.
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 
15.15 Камедыя «Ванька Грозны». Расія.
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Кулагін і партнёры».
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».
20.30 Тэлесерыял «Гісторыя лётчыка». 
22.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 
23.25 «Нічога асабістага».
23.40 Навіны - Беларусь.
23.50 «Весткі+».
00.10 Прэм’ера. «Гарадок».

07.00 Сёння.
07.05 Канал «Сёння раніцай».
08.25 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
09.00 «Праграма Максімум».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
10.50 «Кулінарны паядынак».
11.45 Дэтэктыўны серыял «Мангуст».
12.40, 18.20 «Надзвычайнае здарэнне. 
Расследаванне».
13.00 Сёння.
13.30 Серыял «Бальзакаўскі век, або ўсё 
мужыкі — сво...».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Серыял «Вяртанне Мухтара-2».
18.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 Серыял «Павуцінне-3».
21.25 Вострасюжэтны серыял «Апошняе 
вандраванне Сіндбада».

23.15 Сёння.
23.40 Шпіёнскі баявік «Непераможны».

04.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 8.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 8.
15.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 1.
17.00 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
17.25 Тэніс. Часопіс.
17.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
17.45 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. 1/4 фіналу.
19.55 Веласпорт. «Планета Армстронг». 
Часопіс.
20.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
20.45 Футбол. Кубак свету-2010. Прэзен-
тацыя краін-удзельніц. Часопіс.
21.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. 1/4 фіналу.
23.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
23.45 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 1.
01.30 Тэніс. Часопіс.
01.35 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
02.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 9.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 Еўропа сёння.
17.40 «Арол: крымінальная сага», серыял.
18.40 Госць «Белсату».
19.00 Прэс-экспрэс (агляд медыяў).
19.20 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.25 «Аблавушак», мультсерыял.
19.40 Жаўтуха (сатырычная праграма).
20.05 Блізкая гісторыя. Іншы погляд: 
«Крымская крыніца», дак. фільм, Польшча.
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Прыватныя жыцці», драма, Іспанія.
22.55 Аб’ектыў.

25 СТУДЗЕНЯ, ПАНЯДЗЕЛАК

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
07.05, 08.10 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.35 «Арэна».
09.05 Серыял «І усёткі я кахаю» (Расія).
10.00 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Адмысловы рэпартаж АТН «Тэхніка 
правакацый».
12.10 Авантурная меладрама «Ад турмы і 
ад торбы…» (Украіна).
14.05 Ток-шоў «Ход у адказ».
15.15, 19.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Гарачыя кропкі» (Беларусь).
15.55 Сямейная сага «Ярмолавы» (Расія).
16.50 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50, 00.20 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.25 «КЕНО».
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Серыял «І усёткі я кахаю» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Крымінальны дэтэктыў «Праца» (ЗША).
23.25 Драматычны серыял «Часткі цела-5».
00.25 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне.
10.05 «Дз.Харацьян. Па волі року так зда-
рылася».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».

14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
19.00 Прэм’ера. «Слова жанчыне». Шмат-
серыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Крэм». Шматсер. фільм.
22.05 Прэм’ера. «Страчаны спакой». Шмат-
серыйны фільм.
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 «Зваротны адлік».
23.50 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.35 Нашы навіны.
00.50 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
08.30 Фільм «Мы памрэм разам». Расія.
10.05 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Крокі да поспеху».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Top Gear. Руская версія».
16.50 «Сталічны футбол».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».

20.55 «Спецкар аддзела расследаванняў». 
Серыял.
22.00 «Ля параднага пад’езду».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Надзвычайныя гісторыі».
23.50 «Пантэра». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
08.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.30 Кінааповесць «Таццянін дзень» (СССР).
12.05 Дак. фільм «Гучанне жыцця».
13.00 Хакей. Формула гульні.
13.25 Кінаспробы.
13.50 Мультсерыял «Сямейка піратаў» 
(Францыя). 2-я і 3-я серыі.
14.40 Пазакласная гадзіна.
14.55 Свая кампанія.
15.35 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.30 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.00 Дэтэктыў «Сіцыліянская абарона».
20.45 Калыханка.
21.00 Беларуская часіна.
22.05 Альбарутэнія. «Пандэміі».
22.35 Спорт-кадр.
23.05 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
23.30 Хакей. Адкрыты чэмпіянат Беларусі. 
Металург (Жлобін) - Шахцёр (Салігорск).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
10.10 «Сам-насам з усімі. Драматург Гель-
ман учора, сёння, заўтра». Дак. фільм.
11.00 Весткі.
11.25 «Нічога асабістага». 
11.40 Тэлесерыял «Гісторыя лётчыка». 
13.20 «Кулагін і партнёры».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 

15.15 Тэлесерыял «Карамболь».
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Кулагін і партнёры».
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Гісторыя лётчыка». 
22.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 
23.25 Навіны - Беларусь.
23.35 «Весткі+».
23.55 «Пётр Вельямінаў. Цені знікаюць...». 
Дакументальны фільм.

06.05 Крымінальная драма «Штукар».
07.40 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.20 «Першая кроў».
08.55 «Агляд».
09.25 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.25 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Алтар Перамогі». Блакада.
14.20 Камедыйная меладрама «Жаніх 
напракат».
16.00 Сёння.
16.20 «Жаночы погляд».
17.10 Прыгодніцкая камедыя «Агент 117».
19.00 Сёння.
19.30 «Прафесія-рэпарцёр».
20.05 «Праграма Максімум».
21.10 «Рускія сенсацыі».
22.05 «Ты не паверыш!».
23.00 Прэм’ера. Гістарычная драма «Аша-
лелая кроў».

04.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Дзень 9.
08.15 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-

крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 9.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 9.
15.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 2.
18.45 Горныя лыжы. Кубак свету. Мужчыны. 
Слалам. Шладмінг (Аўстрыя). Спроба 1.
19.50 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
20.00 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
20.25 Тэніс. Часопіс.
20.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
20.45 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 2.
21.45 Горныя лыжы. Кубак свету. Мужчыны. 
Слалам. Шладмінг (Аўстрыя). Спроба 2.
22.30 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 2.
00.00 Ралі. Ралійная серыя IRC. Монтэ 
Карла. Агляд.
00.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 9.
01.30 Тэніс. Часопіс.
01.35 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
02.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 10.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 Праект «Будучыня» (навукова-па-
пулярны тэлечасопіс каналу «Нямецкая 
хваля»).
17.40 «Бульбаны», мультсерыял.
17.50 Дакументальная гадзіна: «Журналіс-
ты», дак. фільм, 2007 г., Беларусь.
18.50 Тыдзень з радыё «Свабода».
19.25 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.30 «Аблавушак», мультсерыял.
19.40 «Аляксандр Ісачоў. Майстар і Афра-
дыта», дак. фільм, 2008 г., Беларусь.
20.10 Акно ў Еўропу.
20.40 Асабісты капітал (эканамічная праг-
рама).
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Кансультацыя ў ружовым садзе», 
серыял.
22.15 Форум (ток-шоу): «Вылечыць меды-
цыну».
23.00 Аб’ектыў.
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
07.05, 08.10 Зона Х.
07.30, 11.55 Дзелавое жыццё.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Серыял «І усёткі я кахаю» (Расія).
10.00 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Алімпійскі часопіс.
12.10 Крымінальная меладрама «Насупер-
ак разумнаму сэнсу» (Расія - Украіна).
14.05 Відэафільм АТН «Млын моды. Паўна-
лецце».
15.15, 19.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Відэафільм «Лішняе звяно» цыклу 
«Асяроддзе пасялення».
15.55 Сямейная сага «Ярмолавы» (Расія).
16.50 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50, 00.30 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.25 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоў.
19.35 «КЕНО».
19.40 «Зямельнае пытанне».
20.00 Серыял «І усёткі я кахаю» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Трылер «Законы Брукліна» (ЗША).
23.35 Драматычны серыял «Часткі цела-5».
00.35 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Слова жанчыне». Шматсер. фільм.
10.00 «Крэм». Шматсерыйны фільм.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Дэтэктывы».
11.50 «Ералаш».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».

14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
19.00 Прэм’ера. «Слова жанчыне». Шмат-
серыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Крэм». Шматсер. фільм.
22.05 Прэм’ера. «Страчаны спакой». Шмат-
серыйны фільм.
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 «Дакументальны дэтэктыў». «Пры-
пынак па патрабаванні».
23.50 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.35 Нашы навіны.
00.50 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Пантэра». Серыял.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.30 «Далёкія сваякі».
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Ваенная таямніца».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Спецкар аддзела расследаванняў». 
Серыял.
16.50 «Новыя падарожжы дылетанта».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».

20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Дабро пажаліцца».
20.55 «Спецкар аддзела расследаванняў». 
Серыял. Заключная серыя.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Дэтэктыўныя гісторыі».
23.50 «Пантэра». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.35 Дэтэктыў «Сіцыліянская абарона» 
(СССР).
12.10 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
12.55 Спорт-кадр.
13.25 Мультсерыял «Сямейка піратаў» 
(Францыя). 4-я і 5-я серыі.
14.20 Пазакласная гадзіна.
14.30 Лабірынты: стыгматы.
15.00 Медычныя таямніцы.
15.30 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».
16.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.25 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.00 «Зоркі гумару». Гумарыстычная 
праграма (Расія).
19.50 Калыханка.
20.05 Беларуская часіна.
21.10 Альбарутэнія. Збіранне земляў 
вакол Масквы.
21.40 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Астан Віла 
- Арсенал. Прамая трансляцыя.
23.40 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
00.10 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ».

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 «Маршал песні. Салаўёў-Сівы». Да-
кументальны фільм.
11.00 Весткі.
11.25 Тэлесерыял «Гісторыя лётчыка». 

13.20 «Кулагін і партнёры».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 
15.15 Тэлесерыял «Карамболь».
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Кулагін і партнёры».
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Райскія яблычкі». Расія.
22.25 «Два бакі адной Ганны». Тэлесерыял. 
23.25 Навіны - Беларусь.
23.35 «Весткі+».
23.55 «Пад купалам цырку. Смяротны 
нумар». Дакументальны фільм.

07.00 Сёння.
07.05 Канал «Сёння раніцай».
08.30 «Іх норавы».
09.10 «Вочная стаўка».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
10.50 «Дачны адказ».
11.50 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
12.40 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
13.00 Сёння.
13.30 Серыял «Бальзакаўскі век, або ўсё 
мужыкі-сво...».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.20 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
18.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Па-
вуцінне-3».
21.30 Вострасюжэтны серыял «Апошняе 
вандраванне Сіндбада».
23.15 Сёння.
23.40 Шпіёнскі баявік «Непераможны».

04.00, 08.15, 10.30 Тэніс. Турнір Вялікага 
Шалома. Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. 
Дзень 10.
15.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 3.
18.30 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
18.55 Тэніс. Часопіс.
19.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
19.10 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
19.20 Абранае па серадах.
19.25 Конны спорт. Кубак свету. Канкур. 
Лейпцыг (Германія).
20.25 Навіны коннага спорту.
20.30 Гольф. Тур PGA. Боб Хоуп Класік. Ла 
Квінта (ЗША).
21.30 Гольф клуб. Навіны гольфа.
21.35 Яхт клуб. Навіны ветразевага спорту.
21.40 Абранае па серадах.
21.45 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 3.
00.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. Ад-
крыты чэмпіянат Аўстраліі. Дзень 10.
02.00 Тэніс. Часопіс.
02.05 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 На колах.
17.35 «Кансультацыя ў ружовым садзе», 
серыял.
18.30 «Бульбаны», мультсерыял.
18.40 Чалавек і вайна: «Яны хацелі забіць Гіт-
лера», дак. фільм, 4 серыя: «Апошні шанец».
19.30 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.35 «Аблавушак», мультсерыял.
19.45 Гісторыя пад знакам Пагоні: «Канс-
танцін Астрожскі і бітва пад Воршаю».
20.00 Еўрапейскі Саюз без сакрэтаў, 26 
серыя: «Еўрасаюз і суседзі».
20.20 Рэпартэр.
20.50 «Радыёкропка», дак. фільм, Беларусь.
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Вакол свету за восемдзесят дзён», 
маст. фільм, 1989 г., ЗША–Югаславія. 3 
серыя.
22.50 Аб’ектыў.
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
07.05, 08.10 Зона Х.
07.30, 08.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.05 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія).
10.00 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.55 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Відэафільм АТН «Іванаўская купель» 
цыклу «Зямля беларуская».
12.10 Вострасюжэтны фільм «Дзень залеж-
насці» (Украіна).
13.35 Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
14.30 Уласнай персонай.
15.15, 19.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Альманах вандраванняў.
15.55 Сямейная сага «Ярмолавы» (Расія).
16.50 Меладрама «Сёстры па крыві».
17.50 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
18.50, 00.45 «Зона Х». Крымінальная хроніка.
19.25 «КЕНО».
19.30 Сфера інтарэсаў.
19.55 Серыял «І усёткі я кахаю» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Актуальнае інтэрв’ю.
22.05 Псіхалагічная драма «Тата» (Расія).
00.00 Драматычны серыял «Часткі цела-5».
00.50 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Слова жанчыне». Шматсер. фільм.
10.00 «Крэм». Шматсерыйны фільм.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 «Дэтэктывы».
11.50 «Ералаш».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.

13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 Серыял «Мая выдатная няня».
19.00 Прэм’ера. «Слова жанчыне». Шмат-
серыйны фільм.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера . «Крэм». Шматсер. фільм.
22.05 «Страчаны спакой». Шматсерыйны 
фільм. Заключная серыя.
22.55 Нашы навіны.
23.10 Навіны спорту.
23.15 «На ноч гледзячы».
00.00 «Жанатыя... з дзецьмі». Шматсерый-
ны фільм.
00.45 Нашы навіны.
01.00 Навіны спорту.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Дабро пажаліцца».
08.50 «Пантэра». Серыял.
10.00 «Пяць гісторый».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.30 «Далёкія сваякі».
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.50 «Дэтэктыўныя гісторыі».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Спецкар аддзела расследаванняў». 
Серыял. Заключная серыя.
16.50 «Добры дзень, доктар!».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.

20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Галіна». Серыял.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Сакрэтныя гісторыі».
23.50 «Пантэра». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
08.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.25 У гэты дзень.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
10.35 Прэм’ера. Містычная меладрама 
«Успамін» (Францыя).
12.10 Экспедыцыя.
12.40 Бітва экстрасэнсаў.
13.45 Мультфільм.
13.55 Мультсерыял «Сямейка піратаў» 
(Францыя). 6-я і 7-я серыі.
14.45 Пазакласная гадзіна.
14.55 Жывы гук.
15.40 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ» 
(Францыя-Бельгія-Швейцарыя).
16.25 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.30 П р о с т ы я  п р а к т ы к а в а н н і  з 
Ю.Афанасьевым (Расія).
18.00 Серыял «Каханне як каханне» (Расія).
19.00 Хакей. КХЛ. СКА (Санкт-Пецярбург) - 
Дынама (Мінск). У перапынку: Калыханка.
21.25 Беларуская часіна
22.30 Альбарутэнія. Эпоха Вялікіх геагра-
фічных адкрыццяў.
22.55 Моладзевы серыял «Універ» (Расія).
23.25 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ» 
(Францыя-Бельгія-Швейцарыя).

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 «Гамарня для алігархаў. Кааператы-
вы». Дакументальны фільм.
11.00 Весткі.
11.25 Тэлесерыял «Райскія яблычкі». Расія.
13.15 «Кулагін і партнёры».
13.50 Навіны - Беларусь.

14.00 Весткі.
14.25 Прэм’ера. «Два бакі адной Ганны». 
Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
15.15 Тэлесерыял «Карамболь».
16.50 Навіны - Беларусь.
17.00 Весткі.
17.25 «Кулагін і партнёры».
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Тэлесерыял «Райскія яблычкі». Расія.
22.25 Прэм’ера. «Два бакі адной Ганны». 
Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
23.25 Навіны - Беларусь.
23.35 «Весткі+».
23.55 «Дваржэцкія. Выклік лёсу». Дакумен-
тальны фільм.
00.45 Заканчэнне эфіру.

07.00 Сёння.
07.05 Канал «Сёння раніцай».
08.25 «Следства вялі…».
09.15 «Рускія сенсацыі».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
10.55 «Алтар Перамогі».
11.45 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
12.40 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
13.00 Сёння.
13.30 Серыял «Бальзакаўскі век, або ўсё 
мужыкі-сво...».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.20 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
18.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Па-
вуцінне-3».
21.25 Вострасюжэтны серыял «Апошняе 
вандраванне Сіндбада».
23.15 Сёння.
23.40 Шпіёнскі баявік «Непераможны».

04.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Жанчыны. 1/2 фіналу.
08.15 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Жанчыны. 1/2 фіналу.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Мужчыны. 1/2 фіналу.
13.00 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Жанчыны. 1/2 фіналу.
15.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 4.
17.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
17.45 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. 1/2 фіналу.
20.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
20.10 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
20.40 Тэніс. Часопіс.
20.45 Футбол. Кубак свету-2010. ПАР. 
Часопіс.
21.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. 1/2 фіналу.
23.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
23.45 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 4.
02.00 Тэніс. Часопіс.
02.05 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 Праект «Будучыня» (навукова-папуляр-
ны тэлечасопіс каналу «Нямецкая хваля»).
17.35 «Вакол свету за восемдзесят дзён», 
маст. фільм, 1989 г., ЗША–Югаславія. 3 серыя.
19.10 Асабісты капітал.
19.25 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.30 «Аблавушак», мультсерыял.
19.40 «Як пушчу стралу», дак. фільм, 2009 г.
20.10 Форум (ток-шоу): «Дэкрэтныя дзеці».
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Афіцэры», дэтэктыўны серыял.
22.10 Рэпартэр (публіцыстычна-інфарма-
цыйная праграма).
22.40 Аб’ектыў.
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06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 
15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 
Навіны.
06.05 Дзень спорту.
06.10, 07.10, 08.15 «Добрай раніцы, 
Беларусь!».
07.05, 08.10 Зона Х.
07.30, 11.50 Дзелавое жыццё.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія).
10.05 Меладрама «Сёстры па крыві».
10.55 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
11.40 Актуальнае інтэрв’ю.
12.10 Камедыйная меладрама «Шчаслівай 
дарогі» (Расія - Украіна).
14.05 Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
14.45 «OFF STAGE LIFE».
15.15, 19.15 Навіны рэгіёна.
15.25 Шпілька.
15.55 Сямейная сага «Ярмолавы» (Расія).
16.50 Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыццё».
18.05 Серыял «Не нарадзіся прыгожай».
19.25 «КЕНО».
19.30 «Зона Х». Вынікі тыдня.
19.55 Меладраматычны серыял «І усёткі я 
кахаю» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Фантастычны баявік «Бэтмэн» (ЗША).
00.10 Драматычны серыял «Часткі цела-5».
00.55 Дзень спорту.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Слова жанчыне». Шматсер. фільм.
10.00 «Крэм». Шматсерыйны фільм.
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 АНТ прадстаўляе: «Чакай мяне». 
11.50 «Ералаш».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 «Зразумець. Прабачыць».
13.40 «Модны прысуд».
14.45 «Кантрольны закуп».
15.15 «Аматарка прыватнага вышуку Даша 
Васільева». Шматсерыйны фільм.

16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Монтэкрыста». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць».
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Зваротны адлік».
18.55 «Поле цудаў».
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Канцэрт М.Задорнава.
22.25 «Зачынены паказ» з Аляксандрам 
Гардонам» «Палата № 6» Драма.
01.15 Наша «Белараша».
01.45 Нашы навіны.
02.00 Навіны спорту.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «СТБ-спорт».
07.45 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Аўтапанарама».
08.50 «Пантэра». Серыял.
10.00 «Пяць гісторый».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Анёл-захавальнік». Тэленавэла.
11.30 «Далёкія сваякі».
11.50 «Званая вячэра».
12.40 «Былая». Серыял.
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Сакрэтныя гісторыі».
14.40 «Элен і рабяты. Лепшыя серыі». 
Моладзевы серыял.
15.35 «Галіна». Серыял.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Асабісты інтарэс».
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.30 «Былая». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «Сталічныя падрабязнасці».
20.10 «СТБ-спорт».
20.20 «Добры вечар, маляня».
20.40 Фільм «Даспехі бога «. Югаславія- 
Ганконг, 1986г.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «Сталічныя падрабязнасці».
23.00 «Гарачы лёд».
23.30 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.

00.10 Фільм «Закінутая хата». Вялікабры-
танія-Іспанія, 2006г.
01.40 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

07.00 ЛАДная раніца.
08.00 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
09.00 У гэты дзень.
09.05 Жансавет.
09.30 Серыял «Каханне як каханне» 
(Расія).
10.35 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
11.25 Прэм’ера. Дакументальна - пазна-
вальны фільм «Экспедыцыя ў цывіліза-
цыю» (Францыя). 1-я і 2-я часткі.
13.15 Эксцэнтрычная камедыя «Суседзі» 
(«Беларусьфільм»).
14.25 Мультфільм.
14.40 Мультсерыял «Сямейка піратаў» 
(Францыя). 8-я серыя.
15.05 Свая музыка. Працяг.
15.35 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ» 
(Францыя-Бельгія-Швейцарыя).
16.30 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
17.30 Усё аб бяспецы.
18.00 Серыял «Каханне як каханне» 
(Расія).
19.00 Пра мастацтва.
19.30 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
20.25 Калыханка.
20.45 Бітва экстрасэнсаў.
21.50 Прэм’ера. «Праклён роду Бхута». 
Дакументальны фільм (Расія).
22.40 Дэтэктыўны серыял «Камісар Мегрэ» 
(Францыя-Бельгія-Швейцарыя).
23.30 Тэлепорт.
23.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе кахан-
не». Расія, 2009 г.
10.10 «Мой срэбны шар».
11.00 Весткі.
11.25 Тэлесерыял «Райскія яблычкі». Расія.
13.15 «Кулагін і партнёры».
13.50 Навіны - Беларусь.
14.00 Весткі.
14.25 Пакой смеху.
15.15 Тэлесерыял «Карамболь».
16.50 Навіны - Беларусь.

17.00 Весткі.
17.25 «Кулагін і партнёры».
17.55 Прэм’ера. «Кармеліта. Цыганскі 
запал». Тэлесерыял. Расія, 2009 г.
18.50 Навіны - Беларусь.
19.00 Весткі.
19.30 Прэм’ера. Тэлесерыял «Аднойчы 
будзе каханне». Расія, 2009 г.
20.30 Фільм «Шлях дадому». Расія, 2008 г.
22.25 Навіны - Беларусь.
22.35 Фільм «Кактус і Алена». Расія, 2007 г.
00.25 Заканчэнне эфіру.

07.00 Сёння.
07.05 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.25 «І зноў добры дзень!».
10.00 Сёння.
10.20 «Сярэдні клас».
10.55 «Крамлёўская кухня».
11.45 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
12.40 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
13.00 Сёння.
13.30 Серыял «Бальзакаўскі век, або ўсё 
мужыкі-сво...».
15.15 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял «Вяр-
танне Мухтара-2».
18.15 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
18.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.35 «Следства вялі…».
20.35 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
21.00 Прэм’ера. Крымінальная драма 
«Штукар».
22.55 Крымінальны трылер «24 гадзіны».
00.45 Фантастычны баявік «Птушкі вайны».

09.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Мужчыны. 1/2 фіналу.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Мужчыны. 1/2 фіналу.
13.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэлса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Дзень 4.

14.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Жанчы-
ны. Супер-гігант. Суперкамбінацыя. Сэнт-
Морыц (Швейцарыя).
14.30 Горныя лыжы. Кубак свету. Жанчы-
ны. Слалам. Суперкамбінацыя. Сэнт-Мо-
рыц (Швейцарыя).
15.15 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. Кваліфікацыя. HS 213. Оберстдорф 
(Германія).
16.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). 1/4 фіналу.
18.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
18.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. 1/2 фіналу.
19.30 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
19.55 Тэніс. Часопіс.
20.00 Футбол. Еўрагалы. Навіны.
20.10 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
20.25 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. Кваліфікацыя. HS 213. Оберстдорф 
(Германія).
21.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). 1/4 фіналу.
00.00 Покер. Турнір Partouche. Каны 
(Францыя).
01.00 Футбол. Еўрагалы. Часопіс.
01.15 Экстрэмальныя віды спорту. Часопіс.
01.40 Тэніс. Часопіс.
01.45 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
02.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 На колах (аўтамабільны тэлечасопіс 
каналу «Нямецкая хваля»).
17.35 «Элі Макбіл», тэлесерыял.
18.20 Форум (ток-шоу):  «Дэкрэтныя 
дзеці».
19.05 Беларусы ў Польшчы.
19.25 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.30 «Аблавушак», мультсерыял.
19.40 Гісторыя пад знакам Пагоні: «Князь 
Казімір Ягелончык».
19.45 «Minsk-Mixt–2008», ч. 4: канцэрт 
гурта «Svet Boogie Band».
20.05 Невядомая Беларусь: «Першая 
катастрофа», дак. фільм, 2009 г., Польшча.
20.35 Госць «Белсату».
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.20 «Развод па-амерыканску», камедыя, 
2002 г., ЗША. 
22.55 Аб’ектыў.
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06.50 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Афрыка. Магічны кантынент» (Фран-
цыя).
07.20 Існасць.
07.45 Дзень спорту.
07.55 «Добрай раніцы, Беларусь!».
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.35 Дэтэктыўны серыял «Шпікі раённага 
маштабу» (Расія).
10.25 Шпілька.
10.55 Ранішняя хваля.
11.30 «OFF STAGE LIFE».
11.45 Алімпійскі часопіс.
12.10 Камедыя «Двайняты» (СССР).
13.50 Хакей для ўсіх.
14. 35 «Зона Х». Вынікі тыдня
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Вакол планеты.
16.10 Дак. цыкл «Зорнае жыццё» (Украіна).
17.10 Відэафільм АТН «Магілёўскія відары-
сы» цыклу «Зямля беларуская».
17.25 Відэафільм АТН «Вераніка Сярдзюк» 
цыклу «Лёгка сказаць».
18.00 «Ваша лато».
18.50 Латарэя «Пяцёрачка».
19.20 «КЕНО».
19.25 Канцэрт Іосіфа Кабзона.
21.00 Панарама.
21.40 Прэм’ера. «Растуленыя абдымкі» 
(Іспанія).
00.00 Уласнай персонай.

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?» (Расія), 2005 год.
09.45 «Здароўе».
10.30 «Смак».
11.10 Прэм’ера. «Чэхаў. Неапублікаванае 
жыццё».
12.10 АНТ прадстаўляе: Тэлечасопіс «Саюз».
12.45 Фільм «Дама з сабачкай».

14.10 «Кінаметры вайны».
14.40 «Цешча». Мастацкі фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 Тэорыя неверагоднасці.
17.05 Фільм «Прынцэса лёду».
18.55 АНТ прадстаўляе: «Адзін супраць 
усіх».
19.55 АНТ прадстаўляе: «Чакай мяне». 
Беларусь.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. Гістарычная драма «Ма-
льер». Францыя, 2007.
23.20 «Пражэктарпэрысхілтан».
23.55 Фільм «Аднойчы ў Галівудзе».

06.55 «Агенцтва». Камедыйны серыял.
07.20 Фільм «Капітан Сарві-галава». СССР, 
1980 г.
09.30 «Культурнае жыццё».
10.00 «Крокі да поспеху».
10.55 «Мінск і мінчане».
11.30 «Салдаты. Залатыя серыі».
13.15 «Новыя падарожжы дылетанта».
13.45 «Дарагая перадача».
14.05 Фільм «Саламяны капялюшык». 
СССР, 1974 г.
16.20 «Наша справа».
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
17.20 «Фантастычныя гісторыі».
18.10 Фільм «Нявінныя стварэнні». Расія, 
2008 г.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Зорны рынг».
21.30 Фільм «Гаспадары ночы». ЗША, 2007 г.
23.35 Фільм «Дробка перцу». Грэцыя-Тур-
цыя, 2003 г.
01.20 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

07.30 Смачна з Барысам Бурдой.

08.00 Усё аб бяспецы.
08.25 Тэлепорт.
08.55 «Праклён роду Бхута «. Дакументаль-
ны фільм (Расія).
09.40 Жансавет.
10.20 Свая кампанія.
11.05 Лабірынты: ваенная слава і бясслаўе 
Быхаўскага замка.
11.35 «Запал па культуры».
12.15 «Вам і не снілася…» Лірычная кіна-
аповесць (СССР).
14.00 Хакей. Матч зорак КХЛ. Прамая 
трансляцыя.
17.55 Пасоўванне+.
18.15 «Танец. Учора, сёння, заўтра». Даку-
ментальны фільм (БТ).
19.10 «Зоркі гумару». Гумарыстычная 
праграма (Расія).
19.55 Камедыйная меладрама «Крутая 
Джорджыя» (ЗША).
22.05 Жывы гук.
22.45 Гандбол. Чэмпіянат Еўропы. Паўфі-
налы.
01.40 Казанова.

07.00 Весткі.
07.10 «Уся Расія».
07.35 «Нататкі натураліста».
08.05 Фільм «Кароль Лір».
10.25 «Ранішняя пошта».
11.00 Весткі.
11.10 «Суботнік».
11.50 «Хто ў хаце гаспадар».
12.20 Фільм «Шлях дадому». Расія, 2008 г.
14.00 Весткі.
14.15 «Формула ўлады».
14.45 «Жыў, каб памяталі. Леанід Філатаў». 
Дакументальны фільм.
15.40 Прэм’ера. «Вялікая сям’я.
17.30 «Суботні вечар».
19.00 Весткі.
19.45 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
20.20 Прэм’ера. Фільм «Сапраўднае кахан-
не». Расія, 2009 г.
22.10 Фільм «Салодкая жанчына».

00.00 VIII Урачыстая цырымонія ўручэння 
Нацыянальнай кінематаграфічнай прэміі 
«Залаты Арол».

06.10 Вострасюжэтны дэтэктыў «Падвод-
ныя камяні».
07.40 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.20 «Жаночы погляд».
09.00 «Агляд».
09.30 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.25 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Алтар Перамогі». Севастопаль.
14.15 Камедыйны баявік «Васабі».
16.00 Сёння.
16.20 Прэм’ера. Крымінальная меладрама 
«Шлюбны кантракт».
18.10 «Надзвычайнае здарэнне. Расследа-
ванне».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.30 «Прафесія-рэпарцёр».
20.05 «Праграма Максімум».
21.10 «Рускія сенсацыі».
22.05 «Ты не паверыш!».
23.00 Прэм’ера. Моладзевы баявік «Ніколі 
не здавайся».
01.00 Камедыя «Забі мяне! Ну, калі ласка».

09.30 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. Кваліфікацыя. HS 213. Оберстдорф 
(Германія).
10.15 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Жанчыны. Фінал.
12.30 Горныя лыжы. Кубак свету. Жанчы-
ны. Хуткасны спуск. Сэнт-Морыц (Швей-
царыя).
13.15 Лыжнае дваяборства. Кубак свету. 

HS 140. Зеефельд (Аўстрыя).
14.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Муж-
чыны. Слалам-гігант. Краньска Гора (Сла-
венія). Спроба 2.
15.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. Камандныя спаборніцтвы. HS 213. 
Оберстдорф (Германія).
16.45 Лыжнае дваяборства. Кубак свету. 
Гонка па сістэме Гундэрсена. Зеефельд 
(Аўстрыя).
17.15 Санкавы спорт. Кубак свету. Двойкі. 
Турын (Італія). Спроба 2.
17.55 Снежны выходны. Агляд. Часопіс.
18.00 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. Матч за 3-е месца.
20.00 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
20.15 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
20.40 Тэніс. Часопіс.
20.45 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). 1/2 фіналу.
00.00 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). 1/2 фіналу.
02.15 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
02.00 Тэніс. Часопіс.
02.05 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.

17.00 Аб’ектыў (агляд падзеяў дня).
17.10 Еўропа сёння (тэлечасопіс каналу 
«Нямецкая хваля»).
17.35 «Ранча Піковая Сямёрка», серыял.
18.00 Жаўтуха (сатырычная праграма).
18.30 Чалавек і вайна: «1945 год, які змяніў 
свет», дак. фільм, 2005 г., Вялікабрытанія: 1 
серыя.
19.20 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.25 «Аблавушак», мультсерыял.
19.35 «Дзеці вялікага возера», дак. фільм.
20.00 Еўрапейскі Саюз без сакрэтаў: 
«Расія», ч. 1.
20.25 Тыдзень з радыё «Свабода».
21.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
21.10 Суботні сеанс: «Кідалы», крыміналь-
ная камедыя, 2006 г., Расія.
22.45 Аб’ектыў.
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07.35 Фантастычная камедыя «Дарагая, я 
павялічыў дзіця» (ЗША).
09.00, 12.00, 15.00 Навіны.
09.05 «Арсенал». Праграма аб войску.
09.35 «Зброя». Цыкл дакументальных 
фільмаў (Беларусь).
09.50 Альманах вандраванняў.
10.20 Культурныя людзі.
10.55 У свеце матораў.
11.30 Nota Bene.
12.10 Драма «Дочкі-маці» (СССР).
14.05 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Гарачыя кропкі» (Беларусь).
14.30 «У чаканні Мундыаля». Дзённік 
чэмпіяната свету па футболе-2010.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Відэафільм АТН « Таямніцы буршты-
ну».
15.55 Камедыя «Вечна малады» (ЗША).
17.40 «OFF STAGE LIFE».
18.00 Суперлато.
19.00 Навіны.
19.15 Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
20.25 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае 
шоў.
20.50 «КЕНО».
21.00 «У цэнтры ўвагі».
22.10 Прэм’ера. Авантурная камедыя 
«Фатальная красуня» (Францыя).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 Камедыйны серыял «Хто ў хаце 
гаспадар?» (Расія), 2005 год.
09.55 «Шалапутныя нататкі».
10.15 Пакуль усе дома.
11.05 Фазэнда.
11.40 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».
12.15 «Разумніцы і разумнікі».

13.00 «Песні Перамогі».
13.35 Камедыя «Пакроўскія вароты».
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 Нядзельны «Ералаш».
16.30 «Здабытак Рэспублікі».
20.00 Контуры.
21.05 «Вялікая розніца».
22.10 «Паўднёвае Бутава».
23.00 Драма «Ілжывая спакуса». ЗША, 2006 
год.

06.55 Мультыплікацыйныя фільмы.
07.35 «Агенцтва». Камедыйны серыял. 
Заключная серыя.
08.00 Фільм «Даспехі бога». Югаславія-
Ганконг, 1986 г.
09.30 «Аўтапанарама».
10.00 «Відавочнік прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.55 «Вялікі сняданак».
11.30 «Салдаты. Залатыя серыі».
13.15 «Добры дзень, доктар!».
13.45 «Дарагая перадача».
14.00 Фільм «Зялёны фургон». СССР, 1983 г.

16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэпарцёрскія гісторыі».
17.20 Канцэрт М.Задорнава.
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.40 Фільм «Бронекамізэлька». Германія-
ЗША, 2007 г.
22.25 Фільм «Сем мячоў». Кітай, 2005 г.
01.00 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.50 Дабравест.
07.20 Мір вашай хаце.
07.30 Смачна з Барысам Бурдой.
07.55 Камедыйная меладрама «Крутая 
Джорджыя» (ЗША).
09.55 Школа рамонту.
11.00 Медычныя таямніцы.
11.45 Кінаспробы.
12.05 Бухта капітанаў.
12.40 «Правы чалавека».
12.55 Гаспадар.
13.25 Музычны фільм-казка «Кароль 
алень» (СССР).
14.50 Дакументальны фільм «Андрэй 
Бембель: смерць, перамога, слава» (Бе-
ларускае тэлебачанне).
15.25 Прыгодніцкі баявік «Бітва розумаў» 
(Кітай - Паўднёвая Карэя).
17.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Арсенал 
- Манчэстэр Юнайтэд. Прамая трансля-
цыя.
19.55 Экспедыцыя.
20.30 Тэлебарометр.
20.50 Фантастычная камедыя «Некалькі 
зманлівых дзён» (Расія-Украіна).
22.35 Свая музыка. Працяг.
23.05 Гандбол. Чэмпіянат Еўропы. Фі-
нал.

07.00 «Здабытак рэспублікі».
07.30 Мультфільм.
07.40 Фільм «Салодкая жанчына».
09.20 Фільм «Сапраўднае каханне». Расія, 
2009 г.
11.00 Весткі.
11.10 «Сам сабе рэжысёр».
12.00 «ХА». Маленькія камедыі.
12.35 Фільм «Часы землямераў».
14.00 Весткі.
14.15 Гутарка з Найсвяцейшым патрыяр-
хам Маскоўскім і ўсёй Русі Кірылам.
14.40 «Смехапанарама Яўгенія Петрася-
на».

15.30 Фільм «Мяне гэта не датычыцца».
17.15 Прэм’ера. «Аншлаг і Кампанія».
19.00 Весткі тыдня.
20.05 «Сумленны дэтэктыў».
20.40 Прэм’ера. «Танцы з Зоркамі». Сезон 
- 2010.
23.20 «Адмысловы карэспандэнт».
00.20 Фільм «Забіць вечар».
01.55 Заканчэнне эфіру.

06.15 Камедыйная меладрама «Жаніх 
напракат».
07.40 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.20 «Дзікі свет».
08.45 «Іх норавы».
09.25 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Вочная стаўка».
11.15 «Асабліва небяспечны!».
11.55 «Дачны адказ.
13.00 Сёння.
13.25 «Крамлёўская кухня». Целаахоўнікі.
14.15 Камедыя «Трое і сняжынка».
16.00 Сёння.
16.20 Прэм’ера. Дэтэктыўны серыял 
«Адвакат».
18.05 «Прафесія-рэпарцёр».
18.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
19.55 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.30 Дэтэктыў «Версія».
00.00 «Авіятары».

09.30 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. Камандныя спаборніцтвы. HS 213. 
Оберстдорф (Германія).
10.15 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
10.30 Тэніс. Турнір Вялікага Шалома. 
Адкрыты чэмпіянат Аўстраліі. Мельбурн 
(Аўстралія). Мужчыны. Фінал.
13.30 Лыжнае дваяборства. Кубак свету. 
HS 140. Зеефельд (Аўстрыя).

14.00 Горныя лыжы. Кубак свету. Муж-
чыны. Слалам. Краньска Гора (Славенія). 
Спроба 2.
15.00 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 213. Оберстдорф (Германія).
16.45 Лыжнае дваяборства. Кубак свету. 
Гонка па сістэме Гундэрсена. Зеефельд 
(Аўстрыя).
17.25 Снежны выходны. Агляд. Часопіс.
17.30 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
17.45 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. Фінал.
20.00 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
20.15 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.
20.30 Тэніс. Часопіс.
20.45 Лёгкая атлетыка. Міжнародны 
турнір у памяшканні. Карлсруэ (Гер-
манія).
22.15 Снукер. Адкрыты чэмпіянат Уэльса. 
Ньюпорт (Вялікабрытанія). Фінал.
00.00 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Ангола. Фінал.
01.00 Футбол. Кубак Афрыканскіх Нацый. 
Навіны.
01.15 Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак 
свету. HS 213. Оберстдорф (Германія).
02.00 Тэніс. Часопіс.
02.15 Тэніс. Гейм, сэт і Матч. Часопіс.

17.00 Прэс-экспрэс (агляд медыяў).
17.25 «Арол: крымінальная сага», серы-
ял.
18.25 Дакументальная гадзіна: «Рабінзо-
ны Мантсінсаары», дак. фільм, 2008 г., Бе-
ларусь–Германія–Фінляндыя–Францыя.
19.25 Англійская мова з Ліпі і Мэсі.
19.30 «Аблавушак», мультсерыял.
19.40 МакраФон: «Рок па вакацыях–
2008», ч. 1.
20.30 Акно ў Еўропу (інфармацыйная 
праграма).
21.00 Аб’ектыў (вынікі тыдня).
21.30 Фільматэка майстроў: «Маці», маст. 
фільм, 2003 г., Вялікабрытанія.

Шаноўныя чытачы!
Газета «Новы час» працягвае падпіску. 
Падпісацца можна на перыяд ад 1 месяца 
да 1 года праз пошту або праз банк.

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму 
грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя 
па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і 
здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атры
манага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і 
адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў 
(на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну 
падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Для тых, хто прымае рашэнні!

www.novychas.org
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Гэтай зімой рускі мядзведзь, здавалася, зноў 
паставіў пад пагрозу пастаўкі нафты ў Еўро-

пу: Расія і суседняя Беларусь паспрачаліся з-за 
коштаў на нафту, і канфлікт пагражаў закрануць 
і Еўрасаюз. Аднак сітуацыя зманлівая: гэты 
канфлікт — найперш пытанне вялікіх грошаў, 
а не чарговы прыклад умяшання Масквы ў 
справы суседа, як гэта часта адбывалася падчас 
газавых канфліктаў з Украінай. Аляксандр Лу-
кашэнка, прэзідэнт Беларусі і апошні дыктатар 
на еўрапейскай тэрыторыі, пакуль застаецца 
прыкладам саюзніка, на якога Масква можа 
разлічваць.

«Le Monde» (Францыя) 

Навошта Расія працягвае рэалізоўваць віда-
вочна пройгрышны сцэнар «братэрскіх» 

адносін, якія нязменна маюць у фінале страту 

яе палітычнага твару — пытанне рытарычнае. 
Страціць Беларусь, як і Украіну, было б значна 
большай трагедыяй, чым трываць ад іх сталыя 
непрыемнасці. 

«Новая политика» (Расія)

Я распарадзіўся кінуць на барацьбу з ракам 
усе сродкі, — заявіў Аляксандр Рыгоравіч, 

паабяцаўшы, што краіна вырашыць гэту праб-
лему хуткім часам… Яшчэ тэлегледачы з вуснаў 
свайго кіраўніка даведваліся, што ў дзяржаве 
стабілізуецца прамысловая вытворчасць. Яна 
захавалася на тым жа ўзроўні, як і год таму. 
Па гэтым паказчыку Беларусь абышла на пяць 
працэнтаў Расію, на 30 працэнтаў — Украіну! 
Што і казаць, добра вядомая савецкім людзям 
логіка. Падобна, творцы падобных аргументаў 
мяркуюць, быццам і сёння знойдуцца тыя, хто 

можа верыць у няхітрае лакаванне рэчаіснасці. 
У час сацыялізму ў СССР таксама не саромеліся 
лішні раз супастаўляць працэнты росту на сваю 
карысць, хоць у рэальнасці параўнанне часта 
сведчыла што сітуацыя іншая».

«Якутия» (Расія) 

Чым скончыцца гэты канфлікт, прадказаць не-
складана: захаваннем статус-кво. У Масквы 

няма іншых спосабаў падтрымкі беларускага 
рэжыму, акрамя субсідый. Паменшыць іх адным 
рухам на некалькі мільярдаў долараў — гэта 
вялікая палітычная рызыка. Але даваць Мінску 
дадатковыя нафтавыя прэферэнцыі расійскія 
ўлады таксама, відавочна, не збіраюцца. Пра 
тое, што бакі хутка прыйдуць да кампрамісу, 
прычым на былых умовах, кажа і характар канф-
лікту: гучныя, але выключна славесныя выбрыкі 

без удзелу першых асоб дзяржаў і поўнае заха-
ванне ўнутраных і знешніх паставак. 

«Коммерсантъ власть» (Расія) 

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка, 
безумоўна, працягне манеўр паміж Масквой 

і Бруселем, імкнучыся ад абодвух атрымаць мак-
сімум, аддаўшы мінімум (а лепш — наогул нічога, 
акрамя слоў). Як гэта ні дзіўна, падобны цынізм і 
далей можа прыносіць Бацьку цалкам адчуваль-
ныя дывідэнды. Хоць заўсёды застаецца верагод-
насць, што дадзеная манера паводзін нарэшце 
надакучыць і Маскве, і Бруселю. І яны сур’ёзна 
вырашаць, што ў Мінску павінен з’явіцца новы 
прэзідэнт. Зрушыць Бацьку вельмі цяжка, але і ціск 
звонку можа апынуцца вельмі моцным. Праўда, 
калі такое і здарыцца, дык не ў 2010 годзе. 

«Частный корреспондент» (Расія)

6 ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

МАРКА З БІЯФРЫ
Іван БІЧ

40 гадоў таму ў студзені 1970 
года ў Нігерыі закончылася 
вайна за Біяфру — самая 
крывавая і самая невядомая 
вайна ў сучаснай гісторыі 
Чорнага кантынента. 

Нігерыя — развітая краіна 
Чорнай Афрыкі. Як і ў любой 
афрыканскай краіне, там час ад 
часу здараюцца форсмажоры. 
Не ў апошнюю чаргу зза вельмі 
стракатага насельніцтва (больш 
300 этнасаў), аб’яднанага ў федэ
ратыўную дзяржаву.

Існуюць тры асноўныя этніч
ныя групы. Гэта хауса (мусуль
мане, на поўначы), йоруба (на
палову мусульмане, напалову 
хрысціяне, на паўднёвым захад
зе), і ігбо (хрысціяне, на паўднё
вым усходзе). Сярод апошніх, 
дарэчы, ёсць нават група, якая 
лічыць сябе габрэямі.

Пасля здабыцця незалеж
насці (ад Вялікабрытаніі ў 1960 
годзе) у Нігерыі быў сфармава
ны кааліцыйны ўрад з партыяў 
хауса і йоруба. Ігбо засталіся ў 
пабітага карыта, нягледзячы на 
другое месца ў краіне з дэмаг
рафічнага пункта гледжання. 
І ў гэты самы момант у дэльце 
ракі Нігер, дзе жывуць ігбо, 
знайшлі нафту! 

І калі дагэтуль сепаратысцкія 
настроі былі распаўсюджаны на 
мусульманскай поўначы (дзе 

жылі за кошт здабычы прырод
ных рэсурсаў, у супрацьлеглас
ць сельскагаспадарчаму Поўд
ню), то зараз ажывіліся ігбо.

У палітыкаў партый ігбо 
з’явіліся падазрэнні, што ўсе 
шалёныя грошы, якія Нігерыя 
пачне зарабляць на нафце, зда
бытай на іх тэрыторыі, будуць 
размяркоўвацца паміж Поўнач
чу і Захадам, а Паўднёваму Ус
ходу дастануцца толькі шматкі 
з панскага стала.

У выніку 15 студзеня 1966 
года група малодшых афіцэраў 
(большай часткай з ігбо) робіць 
спробу перавароту. І, няглед
зячы на тое, што пераварот не 
атрымаўся, сярод іншых эт
нічных груп успыхвае «любоў» 
да ігбо (у абвостранай форме) 
— па ўсёй краіне пачынаюцца 
пагромы тых, хто належыць да 
гэтага этнасу. 

29 ліпеня адбываецца новы 
пераварот, і паўночнікі з хауса 
прыводзяць да ўлады падпал
коўніка Якуба Гавона.

На фоне пагромаў, вайсковы 
паўднёваўсходні губернатар 
палкоўнік Адумегву Аджук
ву (ігбо) абвясціў 30 мая 1967 
года пра стварэнне незалежнай 
дзяржавы — Рэспублікі Біяфра. 
Назва краіны паходзіла ад на
звы заліву (дарэчы, пасля вай
ны, каб знішчыць памяць пра 
спробу ігбо дабіцца незалежнас
ці, заліву дадуць новае імя).

Рэспубліка Біяфра была дас
таткова цікавай краінай хаця б 
таму, што яе афіцыйным гімнам 
быў абраным гімн Фінляндыі 

(натуральна, у перакладзе на 
англійскую мову). 

Па канстытуцыі Нігерыі, 
усходняя вобласць мела права 
выйсці з федэрацыі, але Гавон, 
не жадаючы губляць багатыя ра
довішчы нафты, заявіў, што пы
танне будзе вырашана сілай.

Біяфра звярнулася да між
народнай супольнасці, аднак 
расклад сіл быў не на яе карыс
ць. Нягледзячы на агульныя 
сімпатыі з боку Еўропы, афі
цыйна Біяфру прызналі толькі 
Мікранезія, Саламонавы выспы, 
Габон, Гаіці, Бераг Слановай 
Косткі, Танзанія і Замбія. ААН 
адмовілася прызнаваць новую 
дзяржаву. У верасні 1968 года 
Арганізацыя афрыканскага 
адзінства заклікала Біяфру ад
мовіцца ад ідэі незалежнасці.

Затое Біяфры аказвалася 
таемная вайсковая дапамога з 
боку Паўднёвай Афрыкі, Ізраі
лю і Францыі. У сваю чаргу, 
Нігерыю забяспечвалі зброяй 
Брытанія і СССР.

У жніўні 1967 года Нігерыя 
пачала «паліцэйскую апера
цыю» супраць сепаратыстаў. 
Барацьба ішла з пераменным 
поспехам. Спачатку поспех быў 
на баку федэралаў, пасля фарту
на ўсміхнулася сепаратыстам: 
іх войскі стаялі ўсяго ў 200 кіла
метрах ад нігерыйскай сталіцы 
Лагас. Пасля ініцыятыва зноў 
перайшла да Цэнтра. Так ці 
інакш, Нігерыя вырашальнай 
перамогі дасягнуць не змагла, і 
пачалася пазіцыйная вайна.

Галоўнай зброяй федэралаў 
была блакада (у тым ліку па
ветраная і марская), у выніку 
якой насельніцтва Біяфры стала 
імкліва скарачацца (ад голаду 
і хвароб). Увогуле, колькасць 
ігбо паменшылася за час вайны 
на 2 мільёна, большасць з якіх 
памерлі ад голаду. Гэта і той 
факт, што ігбо былі хрысція
намі, выклікала салідарнасць 
на Захадзе.  Сярод тых, хто 
выступіў у падтрымку Біяфры, 
былі Джон Ленан і Поль Сартр. 
Аднак не толькі вядомыя асобы 
левых поглядаў крытыкавалі 
Нігерыю. У Біяфру з Конга 
тайна прыбыла група фран
цузскіх легіянераў, якія раней 
змагаліся за самастойнасць 
Катангі (штучна створаная пры 
дапамозе бельгійскіх кампаній 
дзяржава, якая супрацьстаяла 

сацыялістычнаму ўраду Патры
са Лумумбы).

А вось у СССР пра трагедыю 
інфармавалі мала. Масква пад
трымлівала федэралаў і, нату
ральна, была не зацікаўлена 
расказваць пра зверствы сваіх 
саюзнікаў. 

У выніку голад сказаў сваё 
слова. 15 студзеня 1970 года 
мяцежныя войскі склалі зброю. 
Грамадзянская вайна закончы
лася. Сам лідэр Рэспублікі Біаф
ра генерал Аджукву адправіўся 
ў выгнанне. Пасля шматлікіх 
гадоў эміграцыі ён быў амніста
ваны і вярнуўся ў Нігерыю. 
Узначальваў партыю Агульны 
прагрэсіўны вялікі альянс, якая 
абараняе інтарэсы ігбо. Праўда, 
больш за тры працэнты ён на 
выбарах не збіраў. 

Аднак сама ідэя незалежнас
ці Біяфры не знікла. На ўсходзе 
Нігерыі нелегальная дзейнічае 
«Рух за аднаўленне суверэннай 
дзяржавы Біяфра», які сваім са

юзнікам лічыць «Рух за вызва
ленне дэльты Нігера» (этнічная 
група іджо), якія мараць пра 
аднаўленне дзяржавы Бенін.

Да спадчыны той вайны трэба 
аднесці стварэнне арганізацыі 
«Лекары без межаў». Яе ства
рыў цяперашні дырэктар фран
цузскага МЗС Бернар Кушнер 
менавіта пасля таго, як у 1971 
годзе вярнуўся з Біяфры. 

Вайна ў Нігерыі падштурх
нула маладога амерыканскага 
музыканта Эрыка Баучэра аб
раць сабе псеўданім Біяфра. 
Пасля ён стаў адным з піянераў 
панкмузыкі і кандыдатам на 
пасаду прэзідэнта ЗША ад Пар
тыі зялёных. 

Яшчэ адзін сувенір з той вай
ны — маркі. За часы незалежнас
ці пошта Біяфры і банк паспела 
надрукаваць вялікую колькасць 
марак, якія карыстаюцца сярод 
філатэлістаў нязменнай папу
лярнасцю. Іх галоўны сімвал 
— адзінокая пальма. 

У выніку голад сказаў сваё слова. 15 студзеня 1970 года 

мяцежныя войскі склалі зброю. Грамадзянская вайна 

закончылася. Сам лідэр Рэспублікі Біафра генерал 

Аджукву адправіўся ў выгнанне
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ІСПАНІЯ. ЗАБЫЛІ ВЫПРАВІЦЬ ГЕРБ 

З в я л і к а г а  с к а н -
д а л у  п ач а л о с я 

старшынства Іспаніі ў 
Еўрасаюзе. Фракцыя 
іспанскіх сацыялістаў 
у Еўрапейскім парла-
менце і дэпутат ад ка-
талонскай партыі «Ле-
выя рэспубліканцы» 
запатрабавалі пры-
браць з будынка Еўра-
парламента ў Бруселі 
экземпляр іспанскай 
канстытуцыі. Арыгінал 
тэксту асноўнага зако-
ну Іспаніі быў выстаў-
лены ў Еўрапарламенце менавіта з нагоды атрымання краінай старшынс-
тва ў ЕС. Аднак атрымаўся канфуз. Аказалася, што на брашуры ёсць выява 
вялікага гербу Іспаніі, дзе сярод іншага намаляваны стрэлы — сімвал 
партыі Іспанская Фаланга, кіруючай партыі ў часы дыктатуры Франка. 
Пасля смерці дыктатара ў Іспаніі была адноўленая дэмакратыя, аднак 
фашысцкія сімвалы з малюнка вялікага гербу на арыгінале Канстытуцыі 
прыбраць забыліся. У такім выглядзе Канстытуцыя і была прадстаўленая 
ў Еўрапарламенце. Толькі тут іспанскія левыя пабачылі крамольныя знакі. 
Сацыялісты і каталонскія рэспубліканцы папрасілі прыбраць канстытуцыю 
з гербам, паколькі гэта наносіць ім маральную траўму (падчас дыктатуры 
Франка сацыялісты і каталонскія партыя былі забароненыя). Акрамя таго, 
апошнія заявілі, што будуць ставіць перад іспанскім парламентам пытанне 
пра тэрміновае перавыданне канстытуцыі. 

Па матэрыялах «Publico» (Іспанія) 

ШВЕЙЦАРЫЯ. 
ПАНАЕХАЛІ 

ТУТ 

Швейцарская народ-
ная партыя (SVP) 

пачала незвычайную 
кампанію супраць інша-
земцаў. Яе арыгіналь-
насць у тым, што яна 
накіравана не супраць 
бедных іншаземцаў з 
краін Трэцяга свету або 
былога СССР, якія едуць 

у альпійскі край у пошуках лепшай долі. Аб’ектам кампаніі народнікаў 
сталі матэрыяльна забяспечаныя немцы. А канкрэтна, маладыя немцы, 
якія жадаюць вучыцца ва універсітэце Цюрыху або займаць тут вакансіі 
выкладчыкаў. На думку лідэраў SVP, ахвярамі навалы этнічных немцаў 
ёсць нямецкамоўныя швейцарцы. У выніку ўся прэса народнай партыі 
бязлітасна атакуе прышэльцаў з ФРГ і намагаецца зрабіць іх галоўнымі 
адказнымі за праблему беспрацоўя швейцарскай моладзі. Пры гэтым 
ініцыятары кампаніі прыдумалі фантастычную статыстыку засілля не-
мцаў у Цюрыху. Усё гэта, відавочна, робіцца з прыцэлам на сярэдзіну 
сакавіка, калі ў кантоне адбудуцца мясцовыя выбары. Між тым, усе 207 
акадэмічных супрацоўнікаў універсітэта падпісалі агульны ліст пратэсту 
супраць кампаніі SVP. 

Па матэрыялах «Tageszeitung» (Германія) 

АЗЕРБАЙДЖАН. ПЕРШАЯ ЛЭДЗІ — 

ЛЕПШЫ ДЭПУТАТ

Жонка прэзідэнта Азер-
байджана Мехрыбан 

Аліева, якая таксама абра-
ная ў парламент, прызнаная 
самым актыўным дэпута-
там года. Аліева перамагла 
ў выніку апытання, якое 
было арганізавана сярод 
журналістаў, што маюць ак-
рэдытацыю ў парламенце. 
Перш за ўсё ў заслугу Мех-
рыбан паставілі яе праект 
пра амністыю. Дзякуючы яго 
прыняццю на волю выйшлі 9 
тысяч вязняў. Акрамя намі-
нацыі «самы актыўны дэпу-
тат» у конкурсе былі іншыя 
намінацыі: «самы актыўны 
дэпутат, які абараняе правы 
выбаршчыкаў», «самы актыў-

ны дэпутат у міжнародных арганізацыях» і, нарэшце, «самы пасіўны дэпу-
тат». Аднак значна цікавейшай аказалася працэдура выдачы прызоў. Падчас 
яе прадстаўнік Саюза журналістаў пажадаў прысутным, каб у наступны год 
мерапрыемства вызначэння самых лепшых і горшых дэпутатаў адбылося ў 
Нагорным Карабаху, які Азербайджан амаль 20 гадоў намагаецца вярнуць 
сабе з-пад кантролю Арменіі.

Па матэрыялах «Трэнд» (Азербайджан) 

4ЦІКАВА

ВЯРТАННЕ ПРЫВІДУ 
КАМУНІЗМУ 

Алег ПЯТРОЎ

Упершыню з часоў падзення 
Берлінскай сцяны была 
прызнана небяспечнасць 
левага тэрарызму.

На самым пачатку 2000х га
доў у Грэцыі была раскрытая 
сетка левай тэрарыстычнай ар
ганізацыі «17 Лістапада». Еўра
пейская прэса рэагавала на гэта 
гучнымі загалоўкамі кшталту 
«Левы тэрарызм у Еўропе цалкам 
знішчаны». Раней склалі зброю 
іншыя вядомыя тэрарыстычныя 
арганізацыі (нямецкая Фракцыя 
Чырвонай Арміі, Ірландская 
рэспубліканская армія) або былі 
выкрытыя службамі бяспекі 
(французскае «Прамое дзеянне»). 
Увогуле, пасля падзення СССР 
сама ідэя барацьбы сродкамі тэ
рору за класавыя інтарэсы гучала 
неяк экзатычна. 

І вось прывід камунізму вяр
таецца. У снежні еўрапейская 
арганізацыя «Еўрапол» хіба ўпер
шыню за апошняе дзесяцігоддзе 
выдала спецыяльную заяву, 
прысвечаную праблематыцы 
левага тэрарызму. «Актыўнасць 
левых і анархісцкіх тэрарыстаў і 
экстрэмістаў пачынае пашырац
ца на ўсё большыя абшары Еўра
пейскага саюза», — гаворыцца ў 
матэрыялах арганізацыі. 

Трывогу б’юць перш за ўсё 
паліцэйскія Паўднёвай Еўропы, 
дзе дзейнасць анархісцкага пад
полля папросту выйшла зпад 
кантролю. 

Пачнём з Грэцыі, дзе год таму 
мелі месца маштабныя акцыі 
моладзі супраць паліцэйскага 
гвалту. Атмасфера быццам раз
радзілася. Аднак гэта толькі 
ілюзія. Падчас тых падзей нарад
зілася некалькі тэрарыстычных 
арганізацый, якія рэгулярна 
нагадваюць пра сябе. Серыя 
тэрарыстычных атак пачалася 
ўвесну, калі дасюль невядомая 
група «Рэвалюцыйная барацьба» 
ўзарвала ў Афінах некалькі аўта

мабіляў. Пасля байцы ўсё той жа 
арганізацыі ўзялі адказнасць за 
напады на офісы амерыканскіх 
фірм і канцэрнаў. Да ахвяр па
куль не дайшло, аднак, здаецца, 
гэта толькі справа часу. У снежні 
экстрэмісты ўварваліся ў кабінет 
рэктара Афінскага універсітэта. 
Чыноўніку пашанцавала: яго 
толькі моцна збілі. 

Падобная сітуацыя і на сусед
ніх Апенінах. Не так даўно ў Міла
не невядомая раней «Федэрацыя 
анархістаў Італіі» (FAI) заклала 
два кілаграма дынаміту ў бу
дынку універсітэта Баконі (самая 
прэстыжная эканамічная ВНУ 
Італіі, кузня кадраў менеджэраў 
і банкіраў, якіх так ненавідзяць 

анархісты). Пазней паліцыя рас
крыла планы тэрарыстаў аргані
заваць выбухі ў банках Unicredit 
і Barclays. Мясцовыя газеты ўжо 
пачалі задавацца пытаннем, ці 
не вяртаецца краіна ў 1970я, калі 
«Чырвоныя брыгады» трымалі 
ўсю палітычную эліту ў перма
нентным жаху? Дастаткова зга
даць выкраданне прэм’ера Альда 
Мора ў 1977м. 

Пры гэтым для актывістаў той 
жа FAI адной Італіі ўжо занадта 
мала. Не так даўно паліцыя 
знайшла бомбы ў пасылках, 
адрасаваных спікеру Еўрапейс
кага парламента і Еўрапейскай 
камісіі. Адказнасць за карэспан
дэнцыю ўзяла на сябе ўсё тая ж 
«Федэрацыя анархістаў Італіі».

У Іспаніі паліцыя без асаблівых 
вынікаў змагаецца супраць атак 
анархістаў на банкаматы. Даўно 
сталі звычайнай справай падпа
лы прадстаўніцтваў буйных кам
паній, кшталту Manpower. Рэкор
ды б’юць перш за ўсё нашчадкі 
Бакуніна з Валенсіі і Галіцыі. 

Аднак цяга да экстрэмізму 
характэрна не толькі для моладзі 
раманскіх нацыяў. У Германіі 
ўвесь апошні год анархісты вялі 
неабвешчаную вайну супраць 
аўтамабіляў класу люкс. Прасцей 
кажучы, амаль штодня нейкая 
групоўка падпальвае дарагія 

машыны. Страхавыя кампаніі 
не ведаюць, што рабіць. За адзін 
год колькасць такіх выпадкаў 
вырасла ў Берліне ўтрая. Шэф 
берлінскай паліцыі прагназуе, 
што ў хуткім часе анархісты, якім 
ужо сумна будзе падпальваць 
машыны, паспрабуюць стварыць 
нешта кшталту «Фракцыі чырво
най арміі». 

Тэндэнцыя часткова адлюст
роўваецца на выніках выбараў. 
Так, у Партугаліі «Bloco» — кар
тэль мааістаў і трацкістаў — на 
апошніх парламенцкіх выбарах 
прыйшоў чацвёртым, набраўшы 
11 працэнтаў. Паказнікам росту 
антыкапіталістычных настрояў 
на Поўначы Еўропы ёсць фено

мен Партыі піратаў, якая высту
пае супраць аўтарскага права ў 
інтэрнэце. 

Дзе ляжаць крыніцы ўздыму 
экстрэмізму? Палітолагі звярта
юць увагу на тое, што анархісцкія 
арганізацыі на поўдні дружна 
выступаюць супраць еўрапейскіх 
інстытутаў, што пасуе насталь
гічным сентыментам шматлікіх 
жыхароў краін ЕС. Пачатак дэ
мантажу мадэлі сацыяльнай 
дзяржавы яны часта памылкова 
звязваюць з уступленнем іх краін 
у зону еўра і інтэнсіфікацыі пра
цэсаў еўрапейскай інтэграцыі. 

Ускосным, аднак важным фак
тарам з’яўляецца тое, што лакама
тывам еўрапейскай інтэграцыі ёсць 
Германія. У Грэцыі, дзе моцныя 
традыцыі антыфашысцкага супра
ціву, патрабаванне Бруселем жорс
ткай бюджэтнай палітыкі ўспры
маюць як ультыматумы Гітлера. 
У сваю чаргу, мясцовыя шматлікія 
безадказныя палітыкі гуляюць на 
падобных асацыяцыях. 

Акрамя таго, хапае ў гэтым 
рэгіёне і сацыяльных падстаў для 
росту экстрэмізму. Так, у Іспаніі 
ў выніку крызісу 19 працэнтаў 
працаздольнага насельніцтва 
вымушаны абіваць парогі біржы 
працы. Пры гэтым 43 працэнты з 
іх — моладзь. У Грэцыі беспрацоў
ных — 18 працэнтаў. 

Пры гэтым эксперты кажуць, 
што сацыяльнаэканамічная 
сітуацыя будзе толькі пагаршац
ца. Міжнародны валютны фонд 
прагназуе банкруцтва кожнага 
трэцяга іспанскага банка, які 
працуе з іпатэкамі. Той жа МВФ 
навязвае ўрадам Грэцыі, Пар
тугаліі і Іспаніі вельмі суровыя 
бюджэтныя рэцэпты. Іх мэта быц
цам добрая — паменшыць разрыў 
узроўню жыцця паміж Поўначчу 
і Поўднем Еўропы. Аднак дзеля 
гэтага на Поўдні трэба будзе за
цягнуць паясы, што, натуральна, 
адлюструецца на тутэйшай палі
тычнай атмасферы.

Пакуль, на жаль, ніякіх срод
каў для барацьбы супраць узды
му левых экстрэмісцкіх настрояў 
у еўрапейскіх палітыкаў няма. 
Адзінае, што застаецца, як піша 
брытанскі «Daily Telegraph», 
канстатаваць: «Еўрапейскія спец
службы праспалі новую хвалю 
левага тэрору. Пакуль Захад га
няецца за Бен Ладэнам, пад бокам 
з’явілася новая пагроза». 

Дзе ляжаць крыніцы ўздыму экстрэмізму? Палітолагі 

звяртаюць увагу на тое, што анархісцкія арганізацыі на поўдні 

дружна выступаюць супраць еўрапейскіх інстытутаў, што пасуе 

настальгічным сентыментам шматлікіх жыхароў краін ЕС 



22 студзеня 2010 г. 3 № 2 (178) 3 13«Новы Час»

13 ЗАМЕЖЖА

6ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

ЦЫПІ ЛІВНІ

Міністр замежных спраў Ізраіля пастанавіла выдаць грошы на правяд-
зенне навуковых даследаванняў, ці маюць пуштуны (адзін з народаў 

Афганістана) яўрэйскія карані. Дакладней, ці належаць яны да нашчадкаў 
аднаго з дзесяці зніклых ізраільскіх плямён, пра якія ідзе гаворка ў Бібліі? 
Тыя плямёны жылі на поўначы Ізраіля, аднак былі гвалтоўна выселеныя 
персамі кудысьці ў Азію, дзе іх сляды губляюцца. Індыйскія гісторыкі прапа-
навалі версію, што нашчадкамі аднаго з тых плямёнаў маглі быць пуштуны. 
Доказы? Яны будуць, як толькі за кошт ізраільскага МЗС возьмуць узоры 
ДНК у пуштунаў, якія, дарэчы, жывуць і ў Індыі. Іх параўнаюць з ДНК жыха-
роў ізраільскага гораду Хайфа і даведаюцца, ці ёсць паміж гэтымі народамі 
генетычнае падабенства. Самы вялікі парадокс даследавання ў тым, што 
менавіта пуштуны складаюць касцяк ісламскага радыкальнага руху Талібан, 
сябры якога спяць і мараць знішчыць дзяржаву Ізраіль. Цікава, якая будзе 
рэакцыя пуштунаў на паведамленне пра тое, што яны таксама яўрэі? 

ДЖЫОЦІ БАСУ

Патрыярх камуністычнага руху, 
бацька бенгальскага нацы-

яналізму, Басу памёр ва ўзросце 
95-ці гадоў. Ён нарадзіўся ў арыста-
кратычнай сям’і. Падчас вучобы ў 
Лондане пазнаёміўся з марксістамі 
і пасля вяртання на радзіму стаў 
сябрам індыйскай Кампартыі. У 
1964 годзе ён узначаліў фракцыю, 
якая была незадаволена праса-
вецкім курсам кіраўніцтва партыі. 
Пазней на базе гэтай групы ўзнік-
ла Кампартыя (марксісцкая) або 
CPI(M), якая спачатку арыентавала-
ся на лозунгі Мао. Арыентацыя на 
Кітай прывяла да расколу маладой 
партыі падчас індыйска-кітайскага 
канфлікту. Шмат сяброў партыі за 
падтрымку Кітаю, рэжым якога яны 
лічылі прагрэсіўным, былі кінуты 
за краты нават без суду. У 1977 

годзе Басу стаў першым камуністам на пасадзе прэм’ера ўраду Заходняй 
Бенгаліі (самы заможны штат Індыі). На гэтай пасадзе ён заставаўся да 2000 
года. У 1996-м ён ледзь не стаў прэм’ер-міністрам усёй Індыі, аднак партыя 
заявіла, што кааліцыя з партыямі цэнтра — гэта здрада прынцыпам марк-
сізму. За гэты час дзякуючы Басу CPI(M) ператварыліся з партыі фанатыкаў 
Мао ў сімвал дэмакратычнай левай сілы. У прынцыпе, мы зможам больш 
даведацца пра Басу з фільма пра Маці Тэрэзу, які зараз здымаецца ў Галівуд-
зе. Басу — адзін з самых галоўных персанажаў карціны.

РАХАТ АЛІЕЎ

Былы зяць казахскага прэзідэ-
нта Нурсултана Назарбаева, 

як вядома, некалькі гадоў таму 
пасварыўся з цесцем, збег у Вену, 
адкуль вядзе інфармацыйную вай-
ну супраць Астаны праз інтэрнэт 
(вынікам гэтага стала ўвядзенне ў 
Казахстане цэнзуры ў сеці). Само-
му Аліеву такая дзейнасць кашта-
вала шлюбу з дачкой Назарбаева 
і завочным судовым рашэннем, 
адпаведна якому на радзіме яго 
чакае 10 гадоў зняволення. І вось 
пасля ўсяго гэтага на мінулым тыд-
ні з’явіліся чуткі, што ён быццам 
замірыўся з уладамі Казахстана. 
Быццам Аліеў даў абяцанне — у 

2010-м, пакуль Казахстан будзе старшынёй у АБСЕ, не крытыкаваць назар-
баеўскі рэжым. 14 студзеня аўстрыйская газета «Der Standard» паведаміла 
пра сакрэтную сустрэчу дырэктара казахскага МЗС Каната Саудабаева з 
Рахатам Аліевым. Вынік гэтай сустрэчы пакуль не вядомыя, аднак дыя-
лог паміж бакамі, здаецца, сапраўды пачаўся. Падчас прэс-канферэнцыі 
згаданы казахскі дыпламат вельмі асцярожна пракаментаваў артыкул у 
«Der Standard». Яшчэ больш характэрным з’яўляецца апошні пост Аліева 
на яго старонцы ў Life Journal. Аўтар піша пра тое, як ганарыцца тым, што 
Казахстан — першая постсавецкая краіна, якая ўзначаліла АБСЕ. Такім чы-
нам, здаецца, Астана сапраўды дабілася ад Аліева некаторай лаяльнасці. 
Пытанне, якім коштам?

4ВЫБАРЫ

ВЫРАТАВАЦЬ 
ЮЛІЮ

Дзесяць працэнтаў склаў 
разрыў паміж Януковічам 
і Цімашэнка па выніках 
першага тура выбараў 
прэзідэнта Украіны. Ці ўсё 
страчана для жанчыны з 
касой? Пра гэта, а таксама 
іншыя аспекты цяперашняй 
выбарчай кампаніі журналіст 
«НЧ» Алег Новікаў размаўляе 
з кіеўскім журналістам 
Уладзімірам Задзіракам. 

— Такім чынам, па выніках 

ЦВК, Януковіч атрымаў у 

першым туры 35 працэнтаў 

галасоў, Цімашэнка — 25. Ад

нак, здаецца, інтрыга выбараў 

захоўваецца? 

— Так. Адрыў не крытычны. 
Шансы ў Цімашэнка застаюцца. 
Для гэтага патрэбна аператыўна 
перацягнуць на свой бок рас
колаты паміж кандыдатурамі 
Юшчанкі, Яцэнюка і Цімашэнка 
электарат Заходняй Украіны. 
Мабілізаваць яго. Другое і самае 
важнае — заахвоціць галасаваць 
за сябе выбаршчыкаў Цыгіп
кі (гэта прамысловы цэнтр і 
поўдзень краіны). Цімашэнка 
менавіта гэтым і займаецца: га
ласаваць у другім туры яна хоча 
ў Днепрапятроўску — менавіта 
там знаходзіцца штаб каманды 
Цыгіпкі. 

— Поспех днепрапятроўска

га банкіра Сяргея Цыгіпкі, які 

атрымаў 13 працэнтаў і заняў 

трэцяе месца, стаў сенсацыяй. 

Як паводзіць сябе бронзавы 

прызёр напярэдадні другога 

туру? 

— Пакуль Цыгіпка катэга
рычна кажа, што не падтрымае 
ў другім туры ні Цімашэнка, ні 
Януковіча. Аднак ёсць чуткі пра 
перамовы паміж яго штабам 
і БЮТ. Разглядаецца варыянт 
здзелкі — Цыгіпка заклікае га
ласаваць за Юлію, а ў выпадку яе 
перамогі атрымлівае партфель 
прэм’ерміністра. Аднак нават 
калі бакі і хочуць такога сцэнару, 
яны не паспеюць па часе. Проста
га абяцання мала. Банкіру пат
рэбна не толькі пасада прэм’ера. 
Цыгіпку неабходныя датэрмі
новыя выбары ў Раду, на якіх 
ён на хвалі апошняга поспеху 
можа сарваць добры куш. Плюс 
— картбланш на рэформу складу 
кабінета міністраў. Тут трэба 
размаўляць па персаналіях. За 
час, які застаўся да галасавання, 
нават пры ўсім жаданні, гэта 
зрабіць немагчыма. Акрамя таго, 
падобныя перамовы паставяць 
на кар’еры Цыгіпкі, які пазіцы
януе сябе як праціўнік Цімашэн
ка, вялікі крыж. Цыгіпка будзе 
выбудоўваць больш асцярожную 
стратэгію. 

— Што ўяўляе сабой сярэдні 

выбаршчык Цыгіпкі? 

— Увогуле, я хацеў бы сказа
ць, што галасаванне за Цыгіпку 
або іншых кандыдатур другога 
ўзроўню, па вялікаму рахун
ку, тлумачыцца прымітыўным 

жаданнем чагосьці новага. Вы 
звярнулі ўвагу, што ва Украіне 
фармат сатырычнай эстрады 
абсалютна іншы, чым у Расіі? У 
Расіі пануе побытавы гумар. Уся
кія там новыя рускія бабкі і г.д. У 
нас дамінуе палітычны. Як праві
ла, жартуюць з палітыкаў. Але 
старыя клоуны ўжо надакучылі. 
Хочацца чагосьці свежага. Хаця, 
натуральна, гэта толькі адзін 
са шматлікіх матываў паводзін 
выбаршчыкаў. Вяртаючыся да 
электарату Цыгіпкі. Гэта жы
хары індустрыяльна развітых 
паўднёвых рэгіёнаў Украіны: 
Запарожская, Днепрапятроўская, 
Харкаўская, Мікалаеўская воб
ласці. Калі справа дойдзе да таго, 
каб выбіраць паміж Цімашэнка і 
Януковічам, яны, хутчэй за ўсё, 
будуць галасаваць за лідэра Пар
тыі рэгіёнаў. Адпаведна апытан
ням, расклад сімпатый электара
ту Цыгіпкі прыкладна наступны: 
за Януковіча — 57 працэнтаў, за 
Цімашэнка — 43. Як бачым, пры 
такім раскладзе Цімашэнка час
ткова скароціць разрыў, аднак 
Януковіч усё роўна мае ў запасе 
5–6 працэнтаў. Мяркую, што га
лоўны чыннік тут — пратэстнае 
галасаванне. Людзі галасуюць за 
апазіцыю, а апазіцыя зараз — гэта 
Партыя рэгіёнаў. 

— Дапусцім, што за 2–3 дні да 

выбараў Цімашэнка зразумее, 

што вярнуць давер да сябе ўжо 

немагчыма. Застаецца адзіны 

варыянт: новы Майдан. Такая 

развязка магчымая? 

— Цімашэнка быццам павод
зіць сябе гэтак жа рашуча, як 
і 2004м. Яна нават паклялася, 
што не дапусціць, каб злачынца 
(маецца на ўвазе Януковіч) пры
няў прысягу прэзідэнта. Кіеў, без 
падтрымкі жыхароў якога ніякі 
Майдан немагчымы, сапраўды ў 
большасці падтрымаў лэдзі Ю. 
Яна атрымала тут прыкладна 35 
працэнтаў. Аднак параўноўваць 
сітуацыю з 2004 годам немагчы
ма. Адсутнічае вельмі важны 
момант: ідэалагізацыя выбараў. 
Януковіч больш не выступае як 
прамаскоўскі палітык, а наад
варот, робіць усё магчымае, каб 
пазбавіцца іміджу пяцігадовай 
даўніны. Ён выступае за ўступ
ленне краіны ў ЕС. Яго тактыка 
ў тым, каб папросту не рэагаваць 

на абвінавачанні і правакацыі з 
боку Цімашэнка, не даць уцягну
ць сябе ў бойку, надаць выбарам 
глабальны характар. Хаця гэта 
цяжка. Юлія даўно перайшла 
ўсе межы: адкрыта называе 
канкурэнта зэкам, баязліўцам 
і г. д. Зараз для яго важна не 
дапусціць фатальнай памылкі, 
якая можа даць шанс Цімашэнка 
ў другім туры. Я б сказаў, што 
значна больш рэальны сцэнар 
— правакацыі падчас другога 
тура, якія дазволяць Цімашэнка 
патрабаваць перагляду вынікаў 
выбару, правядзенне новага га
ласавання і г.д. Праўда, на такія 
акцыі могуць пайсці ўсе вядучыя 
палітычныя сілы. Напрыклад, 
зрыў выбараў мог бы выратаваць 
Юшчанку ад сыходу на палі
тычную пенсію. Дый Партыя 
рэгіёнаў, нягледзячы на тое, што 
перамога ў іх амаль у кішэні, 
паверце, далёка не анёлы. 

— Што чакае Украіну ў вы

падку перамогі Януковіча?

— Парадокс у тым, што ніякіх 
вялікіх катаклізмаў і радыкаль
ных зменаў не будзе. Папершае, 
Цімашэнка пакідае за сабой 
пасаду кіраўніка ўраду, які па 
Канстытуцыі мае значна больш 
паўнамоцтваў, чым прэзідэнт. 
Будзе гарачая інфармацыйная 
вайна паміж Кабмінам і прэзі
дэнтам. Аднак, каб сапраўды 
змяніць нешта, Януковічу будзе 
патрэбна дэпутацкая большасць 
у Радзе, якую зараз маюць аран
жавыя. Значыць, новыя выбары. 
Аднак і ў гэтым ёсць небяспека. 
Відавочна, што выбаршчыкі 
таго ж Цыгіпкі — гэта былыя 
прыхільнікі Партыі рэгіёнаў. 
Электарат беласініх ужо не 
такі кансалідаваны. Шансы 
атрымаць большасць у Радзе 
і свайго прэм’ера ў Януковіча 
ілюзорныя. І ўвогуле, нашто 
яму свой урад, які асуджаны на 
агульнацыянальную нянавісць. 
Краіна знаходзіцца на мяжы дэ
фолту. Доўг дзяржавы — больш 
за гадавы УВП. Трэба рэзаць 
бюджэт, уздымаць кошты на ка
мунальныя паслугі. Лепш, каб за 
такія непапулярныя крокі адказ
ваў нехта іншы. Дарэчы, досвед 
паказвае, што чым больш Юлія 
знаходзіцца на пасадзе прэм’ера, 
тым менш за яе галасуюць.
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4ЦІКАВА

НАТУРАЛЁВЫ ШЫЯВЯЗ
КАГО НАЙЧАСЦЕЙ ЦЫТУЮЦЬ БЕЛАРУСЫ?

Марыя МАРТЫСЕВІЧ

Цытатамі мы размаўляем, 
карыстаемся імі, як словамі. 
Цытаты дапамагаюць 
вызначыць у натоўпе 
«свайго», размяжоўваюць 
людзей розных культур, 
нават калі яны размаўляюць 
на адной мове. Большасць 
цытат у майго пакалення 
беларускамоўных — па-
руску. З кніг на рускай мове, 
з фільмаў на рускай мове, 
з фільмаў у рускай агучцы, 
з рускамоўнага, зноў жа, 
інтэрнэту. З рускіх «пасловіц 

і пагаворак» урэшце, якія 
нас з 2-га па 4-ты клас 
прымушалі вучыць напамяць 
у школе. Але ў гэтым моры 
русізмаў і калькаванняў 
з англійскімі і польскімі 
выспачкамі сустракаюцца 
чыста беларускія выразы, 
якія аб’ядноўваюць жыхароў 
Беларусі незалежна ад 
моўнай пазіцыі. Я зладзіла 
ў сваім блогу апытанне: а 
якія беларускія цытаты вы 
ўжываеце? Вынікі апынуліся 
даволі стракатымі, і яны сталі 
асновай для кароткага агляду, 
які я прапаную вашай увазе. 

«Ну, дзядзька, 
як на смак, прызнайся?»
н/з беларускай літаратуры

Калі ў космас паляціць трэці 
беларускі касманаўт, абавязкова 
трэба пакласці яму з сабой «Новую 
зямлю» Якуба Коласа — як сімвал 
сапраўды касмічнай значнасці гэ
тага твора для беларусаў. Сталыя 
чытачы сведчаць: менавіта мовай 
«Новай зямлі» гаварылі іх вяско
выя матулі — самая што ні ёсць 
матчына мова! Правераны рэцэпт: 
для мовы завучванне напамяць 
урыўкаў НЗ — як натуральная ка
сметычная маска для скуры.

Вядома ж, школьная прагра
ма па белліту — цэлы Клондайк 
«аб’ядноўваючых» цытатак. «Трэ
ба дома бываць часцей», «цвёрда 
трымаўся юнак на дапросе», «няма 
таго, што раньш было», «не раз
біць, не спыніць, не стрымаць», і 
нават «между протчым» ды «хрэн 
табе ў вочы» — гэтыя і іншыя 
фразачкі з беларускай класікі 
часта можна пачуць у гаворцы 
самых розных беларусаў у далёка 
не класічным кантэксце. Ведаць 

слупоў айчыннага пісьменства 
паводле зместу ў хрэстаматыі 
— адметная ўласцівасць народу: 
«людзі на балоце», «трывожнае 
шчасце», «знак бяды», «кепска 
будзе», — частата згадвання гэ
тых назваў у адрыве ад кантэксту 
твораў сведчыць: пісьменнікі 
даволі трапна вызначылі, што 
баліць чытачу. Што да выяўлен
ня нацыянальных архетыпаў, то 
тут вылучыўся вядучы «байкер» 
нашай паэзіі Кандрат Крапіва з 
неўміручымі вобразамі дыпла
маванага барана, жабы ў каляіне, 
свінтуса грандыёзуса. Але нават 
«пякучкаКрапіва» не ў стане ўг
нацца за народнай славай «энцы
клапедыі сялянскага жыцця». 

Як выявіла маё апытанне, ся
род нас не так мала людзей, для 
якіх «Новая зямля» была не проста 
прымусовым чытвом у школе, а 
часткай сямейнага выхавання. 
«Усё лепшае — адтуль!» — сцвяр
джае Алесь Арцюховіч, амеры
канскі вучоны ў галіне лазерных 
даследаванняў беларускага паход
жання. Алесь вырас у Гародні, яго 
маці працавала ў Доме народнай 
творчасці — у гэтай атмасферы 
хлопец круціўся змалку. «Новую 
зямлю» любілі і са смакам цы
тавалі маці, бацька (лётчык па 
прафесіі) і смяшлівая цётка Тася: 
«Аладкі кроілі ў квадраты (хоць ге
аметрыі не зналі»); «І так, бывала, 
наясіся, што хоць на пупіку круці
ся»; «А ў торбе хлеб і, пэўна, сала, 
і весялей шмат хлопцам стала»; 
«Такі ўжо звычай беларускі — у 
клумку выпіўка, закускі», — гэтыя 
і некаторыя іншыя цытаты Алесь 
не забывае і ў Амерыцы. 

Відаць, самыя цытаваныя мо
манты паэмы — пытанне: «Ну, 
дзядзька, як на смак, прызнайся?» і 
адказ на яго: «Паскудства, брат — і 
не пытайся!», якія характарызую
ць экзатычную кулінарыю «дзяд
зькікухара». Як сцвярджае Алесь, 
«Дзядзька Антось — самы жывы 
персанаж у НЗ. Ім немагчыма не 
захапляцца. заўсёды ў нейкія эс
капады ўлезе». У лідэрах таксама 
абсалютна неафарыстычныя, але 
такія ўтульныя радкі: «Дзень быў 
святы. Яшчэ ад рання блінцы пяк
ліся на сняданне». Цытуюць усе!

«Адмысловы гелікоптэр 
сеў на амбасаду»
пу-пу-пурысты-авантурысты

Вінцук Вячорка — філолаг і 
палітык, а дакладней, філолаг
палітык, бо сваёй актыўнай дзей
насцю ў галіне беларушчыны, якая 
дагэтуль «магутна, гучна мкне», 
паўплываў на моўны апарат цэла
га пакалення. Нацыянальныя су
полкі «Талака» ды «Майстроўня», 
адраджэнне тарашкевіцы і іншыя 
яго дасягненні на ніве пурызму 
беларускай мовы для сучаснай 
моладзі — міф, які сягае сваімі 
каранямі ў «далёкія» ўжо 1990я. 
Гэтак жа і знакамітыя цытаты з 
яго цыркулююць паміж людзьмі 
ў форме гарадскіх легенд ды лінг
вістычных анекдотаў. Апытаныя 
гадваюць яго фразу: «Між іншым, 
наш з вамі суайчыннік». Маўляў, 
яшчэ малады Вінцук Вячорка, вы
ступаючы падчас сходак заўзята

раў беларушчыны ў 1980я дадаваў 
такое ўдакладненне пасля кожнага 
названага замежнага імені. На Вя
чорку спасылаюцца і тыя, хто час 
ад часу ўжывае выраз: «Натуралё
ва, шыявяз!» — знак безумоўнай 
згоды з папярэднім выказваннем 
і з лёгкай доляй іроніі. 

Журналіст Зміцер Дзядзенка 
расказвае: «Паводле легенды, 
фраза паходзіць з маладосці Він
цука Вячоркі, які яшчэ падчас 
навучання на філфаку адзначаўся 
моўным пурызмам. Рускамоўныя 
калегі, жадаючы ці то спраўдзіць 
свае веды, ці то пажартаваць, пы
таліся: «Валентин, а правда ли, 

что побелорусски галстук будет 

шыявяз?» На што Вячорка, згодна 
з агіяграфічным паданнем, годна 
ківаў галавой і, не сумеўшыся, 
адказваў: «Натуралёва, шыявяз!» 
Без спасылкі на спадара Вінцука, 
але маючы на ўвазе той жа гарод
чык, закідвае каменьчык і лінгвіст 
Юрась Бушлякоў, цытуючы фра
зудражнілку беларускіх моўных 
пурыстаў: «Адмысловы гелікоптэр 
сеў на амбасаду» (на ўсялякі вы
падак, перакладаю: спецыяльны 
верталёт сеў на дах пасольства.

Такім чынам, шаноўнае спа
дарства, «читайте Вечёрку», 
— як рэкамендуе ў сваёй рэклам
най расцяжцы газета «Вечерний 

Минск». І гэты анекдот — ужо 

ніякая не гарадская легенда, а 
факт жыцця, наяўны ў Мінску на 
скрыжаванні праспекта Незалеж
насці і вуліцы Казлова.

«Добрай раніцы, 
Беларусь!»
саюз Бусліка і Цімошкі

Чацвёртай — і самай магутнай 
уладай над языкамі беларусаў, зра
зумела, з’яўляюцца СМІ. І галоў
ным чынам — тэлебачанне. БТ. 

Адтуль паходзіць і ўсенародна 
любімая «агульная млявасць і 
абыякавасць да жыцця» — суполь
нымі намаганнямі ўдалося згада
ць, што гэта цытата з тэлерэкламы 
службы псіхалагічнай падтрымкі 
часоў ці то позняй перабудовы, ці то 
ранняй незалежнасці. «Цуд некра
нутай прыроды» — бліжэйшы нам 
па часе перл з рэкламы. Апытаныя 
называюць «кароткатэрміновыя 
ападкі амаль без перапынку» — ці 
то рэальная агаворка ў навінах, ці 
то пародыя на прагноз надвор’я. 
Памылкі дыктараў і тэлевядучых 
— галоўная нітуючая сіла нацыі. 
Свайго часу зоркай у гэтым плане 
была Інга Хрушчова, якая вяла 
рэпартаж з алімпіяды ў Сіднеі пра 
«шалёную вавёрку, якая глядзіць 
на вас улюблённымі глазамі». 

«Мiжгалактычны даследчык 
ПацаВаца слухае!» — цытуюць у 
анкетцы. «ПацаВаца» — гэта ўвогу
ле словатэст на прыналежнасць да 
беларусаў, калі праводзіць яго між 
людзей 20–30 гадоў, бо ў 1990я куль
тавую перадачу БТ «Мультклуб» не 
глядзеў толькі лянівы беларускі 
школьнік ці дзетсадавец. Тое ж 
самае можна сказаць пра калыхан
каўскага ДзедаБарадзеда.

Хаця так напраўду ў гэтай част
кі таксама мусіў быць зусім іншы 
персаніфікаваны герой — галоўная 
крыніца тэлевізійных цытат. Хто 
не памятае яго «нармальных ча
лавечых яйцаў», «сціхоў Быкава», 
«ідзіота самага настаяшчага», «так 
называемай апазіцыі» ды іншых 
фразак, якія адразу па вымаўлен
ні пайшлі ў народ? Яны таксама 
аб’ядноўваюць нас і робяць уні
кальнымі, але тут мы адхіляемся 
ад жанру, бо мова арыгіналу тут 
не зусім беларуская. 

«Моцна — 
але недакладна!» 
галявыя моманты

Мужчынская частка апытаных 
мной беларусаў у такі захлёб цы

тавала гэтага супрацоўніка бела
рускага тэлебачання, што пра яго 
варта распавесці асобна. Генадзь 
Навіцкі нарадзіўся ў 1954 годзе 
ў Брэсце. На сёння гэта адзін з 
самых любімых і вядомых спарто
вых каментатараў Беларусі. Не ў 
апошнюю чаргу — дзякуючы мове 
сваіх каментараў. На якую, зрэш
ты, заўзятары не надта зважалі 
— абы футбол быў прыгожы. 

Літаратар Андранік Антанян 
сведчыць, што цытата «вельмі мо
цна, але недакладна» была вельмі 
папулярнай фразай у сярэдзіне 
1980х, калі «Навіцкі быў зоркай, а 
«Дынама—Мінск» — чэмпіёнам». 
«Над полем бліскаюць маланкі... 
Нашыя ідуць у наступ...», «Удар 
— бэлька!» — згадваюць аматары 
футболу. 

«А я лягу-прылягу!»
пайшла і болей ужо 

не вернешся, Алеся…

Ну і апошняя часта цытаваная 
крыніца, без якой карціна не будзе 
поўнай, — гэта хіты і шлягеры: ад 
«Песняроў» у 1970я да «Чароўнага 
трусіка» канца 2000х. Мае сябры 
найчасцей спасылаюцца на бела
рускі рок. Жоўтая майка лідэра 
тут на Лявоне Вольскім, аўтары 
тэстаў гуртоў «N.R.M.» ды «Крам
бамбуля». Цікава, што, ведаючы 
рэпертуар Вольскага напамяць, 
у паўсядзённым жыцці слухачы 
цытаваць любяць не пафасныя 
песні пра радзіму і свабоду, а 
жартаўлівыя празаічныя інтэр
медыі, запісаныя паміж песнямі 
ў альбомах «Тры чарапахі» ды 
«Дом Культуры». «Але лёс склаўся 
так, што хрусь — і папалам!» (з 
амерыканскім акцэнтам). Або: «А 
хто там целяпаецца? Целяпаты»; 
«П’янып’яны, а нармальны…» 
Калі падводзіць вынік маёй не 
вельмі сур’ёзнай, зусім не сацы
ялагічнай і крыху лінгвістычнай 
анкеты, то ён будзе такім: на ўз
роўні цытат і сучаснай фразеало
гіі беларусы — кампанія вясёлая, 
іранічная ды аптымістычная. 

P.S.: Сённяшнія 20–30гадовыя 
часта ўжываюць і вельмі любяць 
выраз: «Знік у пошуках ежы». 
Падчапілі яго «ад дарослых», а 
адкуль ён паходзіць — анігадкі! 
Аўтарка матэрыялу і ўдзельнікі 
апытання будуць вельмі ўдзяч
ныя за любую інфармацыю пра 
крыніцу гэтай фразы. 
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«Партвейну мы не аддамо!» 
— адна з маіх самых любімых цы-
тат, што таксама ўскосна звязаная 
з дзейнасцю Вячоркі-старэйшага, 
хоць прыпісваюць яе пісьменніку 
Уладзіміру Арлову. Ужываецца, калі 
нехта настроены бараніць нешта 
вельмі для яго дарагое і нават свя-
тое (што ў агульначалавечай сістэме 
каштоўнасцяў, зрэшты, такім не 
з’яўляецца).

Ёсць легенда, што падчас аднаго 
са сходаў па ўнармаванні «тараш-
кевіцы», зайшла гаворка пра запа-
зычанні з нямецкай: маўляў, годзе 
на рускі манер пісаць Фрэйд, Лей-
пцыг, варта падаваць правільную 
транскрыпцыю: Фройд, Ляйпцыг. 
Такім чынам меркавалася мяняць 
усе запазычаныя словы, дзе суст-
ракаюцца такія дыфтонгі: Айнштайн, 
Райхстаг, глінтвайн, партвайн... На 
слове «партвайн» узняўся пісьмен-
нік Уладзімір Арлоў і рашуча заявіў: 
«Не. Партвейну мы вам не аддамо».

І сапраўды: у параграфе 80 
БКП-2005 (ст. 82) чытаем: «У пазы-
чаньнях зь нямецкае мовы спалу-
чэньне ei перадаецца праз ай(яй): 
гаўляйтэр, глінтвайн, майстар, 
партвайн (побач з партвейн)».
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4СПАДЧЫНА

СУМ АГІНСКАГА
Кастусь ТАРАСАЎ

Для большасці беларусаў 
Міхал Клеафас Агінскі вядомы 
як выдатны кампазітар, 
аўтар пранізлівага паланеза 
«Развітанне з радзімай». Эпоха 
далучэння Вялікага княства 
Літоўскага Кацярынай II да 
Расійскай імперыі вельмі 
драматычная, і на ростанях 
жыцця Агінскага ёсць і слава 
гераічнасці, і журба пра 
няўдалае паўстанне, і смутак 
аб радзіме.

Міністр фінансаў
Уваходзячы ў вузкае кола 

магутных прозвішчаў Вялікага 
княства Літоўскага, Агінскія 
пачыналі сваю кар’еру ў раннім 
малалецтве. Міхал Клеафас у 14 
гадоў атрымаў ганаровы тытул 
мечніка літоўскага, у 21 год стаў 
дэпутатам сойму і вылучыўся ў 
фінансавую камісію, а калі яму 
споўнілася 25, яго накіравалі паў
намоцным паслом у Галандыю.

Пасольская паездка Агінскага 
прынесла яму славу ўдачлівага 
дыпламата і фінансіста, паколькі 
ён здолеў атрымаць тры мільёна 
дукатаў крэдыту для Рэчы Пас
палітай. Зачараваны фінанса
вымі здольнасцямі пляменніка, 
ягоны дзядзька, Міхал Казімір, 
вялікі гетман літоўскі, выра
шыўся саступіць яму ў Беларусі 
свае маёнткі пры ўмове выплаты 
8 мільёнаў рублёў даўгоў і 4,6 
мільёна працэнтаў па іх.

Гетман памыліўся ў сваіх раз
ліках атрымаць наяўныя грошы, 
больш таго, ён шмат страціў на 
дамове з пляменнікам, які для 
аплаты працэнтаў частку маён
ткаў прадаў. У чэрвені 1791 года, 
калі Кацярына II знаходзілася ў 
Магілёве, малады Агінскі пас
пяшаўся туды і прынёс прысягу 
на вернасць імператрыцы, каб 
захаваць маёнткі, якія апынулі
ся на тых землях Беларусі, што 
адышлі да Расіі па першым пад
зеле 1772 года. 

Тыя ж маёмасныя клопаты 
вымусілі Агінскага прыняць 
бок Таргавіцкай канфедэрацыі 
(1792), абвешчанай па ініцыяты
ве Кацярыны ІІ прыхільнікамі 
старых парадкаў для процідзе
яння Канстытуцыі 3 мая 1791 
года. Падтрыманыя 30тысячным 
расійскім войскам, канфедэраты 
канфіскоўвалі маёнткі не толькі 
ў прыхільнікаў Канстытуцыі, але 
і ў «нейтралаў». Міхал Клеафас 
быў «нейтралам» і ў 1793 годзе 
тэрмінова паехаў у Пецярбург. 
Тут ён быў прыняты Кацярынай, 
у яе прысутнасці музыцыраваў, 
спадабаўся і зняў секвестр са 
сваіх маёнткаў, пагадзіўшыся на 
расійскія ўмовы. А ўмовы былі 
такія: дзядзька Міхал Казімір 
павінен быў саступіць пасаду вя
лікага гетмана літоўскага Міхалу 
Клеафасу, які, сваю чаргу, паві
нен перадаць яе стаўленіку імпе
ратрыцы Шымону Касакоўскаму. 
Самому ж Міхалу Клеафасу ў 
якасці кампенсацыі даставалася 
пасада міністра фінансаў ВКЛ.

План спрацаваў, Агінскія 
саступілі ўладную пасаду не
навіснаму ўсім Касакоўскаму, 
а дзядзька за сваю адмову ад 
гетманства ўзяў з пляменніка 300 
тысяч залатых.

Інсургент

Другі падзел Рэчы Паспалі
тай адгукнуўся ў 1794 годзе 
паўстаннем Тадэвуша Касцюш
кі. Папярэджаны сябрамі, што 
паўстанне ў Вільні пачнецца 23 
красавіка, Агінскі напярэдадні, 
у тры гадзіны ночы, разам з 
жонкай і слугамі выехаў з го
рада, плануючы накіравацца ў 
Прусію. На памежным пункце 
яго затрымалі. Жонцы дазволілі 
ехаць далей, а Агінскага ін
тэндант па прозвішчы Гушча 
даставіў у Гародню, абвясціўшы 
ўцекача «ворагам народа». За 
ўцёкі з краіны падчас паўстання 
над Агінскім навісла пагроза 
смяротнай кары. Вызваліў яго 
ад смерці і ганьбы канцлер Яхім 
Храптовіч. Але да Агінскага 
на доўгія гады прыляпілася 
кплівая прымаўка — «Гушча не 
пусціў у пушчу».

Неабходнасць пазбавіцца чор
най плямы на рэпутацыі прывяла 
Агінскага ў склад паўстанцкай 
Найвышэйшай літоўскай рады. 
Ён публічна адмовіўся ад паса
ды міністра фінансаў, ахвяраваў 
118 тысяч рублёў на конны полк, 
а яшчэ сфармаваў і ўзброіў ба
тальён стральцоў у 480 чалавек, 
начальнікам якога і стаў. Ніко
га не збянтэжыла адсутнасць 
вайсковага досведу ў міністра 
фінансаў, які ніколі не стаяў у 
шыхтах. Свой радавы герб «Бра
ма» на пячатцы Міхал Клеафас 
замяніў на дэвіз «Воля, вернасць, 
незалежнасць», а ў рэчышчы яка
бінскіх правілаў нават у лістах 
да жонкі замест звыклага «княгі
ня» выкарыстаў рэспубліканскі 
зварот — «грамадзянка Ізабела 
Агінская». 

На Міншчыне і Магілёўшчыне 
знаходзіліся вялікія секвестрава
ныя Расіяй валодання Агінскіх. 
Міхал Клеафас меркаваў, што 
калі ён абвесціць сялянам волю, 
то да паўстання далучацца не 
меней 12 тысяч чалавек. У чэрвені 
ён з батальёнам і дзвюма сотнямі 
кавалерыі выступіў да Мінска. 
Бой адбыўся ў Валожыне, дзе 

батальён разграміў атрад каза
коў. У Івянцы, пакінутым гарні
зонам, батальёну дасталіся 200 
вазоў амуніцыі, але праз два дні 
абоз адбілі рускія пад камандай 
Зубава і Бенігсена. Пасля бою ад 
атрада засталося 150 стральцоў і 
дзесятак кавалерыстаў. Тым не 
менш Агінскі выехаў з рапартам 
да Касцюшкі і так абмаляваў 
удалыя вынікі рэйду, што Кас
цюшка ўхваліў тактыку падобнай 
барацьбы.

Наступны рэйд Міхал Клеа
фас правёў на Браслаўшчыне, 
вырашыўшы захапіць Дзвінск. 
Рускі гарнізон, аднак, здолеў 
даць адпор, і атрад Агінскага 
панёс вялікія страты. З батальёна 
стральцоў загінулі ў сутыкненнях 
440 чалавек. Сам Міхал Клеафас 
застаўся ў жывых цудам, але за
тое выратаваў гонар і заслужыў 
славу небяспечнага інсургента.

Шлюбы

У 1788 годзе Міхал Клеафас 
ажаніўся з Ізабелай Ласоцкай, 
якая была на год за яго старэй
шая. У гэтым шлюбе нарадзіліся 
сыны Тадэвуш Антоній і Франці
шак Ксаверый. Пасля здушэння 
паўстанні Агінскія выехалі ў 
Італію. У Венецыі яны пасяліліся 
ў гатэлі «Каралева Англіі». Сюды 
Міхалу Агінскаму быў дасланы 
расійскі пашпарт на яго імя з 
лістом ад Аляксандра Суворава, у 
якім паведамлялася, што маёнткі 
князя не будуць рэквізаваныя, 
калі ён падпіша ліст Кацярыне 
з абяцаннем сваёй вернасці. 
Агінскі адмовіўся, яго маёмасць 
канфіскавалі. Ён страціў на гэ
тым каля аднаго мільёна залатых 
гадавога прыбытку. Слуга прывёз 
яму ў Венецыю рэшткі багацця 
— 2 тысячы дукатаў.

Шматгадовае безграшоўе і 
вялізныя даўгі садзейнічалі раз
валу сям’і. Яго двухгадовая адсут
насць і гучная слава Дон Жуана 
раздражнялі жонку. Па ветлівых 
намёках мемуарыстаў, можна 
зразумець, што яна, мабыць, ад
плаціла яму сваімі захапленнямі. 
Усё разам прывяло да разводу, які 
Агінскі сам ініцыяваў адразу пас
ля таго, як у 1801 годзе нарадзіўся 
яго другі сын.

Дзякуючы клопату Адама Чар
тарыйскага, блізкага да расійска
га імператара, Агінскі атрымаў 
дазвол вярнуцца ў Расію пры 
ўмове прынясення прысягі. На 
гэты раз Агінскі прысягаць не 
адмовіўся і пераехаў у Вільню. 
Ізабела з дзецьмі засталася ў 
Польшчы.

Другі шлюб злучыў Агінскага 
з італьянкай Марыяй Неры. У 
гады замужжа яна прадстаўля
лася як «княгіня Марыя дэ Неры», 
але ў рэчаіснасці яе бацька быў 
уладальнікам карчмы ў Венецыі. 
Марыю сустрэў у Венецыі ў 1795 
годзе віленскі эмігрант Каэтан 
Нагурскі. Ён зняў для палю
боўніцы ў Варшаве дом, аплаціў 
настаўнікаў музыкі і моваў. Па 
смерці брата і бацькі, Каэтан 
атрымаў немалую спадчыну, уся 
яна адышла да Марыі, калі Нагур
скі ў 1799 годзе памёр. 

У д а в а  в ы л у ч ы л а  н о в ы м 
аб’ектам сваёй увагі губернатара 
Віленскай губерні Л. Бенігсена 
— менавіта таго, які смяротна 
стукнуў табакеркай імператара 
Паўла. Характар у барона, ма
быць, быў цяжкі, і Марыя Неры 
знайшла больш прывабным Міха
ла Клеафаса. Ва ўсякім разе, яна 
выдала ключы ад сваёй кватэры 
і таму, і другому, і сустракалася 
з баронам і з князем па чарзе. 

Аднойчы Бенігсен прыйшоў «не 
ў свой час» і заспеў палюбоўні
цу з Агінскім. Барон пляснуў 
дзвярамі, і на гэтым яго раман 
завяршыўся. 

Удава і Агінскі ажаніліся ў 
1802 годзе, калі Марыя абвясціла, 
што чакае дзіця. Калі б не гэта, 
магчыма, не здарыўся б развод з 
Ізабелай. Марыя Неры прынесла 
ў сям’ю немалы пасаг — 300 000 
дукатаў, што цалкам гарантавала 
ёй незалежнасць у паводзінах. 
У шлюбе з Міхалам Клеафасам 
нарадзіліся Амелія, Ірыней, Эма, 
Іда. Але сярод суседзяў Агінскіх 
існавала вялікае сумненне, што 
бацькам большасці гэтых дзяцей 
быў Міхал. Сцены ў яе пакоі былі 
шчыльна завешаны партрэтамі 
генералаў, мастакоў і музыкан
таў, пра якіх Марыя казала сваім 
гасцям, што гэта выявы яе палю
боўнікаў.

Залессе

Дзядзька саступіў Агінскаму 
маёнтак Залессе. Будаўніцтва 
новага палаца заняло тры гады. 
Дзякуючы знакамітым гасцям, 
музычным вечарам і літаратур
ным гутаркам, святам з маскара
дамі Залессе заслужыла сярод су
седзяў назву «Паўночных Афін». 
Але Агінскі жыў тут наездамі. Ім
ператар Аляксандр І прыцягнуў 
яго да дыпламатычнай службы 
— Міхал Клеафас ездзіць у Італію 
і Францыю, сустракаецца з На
палеонам афіцыйна і ў доме яго 
палюбоўніцы Марыі Валеўскай. 
У 1810 годзе цар дараваў Міхалу 
Клеафасу званне сенатара і ты
тул таемнага дарадчыка. Вайну 
1812 года Агінскі сустрэў у свіце 
Аляксандра І ў Вільні і разам з ім 
потым быў у Пецярбурзе. 

Галоўным заняткам Агінскага 
ў Залессе была музыка. Ён пісаў 
п’есы для фартэпіяна, маршы, 
мазуркі, паланезы. Сам Агінскі 
сваім творам пэўных назваў не 
даваў. «Развітаннем з радзімай» 
назваў у 1830я гады знакаміты 
паланез нехта з выдаўцоў. Гэты 
паланез Міхал Клеафас напісаў, 
калі вырашыў назаўжды выеха
ць у Італію. Музыкай Агінскі 
выразіў усе, што перажыў за 
жыццё. 

Апошнія гады

Пакінуўшы маёнтак жонцы, аб
гаварыўшы сабе сціплы пансіён, 
Агінскі выехаў у Фларэнцыю. Тут 
прайшлі дзесяць гадоў яго жыц
ця. Жыў Міхал Клеафас з сынам 
Ірынеем. Пры ўсіх вартасцях іта
льянскага жыцця адчуваў ён сябе 
самотна і быў вельмі шчаслівы, 
калі да яго прыехала дачка Эма. 

Яго дом прымыкаў да знака
мітага палаца Строці пабудовы 
1500 года. У гэтым старым доме 
Агінскі напісаў «Лісты аб музы
цы», чатыры тамы «Мемуараў» 
на французскай мове, з якіх 
перавялі толькі першы. У гэтым 
старажытным доме ён павольна 
згасаў. На радзіме задушылі 
паўстанне 1830–1831 гадоў, не
шматлікія сябры эмігравалі ў 
Парыж, першая жонка была пад 
Варшавай, другая — у Залессе. 
Да яго ніхто не ездзіў, ён моцна 
сумаваў, перагортваючы ў памяці 
дні свайго жыцця.

Памёр Міхал Клеафас Агінскі 
ў канцы 1833 года. Саркафаг яго 
знаходзіцца ў фларэнтыйскім 
храмепантэоне Санта Крочэ по
бач з саркафагамі Мікеланджэла 
і Галілея. Яму выдаўся гонар за 
паланез домінор — «Развітанне 
з радзімай».

Міхал Клеафас Агінскі

Сядзіба Агінскіх у Залессі 
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ГЕРОЙ НОВАГА ЧАСУ

«Я ЗАКАХАЎСЯ Ў БЕЛАРУСЬ…»
Аляксей ХАДЫКА 

У зале Літаратурнага 
музея імя Янкі Купалы 15 
студзеня адкрылася выстава 
амерыканскага фатографа 
Джона Кунстадтэра, былога 
намесніка амерыканскага 
амбасадара ў Беларусі 
ў 2000–2001 гадах. На 
адкрыцці была прэзентавана 
аздобленая яго фотаздымкамі 
кніга вершаказаў Рыгора 
Барадуліна «Навошта», 
якую ўклаў бард і паэт 
Алесь Камоцкі. Атрымалася 
спалучэнне ў адну мелодыю 
гукаў мовы, вобразаў, 
пачуццяў — сінтэтычны 
малюнак Беларусі.

Джон Кунстадтэр — асоба не
звычайная, прафесійны дыпла
мат, які, адпрацаваўшы ў Беларусі 
намеснікам амбасадара ў 2000–2001 
гадах, быў адным з першых замеж
ных прадстаўнікоў, што засвоіў 
беларускую мову. Як прызнаец
ца, пазнаваў краіну праз творы 
Уладзіміра Караткевіча. Зараз 
яго прыклад працягвае амбасадар 
Швецыі Стэфан Эрыксан, з якім 
Кунстадтэр узаемадачыняецца 
таксама пабеларуску.

«Мова — душа народа», — лічы
ць Джон, і свае перакананні ўвасаб
ляе на практыцы. Сярод дзесятка 
краін, дзе ён працаваў, — Турцыя, 
менавіта там ён жыў пасля выха
ду на пенсію з дыпламатычнай 
службы ў 2005 годзе. І размаўляў 
на турэцкай мове, якую таксама 
вывучыў. Але Беларусь настолькі 
завалодала ягоным сэрцам, што 
пра стаўленне да нашай краіны 
ён кажа: «Я не палюбіў, я пакахаў 
яе». І пры кожнай магчымасці 
імкнецца прыехаць сюды — каб 
увекапомніць аб’ект свайго захап
лення праз аб’ектыў фотакамеры. 

Убачаным і перажытым Джон 
шчыра дзеліцца з іншымі — за тры 
апошнія гады яго фота дэманстра
валіся ў Старым замку ў Гародні, 
Доме рамёстваў у Паставах, у 
беларускім прадстаўніцтве ў га
лоўным офісе ААН у НьюЙорку, 
дзе амерыканец прадставіў нашу 
краіну ў сваім праекце «Беларусь 
— праменні святла».

Два моманты, дзве складовыя 
часткі вызначаюць асаблівасць 
мастацкага погляду Кунстадтэра 
на Беларусь. Першы — выбар 
невыпадковай тэмы, другі — не
паўторнасць мастацкага прыёму, 
архаічны флёр чорнабелай фатаг
рафіі. Сярод тэмаў — кола года, 
няспешная змена сезонных трады
цыйных спраў, заняткаў людзей. 
Як бы брэйгелеўскія сезоны года. 
Затым — рэлігійнае адраджэнне 
краіны (спалучаючы гэтыя сюжэ
ты, майстар сёлета прыехаў, каб 
«даць нырца» ў глыбіннае Палессе, 
паздымаць святкаванне Вадох
рышча). Затым — уласна Палессе 
і Прыпяць, куды вабяць амеры
канца рамантычная шчырасць і 

сапраўднасць характараў людзей 
і прыроды. Затым — партрэты, 
партрэты адкрытых і праўдзівых 
людзей. Пераважна ён шукае і сус
тракае іх у вёсках, у асобах старых 
мудрых людзей, «бабулечак», але, 
прызнаецца, «хацеў бы знайсці 
сапраўдную беларуску і ў горадзе». 
І нарэшце — абагульнены вобраз 
краіны — Беларусі. 

Ён здольны заўважыць незвы
чайнае ў звычайным: прыкла
дам, тое, як натуральна і годна 
трымаюць свае працавітыя рукі 
простыя вясковыя героі ягоных 
фотапартрэтаў. Як у кожнай дэ
талі аздаблення і ўпарадкавання 
вясковага надворку адлюстроўва
ецца характар сям’і гаспадароў і 
стогадовая адметнасць культур
най традыцыі народа. 

Ад закаханасці аўтара, яго захоп
ленага стаўлення да нашай краіны 
— жаданне вяртацца ў Беларусь зноў 
і зноў, ствараючы фотааб’ектывам 
яе паэтычны партрэт. 

Партрэты, краявіды, побытавыя 
сцэны — у межах мастацтва чор
набелай фатаграфіі выявы набы
ваюць тонкае паэтычнае аблічча 
вершаванага апавядання. Яны 
— хутчэй графіка, чым жывапіс; 
гульня святла і лініі, быццам рытм 
у вершаваным радку, наўпрост 
мадэлююць настрой і мелодыю 
мізансцэн. Пачаўшы пранікненне 
ў глыбіню душы Беларусі з вартага 
захаплення і павагі падарожжа ў 
свет беларускай мовы, праз камер
тон якой ён здольны лепш адчува
ць непаўторнасць аўтэнтычнага 
аблічча краіны і яе людзей, амеры
канскі дыпламат, а цяпер хутчэй 
мастак, спалучыў сваю творчасць 
з мудрай паэзіяй Барадуліна.

Хочацца пажадаць майстру 
плённага працягу падарожжа ў 
чароўны свет спалучэння тонкіх 
матэрыяў розных мастацтваў 
— бо шлях культуры вядзе да 
здабыцця ключоў, што адчыня
юць дзверы паразумення і павагі 
паміж рознымі культурамі і 
народамі і ўрэшце адкрываюць 
для дабрыні сэрцы людзей. Калі 
аповед вам падаецца залішне 
ўзнёслым — запрашаем асабіста 
спраўдзіць вашае ўспрыняцце фо
татвораў Кунстадтэра ў выставач
най зале Купалаўскага музея.

4ВЫБАР ЧЫТАЧА

Культаглядальніца «НЧ» 
Марыя Мартысевіч просіць 
чытацкай дапамогі ў выбары 
герояў для аўтарскай рубрыкі.

Шаноўныя чытачы! Магчыма, 
некаторыя з вас заўважылі публі
кацыі рубрыкі, якую мы ўмоўна 
назвалі «Новая генерацыя». Зада
ча, якую паставіла перад аўтаркай 
рэдакцыя, наступная: расказаць у 
шэрагу літаратурнапубліцыс
тычных партрэтаў пра дзеячаў па
калення 20–30гадовых, іх унёсак у 
грамадскае і культурнае жыццё 
супольнасці, якую мы акрэслі
ваем як незалежніцкую, альтэр
натыўную. На працягу дваццаці 
месяцаў аўтарка вымалёўвала 
на старонках «НЧ» вобразы гра
мадскіх актывістаў, палітыкаў, 
літаратараў, музыкаў… Усяго 
— 15 слоўных партрэтаў. 

Аднак, прарабіўшы такую пра
цу, аўтарка зразумела, што яе руб
рыка не можа быць цалкам аўтар
скай. Візія аднаго чалавека, якой 
бы нестандартнай і арыгінальнай 
яна не была, не можа з’яўляцца да 
канца аб’ектыўнай. Збор інфарма
цыі і ўражанне пра таго ці іншага 

чалавека адбываецца праз спажы
ванне інфармацыі СМІ, асабістыя 
кантакты ды знаёмства з творамі 
— а гэтага часам недастаткова, 
бо далёка не ўсё трапляе ў поле 
тваёй увагі, як бы ўважліва ты не 
азіраўся навокал. Вельмі часта 
ты як аўтар праходзіш побач са 
сваім героем і проста не ведаеш, 
што ён — твой герой. У той жа 
час кожны з вас абавязкова ведае 
розных маладых цікавых асобаў, 
дзейнасцю якіх захапляецца, і, 
магчыма, у душы злуецца на жур
налістаў, якія абыходзяць увагай 
такіх цудоўных людзей — проста 
таму, што яны ціхія ды сціплыя 
і не надаюць увагу самарэкламе. 
Або, магчыма, гэта даволі вядомы 
ваш любімы артыст, паэт, мастак, 
малады палітык ці дзеяч, пра яко
га мы проста яшчэ не напісалі. 

Раскажыце пра свайго 
маладога героя

Аўтарка просіць вас накіраваць 
у рэдакцыю «НЧ» ліст або мэйл 
з імем героя, а таксама вашым 
невялічкім аповедам пра яго, 
абгрунтаваннем, чаму вы лічыце 
яго «героем новага часу». У лісце 
не забудзьцеся пазначыць СВАЕ 

імя і кантакты (найперш нумары 
тэлефонаў) — для ўдакладнення 
і пошуку герояў, у выпадку, калі 
гэта будзе неабходна. Ананімныя 
пасланні да ўвагі браць не будзем.

Адразу зазначым, што ваш ліст 
не будзе парукай таго, што ваш ге
рой абавязкова трапіць у рубрыку 
«Новая генерацыя», бо калектыў 
газеты пакідае за сабой права 
самастойна ацаніць дзейнасць 
рэкамендаванага чалавека. Але ж 
ваша меркаванне абавязкова — і з 
удзячнасцю! — будзе ўлічанае пры 
планаванні рубрыкі. Да таго ж, ваш 
кандыдат можа стаць героем іншых 
публікацый, прысвечаных прабле
матыцы, да якой мае дачыненне. 

Што значыць «герой новага 
часу»? Фізічны ўзрост тут — рэч 
адносная: мы пісалі пра людзей у 
адрэзку ад 19 да 35 гадоў. Важна, 
каб дзейнасць гэтага чалавека пра
явілася ў 2000я гады, прычым несла 
ў сабе зарад абнаўлення, наватарс
тва, што і робіцца заўважна ў самых 
розных сферах, калі ў іх пачынае 
дзейнічаць новая генерацыя. 

Асабліва аўтарку як жыхарку 
Мінска цікавяць творчыя і актыў
ныя маладыя людзі з іншых гара
доў, мястэчак ды вёсак Беларусі, 
тыя, хто рухае жыццё ў рэгіёнах, а 
магчыма, мае вядомасць у свеце, 
пры гэтым не выязджаючы з рад
зімы. Дарэчы, месца жыхарства 
— увогуле не крытэр. Мы пішам у 
тым ліку пра маладых беларусаў, 

якія ў дадзены момант па розных 
прычынах жывуць за межамі 
нашай краіны, але, тым не менш, 
працуюць на карысць нашага 
грамадства і культуры.

Аўтарка таксама пакідае за 
сабой права на ўласную інтэрпрэ
тацыю вобраза героя. Пастаўцеся да 
гэтага як да фотасесіі, калі чалавек 
трапляе ў не зусім звыклыя для 
яго дэкарацыі і ў такім выглядзе 
прэзентуецца гледачу.

Аўтарка загадзя ўдзячная 
вам за праяўленую актыўнасць 
і дапамогу.

Адрасы для допісаў:
1. Рэдакцыя газеты «Новы час», 

220012, г. Мінск, зав. Інструмен
тальны, 6214 (з пазнакай на кан
верце: «Герой новага часу»).

2. chasnavinau@gmail.com (з 
пазнакай у тэме ліста: «Герой 
новага часу»).

Рыгор Барадулін

Джон Кунстадтэр

Папярэднія героі рубрыкі
«Хлопец з хуцпай»: музыка, даследчык музычнай спадчыны беларускіх 

яўрэяў, лідэр трыо «Minsker kapekye» Зміцер «Клезмер» Сляповіч
«Пад сузор’ем цыркуля»: маладыя паэты-мадэрністы Андрэй Адамовіч, 

Віталь Рыжкоў, Сяргей Прылуцкі
«Піяршчыца абсурду» музычны крытык, пісьменніца Таццяна Заміроўская 
«Бунтоўна»: грамадская актывістка Таццяна Елавая 
«Не пісьменніца» — журналістка, гераіня Плошчы, аўтарка знакамітых 

«Сакавіцкіх дзённікаў» Дар’я Кастэнка
«Франачак» — грамадскі актывіст, менеджэр у сферы незалежнай куль-

туры, «гламурны змагар» Францішак Вячорка (у дадзены момант — салдат 
тэрміновай службы)

«Штотыднёвы прарок» — палітык, лідэр партыі «Беларуская хрысціянская 
дэмакратыя» Павел Севярынец

«Папялушкі ў бутсах» — каманда «БАТЭ»
«Go Хома» — студэнцкая актывістка, малады эканаміст Таццяна Хома 
«Гераіня гета» — акторка і спявачка, вакалістка гурта «Детидетей» Ганна 

Хітрык
«Сусед Бога» — каталіцкі дыякан, філосаф Пётра Рудкоўскі
«Лондан—Мінск—Бабруйск, зноў Лондан» — грамадскі актывіст Андрэй Кім
«10 год наперад» — рэдакцыя часопіса «Студэнцкая думка»
«Параноік» — публіцыст, пісьменнік Віктар Марціновіч
«Князь Альгерд» — пісьменнік Альгерд Бахарэвіч 


